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és valamennyi hirdetési iroda.

A nagyváradi beszéd.
Vissza kell térnünk a miniszterelnök be­

szédének némely részére, melyekre még nem
reflektáltunk.

A miniszterelnök a kormányt azon vádak 
ellen védelmezendő, hogy a pénzügyi hely­
zet ma rosszabb, mint a minő 1875-ben 
volt, azt a már sokszor használt érvet hozza 
fel, hogy nagy összegek fordittattak befekte­
tésekre és az ország ma vagyonosabb, kul- 
turailag fejlettebb, mint ezelőtt 12 évvel, 
vagy épen az 1867-iki kiegyezés előtt.

Azt. hogy valóban tekintélyes összegek 
lettek beruházva és a húsz év előtti mi ve­
rdesi fokhoz képest haladtunk, senki sem 
vonta kétségbe. A közlekedési eszközök sza­
porítása, a nevelési intézmények fejlesztése 
és egyéb kulturális törekvések, terméke­
nyítve a hozott anyagi áldozatokkal, meg­
hozták gyümölcsüket. De minő jogezimen 
vindikál a kormány magának ezekből a té­
nyekből érdemet? Képzelhető-e oly rossz 
kormány, mely húsz év alatt semmit sem 
tett volna az ország javára? Ixépzelhető-e, 
hogy oly elmaradott állapotok közepette, a 
minőknek maga a miniszterelnök jellemezte 
állapotainkat, haladás nélkül megálljunk?

Ez valóban meddő vitatkozásra vezetne. 
Annak bebizonyítása, hogy haladnunk kel­
lett, tehát haladtunk, teljesen fölösleges. Hisz 
azt elismerjük mi is, kik az 1867-iki ki­
egyezést rosszaljuk, hogy az ország nagyobb 
fejlődési tért nyert 1867-ben, mint a minő­
vel birt az abszolutizmus alatt.

Csakhogy nekünk az a meggyőződésünk, 
hogy az 1867-iki kiegyezésnél nem volt 
szabad megállni. Az egy alku volt, melyben 
a nemzeti aspirácziók minimuma éretett el. 
Valamennyi azóta hatalomra jutott kor­
mánynak az intézmények kibővítése az ál­
lami függetlenség irányában lett volna kö­
telessége. E kötelesség kifejezést nyert Tisza 
Kálmán politikai szereplésében, mint ellen­
zéki vezér. A miért vádoljuk és kárhoztat­
juk, az az, hogy nem csak eldobta magától 
az államjogi előmenetel zászlóját, hanem 
intézményeket elfogadott és teremtett, gya­
korlatot honosított meg, melyek az 1867-iki 
törvényekkel szemben visszaesést jelente­
nek. Es ezért annál mélyebb igazsággal vá­
dolhatjuk, minél inkább tudjuk, hogy pénz­
ügyi bajainknak is az a forrása. Lehetetlen 
egy független állam terheit viselni a függet­
len államot megillető jogok s a jogokból 
eredő bevételi források nélkül. Tisza Kálmán 
konstatálja, hogy haladtunk. Igaz, elismer­
jük, de sokkal gyorsabban haladtak szom­
szédaink, versenytársaink, aprók és nagyok. 
Az államunkat fenyegető veszélyek közt az

a tény nem áll legutolsó helyen. De ha ha­
ladtunk egészségtelen államjogi rendszer mel­
lett és rosszul kormányozva, hol lehetnénk, 
hol volnánk ma, ha állami függetlenségün­
ket bírjuk és ha a feladatuk színvonalán 
álló, magas érzelmektől és termékenyítő 
eszméktől áthatott férfiak lettek volna?

ügy véve azonban a dolgokat, a mint 
vannak, a miniszterelnököt követve saját 
álláspontjára, azt kérdjük, hogy minő arány­
ban állnak egymással azok az áldozatok, 
miket a nemzet hozott kormányzata alatt 
és azok az előnyök, miket az áldozatok el­
lenében viszontszolgálatként kapott? A vá­
lasz erre a kérdésre magában foglalja a 
Tisza-regime eredményeinek mérlegét.

Az állam mcgterheltetése, egyenlő alapokra 
vezetve vissza az összehasonlítási faktoro­
kat, 1875-től 1885-ig 631 millió forinttal 
szaporodott. A zárszámadásokban mutatkozó 
különbözet sokkal nagyobb, ha csak állam­
adóssági összeget államadóssági összeggel 
vetnénk össze, a mi azonban nem volna 
egészen igazságos. Ha pedig figyelembe vesz- 
sziik, hogy az adósságok névérléke a kon­
verziónál 145 millióval emelkedett, a netto 
adósság-szaporulat 480 millió forint.

Hova fordittalott ez az óriási összeg ? 
Ebből beruházásokra összesen 1731 millió 
forint vétetett igénybe, mig a rendes költ­
ségvetés keretébe tartozó kiadások fedezé­
sére 3121 millió használtatott el.

Az utóbbi összegnek a megítélésénél nem 
vehetők számításba azok, miket a deíiczitek 
mentségére a miniszterelnök a vasutakról 
mondott. A vasutak építése és megszerzése 
által okozott kiadások a beruházások közt 
foglalnak helyet. De ezek közt az osztrák­
magyar állam vasúttársasággal kötött szerző­
dés helytelenül emlittetclt, mert az az állam­
nak pénzébe nem került, de különben sem 
lehet azzal nagyon dicsekedni, ha tudomá­
sul veszszük azokat, miket egy tekintélyes 
kormánypárti képviselő az említett szerző­
dés végrehajtása tekintetében nyilvánosságra 
hozott.

A miniszterelnök dicsekedett a megjavított 
közigazgatással, a fejlesztett igazságszol­
gáltatással és a közoktatásügy haladásával. 
Javult-e kormányzása alatt a közigazgatás 
és igazságszolgáltatás ? Nagyon kevesen, a 
kik közviszonyainkat ismerik, fognak e kér­
désre igennel felelni, mig viszont közoktatá­
sunk előmenetelét mindenki készséggel elis­
meri. De nem bocsátkozunk annak vitatásába, 
hogy valóban javultak-e azok az intézmé­
nyek, hisz elég gyakran bíráltuk azokat, 
mondtunk azokról leplezetlen véleményt.

Azonban legyen a miniszterelnök is, a

ki oly nagylelkűen megengedi beszédében és 
pohárköszöntőjében, hogy ki-ki boldoguljon 
hite szerint — legyen ő is boldog abbeli 
hitében, hogy valóban javult alatta közigaz­
gatás és igazságszolgáltatás. Kérdezzük, hogy 
az, a ki e javulást a legmagasabban érté­
kesíti, hogy ő maga is merné-e azon intéz­
mények javulásának értékét 312>/a millió 
forintra becsülni ? Pedig annyiba került az 
ország boldogilása csak 10 évben abból a 
12 évből, a mióta azon nem épen irigylésre 
méltó sorsa van Magyarországnak, hogy 
Tisza Kálmán által kormányozlassék.

A miniszterelnök különben annyira el 
van ragadtatva saját telteinek nagyságától, 
hogy egyebet sem lát, mint a maga dicső­
ségét. Rossz gazdálkodásának mentségéül 
hivatkozik más államokra, melyek szintén 
elmaradottak voltak és a múlt bajainak or­
voslásával elfoglaltatván, pénzügyi zavarokba 
jutottak. E ezélzás csak uj, csak fiatal álla­
mokra vonatkozhatik, mert Anglia és Fran- 
cziaország már számos pénzügyi válságon 
mentek keresztül és gyakran helyreállítot­
ták óriási küzdelmek után az egyensúlyt.

Ilyen fiatal, nevezetes államok például 
Olaszország és Románia. Ha ezekre ezélzott 
a miniszterelnök — pedig másokra alig 
czélozhatolt — akkor nagyon téved. A pél­
dák épen ellene bizonyítanak. A kis Romá­
nia, mint jól kormányzott és független állam, 
menekülni tudott a pénzügyi zavarokból, 
daczára annak, hogy egy háborút is viselt, 
mig mi zavartalan békét élveztünk. Olasz­
ország még fényesebb eredményekre tekint­
het vissza.

Ismételt hadviselése daczára sikerült neki, 
nem csupán eltüntetni a deticzitet budgetjé- 
ből és helyreállítani az egyensúlyt, hanem 
még valutáját is képes volt rendezni, vala­
mint eltörülni odiózus adónemeket. Pedig 
Olaszország óriási befektetéseket tett, had­
serege rendkívül nagy összegeket nyelt el 
és újdonsült nagyhatalmi állásának egyéb 
áldozatokat is hozni kényszerült.

A miniszterelnök tehát hiába kerülgeti az 
igazi okokat és hiába akar helyükbe hami­
sakat elfogadtatni. A rossz pénzügyi helyze­
tet lényegében és válságos tüneteiben köny- 
nvelmü gazdálkodás idézte elő. A nagyzás, 
a fény űzési bajiam, a párthivek kielégítése, 
megyék és városok lekenyerezése, a hivata­
lok túlszaporítása és a korlespolitika ezer 
kinövései idézték elő a pénzügyi válságot. 
Ez a válság enyhülhet uj adók behozatala, 
a régi bevételi források belterjesebb kiakná­
zása mellett ideig-óráig, de meg fog ujulni 
mindaddig, a mig fennáll a mostani rendszer, 
a Tisza Kálmán által folytatott politika.

Ez a rendszer pedig fenn fog állni, mert 
mint Tisza Nagyváradon monda, ki akar 
tartani halálig. Ez lehet biztató Ígéret, min­
dent Ígérő és sokat váró híveinek. Még igazzá 
is lehet, a mai központosított rettenetes kor­
mányhatalom és leigázott közszellem mellett. 
De ha igaz lesz, oly sebeket fog ütni álla­
mon és társadalmon, hogy azokat hosszú 
évtizedek bölcs és önzetlen törekvései sem 
lesznek képesek kigyógyilani.

Budapest, szept. 22.
Szász Domokos erdeiyrészi ref. püspök romániai 

útja ügyében a Eevue de L’Orient felvilágosításokat 
tett közzé, a melyre vonatkozólag a Kolozsvár az 
0. É. távirata szerint a következőket Írja :

«Minden betűjében fenntartjuk eredeti tudósítá­
sunkat. Szász Domokos Romániában sehol sem tar­
tott olyan beszédeket, melyekben erősebb lett volna 
a politikai jelleg, mivel politikáról egyáltalában nem 
szólott. Hogy a Revue de VOrient tudósítása meny­
nyire hiteles, abból is kitetszik, hogy szívélyes fo­
gadtatásról beszél, melyben a püspök Románia ki­
rályánál részesült volna, holott Károly királynál, ki 
akkor Sinaiában tartózkodott, Szász Domokos sem 
nem leért, sem nem nyert kihallgatást.»

A Tol. Corr. szintén ez ügyben egy bukaresti 
levelet közül, melyben mentegetni iparkodik Romá­
nia hatóságait, és a bukaresti osztrák-magyar kö­
vetség eddigi magatartását.

A Pol. Corr. levele azt a véleményt, mintha az 
ilyes inspekezionális utak eddig szó nélkül megen­
gedve lettek volna, annak a ténynek megállapításá­
val kívánja helyreigazítani, hogy eddig még egyet­
len helv. reiormátus püspök sem inspicziálta a Ro­
mániában levő református hitközségeket. Szász 
Domokos püspök ebbeli szándékát nem közölte 
a bukaresti osztrák-magyar követséggel ér, a 
romániai kormány eme bizonyára nem szán­
dékos mulasztás következtében szükségesnek látta, 
az engedélye nélkül megjelent külföldi püspök­
nek hivatalos emberként való nyilvános fellé­
pését megakadályozni. Ha a bukaresti rendőrfőnök 
a püspökkel szemben udvariatlanul viselkedett, úgy 
a megfelelő korrektúra nem fog elmaradni, azonban 
az illető közegnek csak személyes elégtételadásáról 
lehet szó, nem pedig a román kormánynak hivata­
los szatiszfakcziójáról. A bukaresti osztrák-magyar 
követséghez ez ügyben Bécsböl a külügyi hivatalból 
még semmiféle átirat sem érkezett.»

Az osztráh birodahvi tanácsot, a régi Presse 
értesülése szerint, október 11-éro fogják összehívni.

A reichsrath szlovén képviselői, mint az Gregorec 
képviselőnek választói előtt tartott beszédéből kitetszik, 
a llohenwarth-klubbó! való kilépést s külön délszláv 
klub alakítását tervezik.

A pápa és Olaszország.
Néha-néha fölmerül egy nyilatkozat vagy 

egy okmány napjainknak változatos króni­
kájából, melyek arra emlékeztetik a világot, 
hogy a pápa territoriális hatalma még min­
dig a megoldatlan kérdések közé tartozik.

Vajon csakugyan kérdés-e ez? A nem­
zetközi politika minden tényezője rég a vég­
leges dolgok közé sorozta az örök városnak 
olasz megszállását. A világ nem igen képzel 
oly fordulatot, hogy Róma megszűnjék az 
ifjú olasz állam fővárosa lenni ’és újra az 
egyházi uralom patrimoniumává változzék 
át. Minden tiltakozás és óvás daczára, me­
lyek időről-időre a Vatikánból világgá szál­
lanák, a pápa és a király egymás mellett, 
folyton megférnek és egymást nem zavarva, 
gyakorolják külön hatalmukat. A viszony a 
két hatalom között formailag megoldatlan 
maradt, tényleg azonban rendes állapottá 
vált, mert semmi uj bonyodalom nem szár­
mazik belőle és a közérzésnek semmi köz 
vétlen megháborilását nem idézi elé.

A Vatikán hivatalos szószólói ragaszkod­
nak ugyan ahhoz, hogy ezt az állapotot ki> 
velkezetesen a pápa fogságának tüntessék 
fel és az egyházi kormányzat gátlásáról 
panaszkodjanak, de az a józan világilás, 
melybe korunk a tényeket helyezni szokta, 
nagyon meggyengiti ily legendák befolyását 
a hívők lelkűidére. Épen napjainkban bá­
mulva szemléljük az imponáló erőt, mcly- 
lyel a fogolynak állított pápa a katli. egy­
ház univerzális kormányzatát vezeti. Az 
elismert fensöbbség eme káprázatos látvá­
nyával szemben, a pápa világi hatalmának 
vitatását merő akadémiai kérdésnek, scho- 
lasztikus elmegyakorlalnak lehetett tekint 
teni.

De XIII. Leo nem az a férfin, ki függő 
kérdéseknél a jogfentartással beérje vagy 
megoldásukat egyedül a gondviselésre bízza. 
Ama nevezetes politikai és diplomácziai si­
kerek után, melyeket Németországgal szem­
ben kivívott, nincs mit csodálni, hogy az 
olasz királysághoz való viszonyában sem 
akar a tényleges állapot korlátái között 
veszteg maradni. A bibornokokhoz intézett 
nyilatkozatok, valamint más, a Vatikánból 
sugalmazott közlések nagyon világosan 
hirdették a pápa szándékát, hogy ural­
kodásának még hátralevő ideje alatt a 
világi hatalom kérdését is teljes, min­
den felöl elfogadott megoldáshoz kívánja 
juttatni. E nyilatkozatokból sokan már azt 
következtették, hogy az Olaszországgal való 
kibékülésnek útja elő is van készítve, an­
nál is inkább, mert a pápa sok tekintetben 
méltányló felfogást tanúsított az olasz állam 
érdekei iránt.

Csakhamar kitűnt azonban, hogy az elvi 
ellentétek mitsem vesztettek korábbi merev­
ségükből és egy közös kiegyenlítő álláspont 
fölfedezése jámbor óhajtás marad. A pápa 
ékesszólóan hirdette a kibékülés sziik-

A nemzeti színház jubileuma.

A múlt augusztus hó 22-én volt ötven eszten­
deje, hegy a pesti nemzeti színházat megnyitották. 
E nagy kulturális és nemzeti eseménynek félszáza- 
dos évfordulóját ünnepli a nemzeti színház és vele 
a nemzet, kissé megkésve, e hó 28-dik napján, üt­
vén év nagy idő olyan nemzet életében is, mely 
századok óta halad a természetes, szabad fejlődés 
utján; hát még nálunk magyaroknál, kik századokig 
feltartóztatva, erőszakosan és mesterségesen el­
nyomva, szabad fejlődésünkben tervszerűen megaka­
dályozva, ötven év alatt századok mulasztásának 
pótlására voltunk kényszerítve, ha ugyan fönn akar­
tunk maradni az európai müveit nemzetek sorában. 
Vissza kell pillantanunk a lefolyt ötven évre, hogy 
lássuk, mennyire felelt meg színészetünk, főleg a 
nemzeti színház kulturális és nemzeti feladatának, 
hogy lássuk, jól sáfárkodtunk-e a röpke idővel, me­
lyet számunkra századok helyett adott a gondvise­
lés. Nagy esemény volt a nemzeti színház megnyi­
tása ezelőtt ötven esztendővel, de nagy esemény a 
mai jubileum is.

Nem lehetnénk igazságosak a lefolyt ötven esz­
tendő megítélésében, ha nem vetnénk egy futó pil­
lantást ez ötven esztendőt megelőző másik félszá­
zadra, a magyar színészet gyermekkorára. E gyer­
meknek, mint a mythosi Herkulesnek, kígyókkal 
kellett viaskodnia, kígyókat kellett fojtogatnia már 
bölcsőjében. Mi lehetek volna c gyermekből, ha 
férfi korában is megörzütte, sőt növelte volna hősi 
lelkét?..

A magyar népnek épen akkor kellett megakadnia 
a fejlődés* utján, mikor a renaissance a nyugati 
nemzetek művészeti, irodalmi, tudományos és poli­
tikai életét megtermékenyítette s a későbbi virágzás 
útjára előkészítette. A renaissance ha nem is fölöt­
tünk, legalább közvetlen szomszédságunkban terjedt 
nyugat felé: mi hozzánk, kelet felől, uj élet helyett 
f^ak újabb hanyatlás köszöntött be, a melynek 
idejében, főleg az élet-halál harezok lezajlása után 
kulturális és politikai életünk akárhányszor a tetsz­
halál képét öltötte fül. A magyar renaissance csirá­
ját csak Mária-Terézia kora, a bécsi magyar test­
iség irodalmi föllépése hintette el s a csirát ismét 
csak II. József császár, a világtörténelem egyik leg­
műveltebb kényura növelhette nagyra. Nem akart 
ő magyar államot, magyar kultúrát teremteni, csak 
államot és kultúrát, "még pedig esetleg németet; 
de a látszólag kialudt nemzeti érzés hatalmas 
lávára lobbant, öntudatra ébredt és a maga basz­
kra, politikai és kulturális előmenetelére, regenerá­
ciójára forditolta a müveit kénvur összes intéz­
kedéseit. A fölébredt nemzeti érzés meglátta és 
fölismerte az ellene fölemelt fegyvert, s ideje 
korán védekezett ellene, de azzal a törekvéssel, 
hogy a fegyvert egyúttal a saját kezébe keríthesse. 
József császár államalkotó, nemzetellenes törekvése 
ilkül talán már nem volna magyar állam. Mond­
hatjuk, hogy József császár, akarata ellenére is 
egyik legnagyobb jótevője volt az uj Magyarország­

nak. Az ö intézkedéseinek nyomán keletkezett a ma­
gyar renaissance, a magyar kulturállam.

A magyar színészet is igv jött létre. Az iskolai 
színi előadásoknak, hol növekvő, hol hanyatló diva­
tából ki tudja mikor fejlődhetett volna ki az igazi 
színészet ? Az olasz, angol és német színjátszó tár­
saságok hiába rótták Magyarországot két századon 
át, nem buzdult a magyar nép a színjáték művelé­
sére. De mikor József császár, ismervén a színészet 
politikai és kulturális hatását, lehetővé telte a né­
met színészeknek, hogy Magyarországot elárasztva, 
czéljainak szolgálatába szegődjenek, mikor József 
császár a német színészet fejlesztésére és országos 
elterjesztésére minden utat-módot mcgkisérlctt — 
akkor mi is kezdtük belátni, hogy a magyar sziné,- 
szet épen annyi hasznot hajthat a magyar nemzeti­
ség ügyének, mint a mennyit a lángelméjü császár 
várt tőle a magyar nemzet eltörlésének czéljából. 
Fölismertük a nemzetellenes, a német kultúra fegy­
verét, és a múlt század utolsó tizedétől kezdve 
minden erőnkből azon voltunk, hogy e fegyvert ki­
csavarhassuk ellenségeink kezéből. Előbb a karok 
és rendek, a megyék és hatóságok kezdték hangoz­
tatni a magyar színjáték hasznos voltát, majd 
1790-ben egy lelkes fiatal ember, Kelemen László, 
ki születésénél, társadalmi állásánál, műveltségénél 
fogva arra volt hivatva, hogy nyugalmas, boldog 
életet biztosítson magának, eldobta a kínálkozó 
szép jövőt, hogy megtestesítse a kimondott igét, 
hogy megteremtse a magyar színészetet. Ke­
lemen László tudta, mily magasztos eszméért lelke­
sedik, de alkalmasint nem sejlclte, milyen küzde­
lembe kerül ez eszmének megvalósítása. S vajon, 
ha tudta volna, nem áldozta volna-e- fel magát ak­
kor is ? Végre is mit veszíthet az egyes ember ? 
Legrosszabb esetben egy ember-életet. De ez az 
egyetlen ember-élet milliók boldogulását válthatja 
meg.

Kelemen Lászlónak sikerült lassankint hozzá ha­
sonló rajongókat toborzania és megalakította az 
első színtársulatot, mely őscsirája volt a később ki­
fejlett magyar színészetnek. És ezzel megkezdődött 
a félszázados küzdelem. A magyar színészet meg­
született, de létezésének jogát nem akarták elis­
merni. Arról volt szó, kié legyen az a fegyver, me­
lyet József császár vont ki ellenünk ? Haljunk-e 
vagy éljünk általa ? Kelemen László volt a legelső, 
ki vakmerő kézzel hozzá mert nyúlni ehhez a fegy­
verhez, hogy kicsavarja az ellenség kezéből. Nem 
tudta végrehajtani szándékát. Maga is, nemzete is 
gyönge volt még, hogy lefegyverezhesse ellenfelét. 
Magyarország fővárosában a magyar színészeknek 
nem" volt szabad jn.tszaniok, hacsak adót nem fizet­
tek érte a németeknek. S mikor készek voltak arra 
is, hogy hazájokban adót fizessenek az idegennek, 
még akkor is minden uton-módon megakadályozták 
törekvésüket, mert nagy dole g volt koczkán : egy 
nemzet élete, vagy halála. Az első magyar színtár­
sulat hét évig küzdött sikertelenül, hogy megfesse 
lábát a fővárosban; hiába pártolták a haza jobb­
jai, gróf Ráday I'ál, Kármán József, Szentkirályi 
László, Peslmegye aljegyzője, — mert tudnunk kell, 
hogy Pestmegyc kezdettől fogva legerősebb oltalma­

zó! a volt a magyar színészetnek, — hiába volt 
minden törekvés, a magyar színészeknek pusztul­
nak kellett a központból, igy kívánta a német 
kormányrendszer. A magyar színészet első táma­
dása a hazai föld visszafoglalásáért nem sikerült. 
A német színészet maradt a helyzet ura.

Kelemen László ezután a vidéken, többek közt 
Nagyváradon próbálta meg, hogy a magyar színé­
szet gyönge sarjának állandó hajlékot teremtsen, 
de ott sem érte cl czélját. Ezalatt vagyonilag telje­
sen tönkre ment, lelke is megtört az egyenetlen 
küzdelemben, Pestre sem tért többé vissza, hanem 
nejével együtt Ráczkevére ment, hol mint kántor- 
tanitó tengette napjait, majd Makóra s onnan ismét 
Csanádpalotáva költözködött, és czélja vesztett élete 
vagy talán inkább az eszme bukása fölött kese­
regve, 1807-ben elhunyt. Azt mondják, a bánat, a 
keserűség ölte meg a magyar színészet első aposto­
lát. Nem tudjuk, figyelemmel kisérte-e zajtalan ott­
honában az általa életre hivott magyar színészet 
további sorsát ? 11a tette, nem sok reményt merít­
hetett belőle. Mert a küzdelem, melynek ő volt első 
hőse és áldozata, csaknem egy félszázadig tartott.

A magyar színészet történetének legérdekesebb 
részein mint az első színtársulatból, az Ős csirá­
ból folytonos növekvés és szakadatlan szétválás és 
uj összeverődés után a társulatok egész raja kelet­
kezik és hullámzik az országban, mig lassankint 
előbb Kolozsvárt, majd Miskolczon és Balaton-Füreden 
a magyar színészetnek egv-egy állandó templom 
emelkedik, mely aztán ideig-óráig biztos menedéket 
nyújt a hontalan rajongóknak, kiket az anyagi ju­
talom reménye nélkül a lelkesedés tüze vezérel a 
nemzet dicsőségére. Itt-ott már a német színészettel 
is megküzdőnek és. elfoglalják díszesebb hajlékukat; 
csak a fővárost nem tudják megostromolni.

A Kelemen-féle társulat föloszlása előtt, már 
1.791-ben megalakult Nagy-Enyeden az első erdélyi 
színtársulat, még pedig kollégiumi diákokból,*a kiket 
aztán báró Wesselényi Miklós vett pártfogása alá, 
élükre állitván igazgatóul és rendezőül Kocsi Jánost, 
ki erre a nehéz feladatra a legalkalmasabbnak bi­
zonyult.

De hiába lett volna az uj társulatnak és ve­
zetőjének minden képessége, igyekezete, ha nem 
állott volna mögöttük élete fogytáig Wesselényi 
Miklós. Az első erdélyi, kolozsvári társulatot olybá 
vehetjük, mint az Erzsébet korabeli angol színtársu­
latokat, a melyek szintén valamely föur pártfogása 
alá helyezkedtek, hogy boldogulhassanak. S a ko­
lozsvári társulat boldogult is, a mennyire a nemes báró 
vagyoni viszonyai csak megengedték. S bizony, ha az 
első színtársulatokat a Wesselényi lelkesedésével az 
Eszterházyak, Károlyiak s a többiek pártolták volna, a 
magyar színészet hamarabb férfi korra és hatalomra jut. 
De a magyarországi gazdagabb i'öurak nagy része, 
Wesselényi példáján Icgkevésbbó sem buzdulva, még 
e század huszas, harminczas éveiben is, ezreket 
áldozott a német színészetért, a magyar színészet 
számára pedig csak alamizsnát osztogatott. Nehéz 
volt a magyar színészet sorsa, mert nem csak a 
német színészettel kellett megküzdenie, hanem még 
az anyagi gondokkal is.

A színészet mint a legtöbb művészet csak feje­
delmek, gazdag pártfogók és egész nemzetek támo­
gatásával fejlődhetik nagygyá. A magyar színészet­
nek nem volt koronás pártfogója, nem voltak dús­
gazdag meczenásai, nem állott oldalán egy egész 
erős nemzet, tapsaival és adományaival. A magyar 
színészetnek fejlődése korában csak egy Wesselényije 
és később, a fővárosban egy Vida Lászlója volt, ki 
egész vagyonát, pedig az egész sem volt sok, tette 
koczkára az eszme diadaláért.

Nem kisérjük lépésről lépésre a Kelemen-féle tár­
sulat egy részének összeolvadását a kolozsvári tár­
sulattal, az utóbbinak fejlődését, magyarországi ki­
rándulásait, ketté válását, a debreczeni társulat ke­
letkezését s általában azt a pvoczesszust, a melynél 
fogva csaknem a földből, mint valami termő mag­
ból egyszerre pattantak ki a színészet pánezélos 
hősei és a hazában szerteszét megkezdték a gerilla- 
harezot, s a küzdelemben folyvást izmosodva, ké­
szültek a döntő ütközetre. Mindezt bőven és érde­
kesen megírta Váli Béla «A magyar színészet törté­
nete» czimii könyvében, amelyet e helyen is aján­
lunk olvasóink figyelmébe. Nekünk mindenekelőtt 
épen a döntő ütközettel, a fővárosi magyar színé­
szet megalapításának történetével van dolgunk, s 
azért feltüntetjük főbb vonásaiban azt a küzdelmet, 
a melyre a jelentékenyen megerősödött magyar szí­
nészet másodszor is hősiesen vállalkozott, hogy a 
magyar fővárosban a magyar színészetnek tért hó­
dítson.

Épen tiz év múlt el Kelemen László társulatának 
föloszlása óta, midőn Ennyi Mihály, ki a Kelemen­
féle társulatnak is tagja volt, a kolozsvári társulat 
egy részével 1807-ben másodszor tett kísérletet a 
fővárosban. A magyar színészetnek most sem volt 
tisztességes hajléka, és csak hogy játszhassék, olyan 
helyeken vonta meg magát, a melyeket a német 
színészet üresen hagyott, vagy megfért a német 
színészek mellett s a hét olyan napjain játszott, a 
mikor a közönség úgy sem szokott színházba járni, 
s ezt a kedvezményt, egyes hazafiak pártfogására 
Pestmegye és más lelkes megyék követelésére akkor 
is csak oly föltétel alatt kapták meg, hogy jövedel­
mük egy részét adják oda a német színigazgatónak 
kárpótlásul. A megyék s mindig első sorban Pest­
megye, gyűjtöttek ugyan kisebb-nagyobb összegeket 
a magyar színészet fölsegélésére, de a társulat alig 
pár havi meddő küzdelem és vergődés után mégis 
csak kénytelen lett volna menekülni, ha Vida 
László pestmegyei földbirtokos, ki fiatalabb korá­
ban maga is megpróbálkozott a szinmüirással, 
pártfogásába nem veszi a Wesselényi-féfe társula­
tot. A megyei szinügyi bizottság készségesen ruházta 
Vidára a társulat igazgatását, miután Vida kijelen­
tette, hogy a társulatot, ha máskép nem lehet, sa­
ját erszényéből is fenn fogja tartani. A bizottság 
még Schédius Lajost és Kulcsár Istvánt is fölkérte, 
hogy támogassák Vidát a társulat szervezésében és 
kiképzésében, s igy aztán a társulat megszabadult 
a nyomortól, növekedett a közönség becsülésében 
és pártfogásában s a művészet terén is figyelemre­
méltó előmenetelt tett. Ezalatt nem szűnt meg a 
mozgalom, az izgatás, melynek mindig Peslmegye

volt a vezére, hogy a magyar színészet országos 
támogatásban részesüljön, hogy függetlenné váljék 
a német színészettől; de mielőtt valamit elérhettek 
volna, Vida László, a társulatban támadt zavarok 
s az ellene szórt gyanúsítások miatt lemondott az 
igazgatásról, a melyet aztán a bizottság Kulcsár Istvánra 
ruházott. Kulcsár István sem volt szerencsésebb,de elő­
készítette a fővárosi színészet későbbi állandósítását. 
Sokat telt a társulat érdekében is, de ennél nagyobb 
érdeme, hogy kieszközölte végre a magyar színészet 
függetlenségét a német színészettel szemben, s ezzel 
együtt kívánta annak a szégyenletes adónak a vég­
leges megszüntetését is, a melyet eddigelé a német 
színigazgatóknak fizetni tartoztak s végre ő sürgette 
először: szerezzenek tüstént alkalmas helyet az 
építendő magyar színház számára és indítsanak 
azonnal országos adakozást egy uj nemzeti színház 
fölépítése végett. De a társulatban régóta lappangó 
egyenetlenséget Kulcsár sem tudta megszüntetni, s 
a társulat lassankint, de következetesen haladt a 
föloszlás felé és 1815-ben ismét megszűnt a fővárosi 
magyar színészet.

A második sikertelen kísérlet után a magyar tár­
sulat még 1819-ben játszott rövid ideig a llackcr- 
teremben, hol leginkább Kisfaludy Károly hazafias 
drámái lelkesítették a csekély szánni közönséget, 
mely jobbára a fiatalságból telt ki, s aztán ismét 
sokáig békében hagyta a magyar színészet a magyar 
fővárost. Ez alatt annál több bajt okozott a német 
színház ügye. Százezrekbe került az a színház s 
még se tudott megélni emberségesen, rohamosan 
hanyatlott és előkészítette a magyar színészet dia­
dalát.

Csakhogy az a diadal még sem ment olyan 
könnyen. 1827-től kezdve ugyan, kisebb-nagyobb 
szünettel, újra meg újra játszott cgy-egy magyar 
társulat, hol Budán, hol Pesten, még az uj német 
színházban is, do a magyar színészet állandósításá­
nak kérdése még is csak nehezen haladt a megol­
dás félé. Pedig ez az idő már a nagy alkotások, a 
Széchényi kora volt. 1831-ben alakult meg az ál­
landó pestmegyei szinügyi bizottság, a melynek 
egyik buzgó tagja épen Széchényi volt, s mely hat 
évi fáradozás után végre is hajtotta a rá bizolt 
munkát, 1833-tól kezdve még csak Budán nyújtha­
tott biztos menedéket a kassai társaságnak, melyet 
Fáy András és Döbrcntei Gábor igazgatása alá he­
lyezett, de 1837-ben már fölépítette a nemzeti szín­
házat, ott a kerepesi ut sarkán.

Az építendő színház sok vitára adott alkalmat. Szé­
chényi olyan színházat akart emeltetni, mely büszkesége 
legyen a nemzetnek; Földváry Gábor s vele mások 
is nem bánták volna, ha a Széchényi nagyszabású 
terve megvalósul, különben pedig azt hangoztattuk, 
ha szerény lesz is a színház külseje és anyagi biz­
tosítéka, fődolog, hogy minél hamarább meglegyen.

Széchényi bővebben is fejtegette a maga elveit. 
Hadd mutassunk be egy pár sort a nevezetes irat­
ból, melyet Széchényi Pestvármegye rendjeihez inté­
zett : «Nálunk Magyarországon a játékszín állandó­
sítására számnélküli áldozat hozatott már, de azért 
sikert még sem tud előmutatni a magyar ... A szé­
kesfehérvári, kassai, miskolezi, pécsi színházakat
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ségét, de a kibékülés föltételéül most 
is a világi uralom helyreállítását és Kó­
mának egyházi birtoklását vallja. De az 
olaszok politikai életének nincs egyetlen 
befolyásos eleme, mely erre a kívánságra 
határozott visszautasítással ne felelne. Az 
olasz luazaríiság változatlan dogmája, hogy 
Rómának Olaszország fővárosának kell 
maradnia és a pápa egyházkormáiiyzati 
szabadsága csak a fennálló jogrenden belül 
nyerheti biztosítékait. Ezt a felfogást erősíti 
meg ünnepélyesen Umberto királynak üd­
vözlete, melyet a római hatósághoz az olasz 
foglalás évfordulója alkalmából intézett. A 
király kifejezve meggyőződését, hogy az 
az 1870-ben teremtett nemzeti miinek visz- 
szavonliatlanul fenn kell maradnia, hozzáteszi, 
hogy «a szabad és erős nemzet fővárosa» 
egy nemsokára bekövetkező örvendetes ese­
mény alkalmából — itt a király a papa 
jubileumi ünnepére vzéloz — mindazoknak, 
kik a pápa iránt hódolatukat jönnek tanú­
sítani, dicső vendégszeretetet fog nyújtani 
és az egyházkormányzat szabadságának tisz- 
Ielését fogja kitüntetni. A király itt véglege­
sen kimondja, hogy az egyházhoz való vi­
szonynak meg kell maradnia amaz alapon, 
melyet a nemzeti egység tényei teremtettek. 
Ez a viszony kizárja a világi uralmat, de 
miben sem ellenkezik az egyház szabadsá­
gával és lelki kormányzata tekintélyével. 
Kéke és szabadság viszonya úgy az államra, 
mint az egyházra nézve, mely igaz, az egy­
ház hivatalos elismerését nélkülözi, de az 
idők haladtával annál jobban erősödik meg 
a közvélemény elismerésében.

VIDÉK.
* Korr.úrcmmeg'ye törvényhatósága a hó 19-ikén 

Pogrányi József árvaszéki elnök és Kun Miklós főjegyző 
önkéntes lemondásuk tárgyában, rendkívüli közgyűlést 
tartott. Ez alkalommal n megye bizottsága első sorban 
meleg érdeklődéssel hallgatta s lelkes éljenzéssel fogadta 
főispánjának jelentését a nyitrai gyakorlatok alkalmából 
i'í felségénél tisztelgő küldöttség eljárásáról. Másodsorban 
elhatározta, hogy a fűi: páni jelentés szerint időközben 
elhalálozott .faros Károly megye bizottsági és közigazga­
tási bizottsági tag elhunyta feletti fájdalmát jegyzőköny­
vileg mngürükiti. Harmadsorban a közgyűlés egybehivá­
sára alapul szolgáló tiszti lemondások vétetvén tárgyalás 
alá. azokat a megye bizottsága, a főispán indítványa 
folytán egyhangúlag elfogadta. Végre a lemondások foly­
tán megiiresiilt főjegyzői, árvaszék elnöki, valamint a 
tatai járásban időközben szintén megiiresodeli utbiztosi 
állásnak az októberi rendes közgyűlésen választás utján 
leendő betöltése határoztatok el.

* Hajdninogyo alispánja a mező rendőri törvény- 
javaslat megvitatása tárgyában október 8-ikára a megye 
előkelőbb gazdáit s jogászait értekezletre hívta össze.

- Battonyán szeptember 18-án kellett volna végbo- 
rnenm az egy. protestáns egyházban az uj lelkészválasz­
tásnak. Az első választás eredménytelenül folyt le, mert 
az egyházmegyei kandidáló bizottság jelöltjei közül a 
hívek egyre sem akarlak szavazni. Szeptember 18-ra 
újra kitűzték a papválasztást. Az egyháztagok közül 
azonban most se szavazott le egy sem. mert az, a kit 
ők szerelnének megválasztani, nincs a jelöltek közölt. 
Most a zsinati törvények értelmében a ref. egyházmegye 
fog a baltonyai egyháznak lelkészt rendelni. De mivel 
ez csakis a jövő évi ápril hóban történhetik meg, addig 
időközi lelkész fog az csperesi hivatal által kine­
veztetni.

KÜLFÖLD.

— szept. 22.
A bolgár kérdésben a portának legújabb javasla­

táról szóló hírek hol Bulgáriába küldendő orosz 
biztosról a ki mellé török segéd adatnék, hol pedig 
a Bulgáriába küldendő lövök helytartóról szólnak.

A török helytartó személyére nézve a porta s 
Oroszország már is megegyeztek volna. — A Daily 
News-nak l’étervárról jövő nyíltan orosz irányzatú 
tudósítása szerint Ausztria-Magyarország s Olaszor­
szág kijelentették volna, hogy kelet nyugalmának 
helyreállítása megkívánja, hogy Kohurg Ferdinánd 
távozzék Bulgáriából.

Szófiából írják lapunknak e hó 16-iki kelettel: 
«Az ostomállapot megszüntetése által feléledt sajtó­
szabadság csakhamar véget ért. Karavelovnak Tir- 
novszka ConslUutio és Badoszlawovnak Narodna 
Volja czimü ellenzéki lapja megszűnt, mivel a mai 
naptól kezdve újra behozták a preventív ezenzurát. 
Ez az intézkedés is kihívja a kritikát, annál is in­
kább. mivel, ha a kormány nyilatkozatának hitelt 
adhatunk, az ellenzék oly elenyésző részét képezi a 
lakosságnak, hogy annak és az ellenzéki sajtónak 
működése alig válhátik az államra nézve veszedel­
messé. Kormánykörökből származó becslés szerint 
az uj képviselőházban a czankovista ellenzék 50—60, 
a karavelovisla pedig 15—20 taggal lesz képviselve, 
a mi alig egyharmad része a képviselők összes 
számának. A szobranje alkalmasint október 2(14)-én 
fog összeülni Szófiában.

Ferdinánd fejedelem, mint titkára Fleischman egy 
hirlaptudósitónak beszéli, nagyon bízik uralkodási 
jövőjében. A helyzetet kedvezőbbnek soha sem 
képzelte, mint a minőnek találta s kivált kezdetben 
cl volt készülve minden akadályra. A diplomácziai 
testület egy része már barátságosan közeledik fe­
léje, s ő reméli, hogy óvatossággal s loyalitással 
idővel a másik részt is megnyeri s sikerülni fog 
neki idővel a szultánt is jobbra hangolni. A kato­
nai párttal teljesen meg van elégedve, e párt, Sán­
dor fejedelem legbensőbb híveit sem véve ki, ra­
gaszkodik hozzá.

A franczia pröbamozgósitásról a berlini Kreuz- 
scitung a következőket Írja: A mozgósítás simán 
folyt íc, a kiderített hiányok a francziálcnak, a kik 
gondosan megfigyellek s tanulmányoztak mindent, 
hasznukra fognak válni, mert az észlelt bajokon 
segíteni fognak. A mozgósítás megmutatta, hogy a 
francziák lehetőleg hűen utánozták a mi mozgósi 
tási rendszerünket s most már a franczia hadsereg 
esetleg ép oly gyorsan mozgósítható, mint a német.

Az Északamerikai Egyesült Államok alkotmá­
nyának százados ünnepe c hó 17-én ért véget. E 
napon Filadelfiában Cleveland cl nőik szabad ég alatt 
százezernyi hallgatóság jelenlétében beszédet tartott, 
a melyben igy szólt: Minden amerikai polgár ör­
vendjen ma polgárságának. Arra nem talál alkalmat, 
liogv véres hódításokról szóló elbeszélésekben gyö­
nyörködjék, de örvendenie kell annak, hogy az al­
kotmány kidolgozása egy század előtt sikerült s 
hogy ez az alkotmány szabad kormányt adott s 
hogy ez az alkotmány s ez a kormány a népuralom­
nak annyi áldását nyújtotta.

A franczia kormány az újabb Schnübele ügybe 
nem avatkozik, mivel az ifjabb Schnübele nem hi­
vatalnok s vétség okozta elfogalását. A párisi lapok 
nagy része is azt ajánlja a kormánynak, hogy ne 
foglalkozzék ezzel az .ügygyei, mert a letartóztatás 
szabályszerűen történt.

Achmed Ejub khánnak, a Teheránba internálva 
volt afghán trónkövetelőnek szökése következmé­
nyeiről a következőket jelentik Közép-Ázsiából: Ach­
med Ejubnak, Herat előtt való hirtelen megjelenése 
folytán az uj határ megállapítására hivatott orosz- 
afghán bizottság o hó elsejére kitűzött összejövete­
lét bizonytalan időre elnapolta. Az afghán halár 
mentében levő orosz polgári s katonai hatóságok­
nak szigorúan eltiltották, hogy Achmed Ejubbal 
már most érintkezésbe lépjenek, sőt támogassák. 
Ej uh khánnak Kilas-Salavban gyülekező híveinek 
számát már 11000 emberre teszik.

Maniporcben a Felső-Birma taván fekvő kis 
indus államban e hó 13-án forradalom töreki. A 
most uralkodó maharadzsa ellen, a ki 1879-ben 
jelentékeny szolgálatokat tett a Nagalörzs ellen küzdő 
angol csapatoknak s azóta országában tért enge­
dett az angol befolyásnak, egy főbb tisztviselője 
felkelést támasztott. Éjnek idején megrohanták 
felkelők a maharadzsa palotáját s rnár már sikerült 
nekik a belső termekbe jutni. A maharadzsa hívei

azonban a támadást visszaverték, a lázadók vezérét 
elfogták s a következő reggel főbelőtték. — A pa­
lota megtámadásánál a felkelők vesztesége kilencz 
falóit s számos sebesült volt. ____________

nem a nemzet, hanem csak néhány hazafi tartá 
fenn és magukra hagyatva, ezek sem bírhatták el 
sokáig az áldozat súlyát. Es a pillanatnyi fellobba- 
nás fényét sok évi sötétség fogja majd követni... 
Nincs egyesítő ciő nagyobb, mint a siker, és nincs 
nagyobb szétbontó hatalom, mint a sikertelenség... 
ha a sok áldozat egy helyre gyűlt volna, most már fővá­
rosunk egy monumentális nagy színházzal dicsekedhet­
nék, mely emelné a főváros szépségéi. kellemét s dicsérné 
a magyar nemzet fiait. De igy hátra van az egész 
nemzet 1 8ok helyütt kezdtük, de hevégezni sehol 
sem tudtuk tökéletesen; sőt a meglevőt lentartani 
sem. Hő óhajom nekem is. hogy játékszín létcsitles- 
sék, de mindenekelőtt egyetlen egyet kell tökélete- 
tosen rendbe hozni és aztán foghatunk csak a má­
sikhoz . .. Mert kell egy mintaszinház az ország­
ban... Ne nyúljunk addig a létesítéshez, mig ele­
gei idő pénzzel nem rendelkezünk. És ha nincs elég 
pénzünk együtt, teremtsünk hozzá, vagy várjunk, 
mig az összeg növekszik...»

Hallgassuk meg a Földvárv szavait, is: «Az elvek 
puszta leiilarlasa nem elég. Azok valósítására kell 
törekedni. Már pedig a sok halogatás mellett elham­
vad a tűz, lelohad a buzgalom és az emberi gyar­
lóság ingoványos lejtőjén lejebb és lejebb száll a 
lelkesülés, az enyészet és feledés leple borul csak­
hamar a legszebb, a legnemesebb törekvés eszméire! 
Azért csak előre! Minden lépés térfoglalás'»

Széchényi a Dunaparlon akart monumentális szín­
házat emeltetni, és a szükséges telket ki is eszkö­
zölte a nádornál; még csak a százezreket kellett 
előteremteni, a melyekbe a színház került volna. 
Széchényi a kívánt összeget, részvények utján akarta 
összeszerezni, s ezenkívül az országgyűlés által óhaj­
tott nagyobb összeget megszavaztatni a nagyszabású 
nemzeti müintézclre.

De mind ez, a dolog termeszeiénél fogva, nem 
nem sikerülhetett oly gyorsan, hogy az ellenzékiek 
megnyugodhassanak a Széchényi tervében. S mikor 
az akadémiai pályanyerte.-; mii. l’áv András clabo- 
raluma is inkább a Füldváry (bíbor könnyebben 
f alősilhatú tervének kedvezett s az adományok is 
»szénen gyarapodtak, Füldváry (bíbor és pártja nem 
tuditt tovább várakozni s miután Crassalkovich 
Antal herczeglul is sikerült megnyerniük a hat­
vani kapun túl fekvő területei, 1835-ben hozzá 
fogtak a mai nemzeti színház fölépítéséhez; azt 
mondván : hadd legyen c szerény épület a magyar 
színészet ideiglenes hajléka addig is, mig Széchényi 
megvalósíthatja a maga tervét,

A Brassalkovicli adománylevele 1835. szeptem­
ber 22. kelt. Füldváry (labor a szinügyi bizottság 
nevében szeptember 24-én vette át a telket hivata­
losan. Es két nappal később Ziüerbarth építőmester 
már hozzálátott az építés előmunkálataihoz. Októ­
ber 1 -én már serényen ástak a fundamentumot, 
október végén pedig rnár a földből is kiemelkedtek 
a falak, és haladt a munka lázas sietséggel.

Széchényi sem pihent ezalatt s folyton munkál­
kodott a maga tervén, mely lassankint jobban és 
jobban kidomborodott s bizonynyal csábitó lehetett 
mindenkire. Széchenyi félbe is akarta szakittatni a 
megkezdett építkezést, de Földváryék nem egyezlek

bele s azt gondolták, hogy az épületnek hasznát 
veheti a hazai színészet Széchényi tervének meg­
valósulása után is.

A Földvávyck színháza fól is épült és 1.837 
augusztus 22-én készen várta a társulatot s az 
ország minden részéből, különösen Best megyéből 
összesereglelt nagy közönséget: a Széchényi terve 
pedig abban maradt, terv maradt mind a mai na­
pig, a mely még most is megvalósításra vár . . .

line a fővárosi magyar színészet sorsa, keletke­
zésének első évétől 1790 lől 1837-ig. Negyvenhét 
esztendőbe telt, mig a magyar színészet Magyar- 
ország fővárosában elfoglalhatta az őt megillető 
helyet. A József császár kulturális fegyvere hosszas 
küzdelem után magyar kézbe került. Meglátjuk, ho­
gyan forgatta a nemzet és a nemzeti színház ezt a 
halalmas fegyvert ölven esztendő alatt.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 22.

— Személyi hírek. Ernő szász-altenburgi 
herczeg tegnapelőtt Innsbruckba érkezett, honnan 
pár nap múlva a scharnitzi vadászatra indul. —
A madridi herczegnő Don Alfonso és veje látoga­
tására Gráczba érkezett. — Don Carlos legköze­
lebb Gráczba érkezett. — Trefort Ágost vallás- 
és közoktatásügyi miniszter ma meglátogatta a 
központi egyetemi épületet. — Erzsébet ki­
rályasszony és Mária Valeria főherczegnő való­
színűleg október 1-én utaznak el Ischlböl. — 
Albrecht főherczeg, mint egy bukaresti táv­
irat jelenti, a román királyi pár látogatá­
sára Sinaiába megérkezett. — Albert szász és 
Vilmos porosz hcrczegek október 1-én érkeznek 
Bécsbe s részt vesznek a stájerországi vadászato­
kon. — lihao Shri Klaunghari indus herczeg és 
testvére holnap utaznak el Becsből. — Gr. Széchenyi 
Imre, berlini nagykövet Bécsbe érkezett. —Sogardo 
püspök, Közép-Afrika apostoli vikáriusa, Becsből 
Rómába utazott. — Natália szerbiai királyné szá­
mára, ki a telet Flórcnczben tölti, Montoughi- 
ban, a város szomszédjában Voronzov herczegnő 
villáját bérelték ki. —• Thyra Cumberland! her­
czegnő állapota az utóbbi hét alatt mindenben 
megnyugtató. — Dr. Schopper György rozsnyói 
püspököt, kit ötven évvel ezelőtt avattak tudorrá, 
az egyetemi tanács tudor! díszoklevéllel tüntette ki. 
— Dr. Samassa János egri érsek elhunyt atyja 
utolsó óhajához képest 1000 frtot küldött az egri 
szegények között valláskülönbség nélkül való szét­
osztás végett. — Szabad Ferencz kassai prépost s 
kassai plébános szept. 18-án ünnepelte áldozárságá- 
nak ötvenedik évfordulóját.

— Stefánia trónörökösné Jerseyben. Mint Lon­
donból Írják, Stefánia trónörökösné jersey-i tartózkodása 
a pompás időjárás folytán nagyon kellemes. A trónörö­
kösné naponta összejárja a szigetet, bevásárlásokat tesz, 
habár a lakosság kíváncsisága néha kissé terhére van. 
Gyakran kicsolnakázik a tengerre, a mi különös örömet 
okoz neki. A lengernagyi hivatal a Jersey mellett állo­
másozó «Mistledor» hadi hajót a trónörökösnének ren­
delkezésére bocsátotta.

— Főherczegek Budapesten. A dévai hadgyakor- 
lalokrúl visszaérkező’ főherczegek Bécsbe való utaztok- 
ban nem érintették a fővárost, Rudolf trónörökös a 
magyar államvasutak különvonatával utazott Kőbányáig, 
hova reggel 5 óra 50 porczkor érkezett. Itt a vonat 10 
perez múlva az osztrák-magyar államvasut vonalára 
ment át s 6 óra 15 perczkor már a váczi-köruti indó- 
liázba robogott be. A perronon Török János főkapitány, 
Blazovits vasúti igazgató, Hübner főfelügyelő és Litl- 
maiin állomásfőnök várták ő fenségét. A trónörökös 
azonban a megérkezéskor még aludt s csak 7 órakor 
hagyta el kocsiját, melyben vele ulaztak Ferencz Nán­
dor főherczeg, Thurn-Taxis herczeg, Rosenberg gróf 
őrnagy, Uiessl b. segédtiszt. Az üdvözlésére kigyült 
urakkal váltott szívélyes szavak után a trónörökös 
Ferencz Náudor íőherczeggel és a kíséretével az 
udvari váróterembe mentek, hol reggelihez ültek. 
Ezalatt Liltmann állomásfőnök két táviratot adott, 
át a trónörökösnek. Az egyik még az éjjel érkezett 
Jersey szigetéről, a jelenleg ott időző Stefánia trónörö­
kösnétől. A másikat gróf Károlyi István küldte. A trón­
örökös o táviratokra azonnal válaszolt. Közben 8 óra 
15 perczkor előállt a rendes bécsi futárvonat s Rudolf 
trónörökös kíséretével fölszállt a részére föntartott kü­
lön osztályba. A vonatot, melyben ö fensége elutazott, 
Marcheggig l'olnay felügyelő vezeti.— Vilmos és Rainer 
főherczegek Piskirül kiilünvonattal tiz tábornok és több 
törzstiszt kíséretében reggel 7 óra 55 perczkor érkeztek 
meg a magyar államvasutak központi pályaházába, hol 
a perronon Ghyczy és báró Winterhalter allábornagyok, 
Gabriányi tábornok budapesti térparancsnok s Merld 
állomásfőnök jelentek meg üdvözlésükre. A főherczegek 
és katonai méltóságok a szívélyes üdvözlés után, miután
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— Ráismer az Írására?
Edithnek nem volt rá szüksége, hogy megnézze.
áz első pillantásra megismerte levelét, melyeket 

I.érisnck irt, s melyek a plüssel bevont dobozban 
voltak.

El is volt erre készülve, s ha mégis követelte a 
bizonyítékot, melyről tudta, hogy férjének a kezé­
ben van, ezt az önvédelem titkos ösztönéből telte, 
mely még az utolsó perezben is meg van hennünk 
mikor a remény már elhagyott.

Bármennyire cl volt is reá készülve, a levelek 
olőnmlatása mégis megtette hatását. Arcza fehér 
lett, mint a viasz, s pillái remegtek.

— Ráismer az Írására ? ismétlő Orvillicrs.
— Igen.
— És mi mondani valója van?
— Semmi.
Orvillicrs heves mozdulatot tett. Alig birt dü­

hével.
Edith merően nézett rá tágra nyílt szemeivel, 

melyekben sem harag, sem rettegés nem látszott, 
hanem komor, kétségbeesett megnyugvás. Azután 
keresztbe fonta karjait és igy szólt:

— Megölhet, uram. Nem fogom magamat védel­
mezni. Nem kiáltok segítségért. Joga van hozzá. 
Sújtson.

Ez a nyugodtság és ez a kihívás nélkül való 
méltóság Orvillierst a saját méltósága érzetére éb­
resztette s újból erőt adott neki ahhoz, hogy ma­
gán uralkodjék.

Edith a maga gyönge, gyermekded voltában olyan 
megható volt s a lenge alakot olyan könnyen lehe­
tett összetörni, arczán pedig annyira nem mutat­
kozott sem bántó vakmerőség, sem gyáva félelem, 
hanem inkább sötét kétségbeesés, hogy a férj keb­
lében a düh helyét metsző fájdalom fogta el.

— Ön tehát, mondá fuldokolva, — nem szeret 
engem ?

— Láthatja, uram. Miért erőltet a kimondására ?

az udvari váróteremben ily nagy társaságnak nem terít­
hettek, a pályaudvar éttermébe mentek s megreggeliz­
tek. Reggeli után 8 óra 48 perczkor külön vonattal foly­
tatták utjokat Bécs felé.

— A király Budapesten. Király ő felsége Kolozs­
várról szeptember 24-én este indul külön udvari vonat­
tal s szeptember 25-én, vasárnap reggel 6 órakor érke­
zik meg Budapestre, .a magyar államvasutak központi 
személypályaházába. Ö felsége nagy kísérettel érkezik; a 
pályaudvarban a miniszterek, Pestmegye főispánja, a fő­
polgármester és a főkapitány jelennek meg fogadására.
A király az eddigi megállapodás szerint hosszabb időt 
szándékszik tölteni Budapesten, s az ünnepségek egész 
sorában vesz reszt. Így a többek közt az országgyűlés 
ünnepélyes megnyitásán, a Deák-szobor leleplezésénél, 
a nemzeti színház jubileumában, az orsz. erdészeti 
egyesület és a rnintagimnázium uj palotáinak fölavató 
ünnepélyein, a kisdedóvás félszázados jubileuma ünnep­
ségein várják megjelenését. Ezenkívül meg fogja tekin­
teni a fótlii lovassági hadgyakorlatokat.

— A svéd királynéról. Mint a Post och Inr. Tidu 
czimü stockholmi hivatalos lap Írja, Zsófia svéd királynő 
egészségi állapota a legutóbbi hét folyamán örvendetesen 
javult. Angol lapoknak az a hire, hogy a királynén 
végrehajtott műtét nem sikerült, alaptalan. Úgy szintén 
a királyné kolostorba vonulásáról szóló liir sem bizo­
nyult igaznak.

— Tanulmányi kiküldetés. Hegedűs Károly, a 
technológiái íparmuzcutn főigazgatója Treforb Ágoston 
vallás- és közoktatásügyi miniszter megbízásából Kra- 
kóba utazik a tartományi kiállítás tanulmányozására s 
ez alkalommal meg fogja szemlélni Lemberg főváros 
ipari intézeteit is.

— A pápa jubileuma. A «Magyar Állam» egy ró­
mai sürgönye szerint: Ö szentsége XIII. Leo jubileumára 
a páduaiak szent Antal bazilikájának minialure-inásola- 
tán kívül a legtöbb tengeri növénynek gyűjteményét is 
fölajánlják, melynek értékét 12 ezer frankra becsülik. 
Több egyházi felszerelésen kivid még Dante höskölte- 
ményének legapróbb s Páduában készült kiadását ajánl­
ják föl. E könyvecskéhez lesznek mellékelve a véghe- 
tetlenül kis betűk, a melyekkel nyomatott és egy na­
gyitó üveg, mert csak evvel lehet olvasni a szöveget. A 
lurini fömegye eddig 17,000 lírát gyűjtött a pápa jubi­
leumára. Nagy ezüst keresztet is küldenek, melybe azok­
nak nevei lesznek vésve, a kik legalább 100 lírát adtak 
a költségekre.

— A trónörököa Görgényben. Déváról lávirják : 
Pausinger József központi erdörendoző a trónörökös kí­
sérete számára teendő átalakítási építkezések terveit 
Rudolf trónörökös ő fenségétől közvetlenül átvette. 
Ugyanez alkalommal Kemény Kálmán br. alsó-fejérme- 
gyei főispánt és Bornemisza Tivadar br. nagybirtokost 
dehivalta ő fensége. A gürgényi kastélyon többféle át­
alakítás és díszítési munkálat lesz foganatosítandó. Ru­
dolf trónörökös, mint már megírtuk, október hatodikára 
helyezte kilátásba érkezését.

— Egyházi beflzédcycluo. Szász Károly ref. püs­
pök s pesti lelkész a jelen év őszi vasárnapjain is, a 
múlt évihez hasonló egyházi beszédcyclust szándékozik 
tartani a kálviniért ref. templomban. A cyclus tárgya 
ezúttal Jézus személye lesz, hat prédikáczióban, u. m: 
I. Jézus magában. II. Jézus és a nép. 111. Jézus és a 
szenvedők. IV. Jézus és a bűnösök. V. Jézus és az 
atya. VI. Jézus teljes hatalma. Az első beszédet a püs­
pök már a közelebbi vasárnap szept. 25-én d. e. 10 
órakor fogja tartani, a többieket — a mennyire a kö­
rülmények engedik — két hetenkmt.

— Erzsébet főherczegnő ajándéka. Mint Bécsböl 
Írják a bécsi egyelem segélvzö egyesülete, mely Rainer 
főherczeg védnöksége alatt áll, a múlt napokban öt fo­
rintot kapott a kis Erzsébet főhcrczegnőlöl, a trónörökös 
pár leánykájától, e szavak kíséretében: «Jó tanulók 
részére.»

— A kópvlaelől napldij. Tudvalevő, hogy az an­
gol képviselőliáz tagjainak nincs napi dijuk, s hogy ha 
a munkás osztályok magukat képviseltetni akarják, ren­
desen szubvencziót adnak megválasztod képviseltüknek. 
A norllminbcvlandi bányászok most 4800 szóval 3300 
ellen elhatározták, hogy a szubvencziót megvonják 
képviselőiktől, Burtlöl és Fényiekétől, kik e miatt al­
kalmasint lemondanak mandátumaikról.

— Király mint iparos. Az «Ellenzék»-ben Bartha 
Miklós Románia királyáról a következőket Írja: A 
Károly király trónja még nem vert elég erős gyökeret. 
A román talaj jól termi a tengerit, a búzát, a füvet, de 
nem mutatkozik fogékonynak a monarchikus intézmé­
nyek iránt. Silányok az erdői és kevés a mágnása is; 
mert arisztokraczia erdők nélkül épen úgy nem képzel­
hető, mint polgári elem városok nélkül. A mi erdő van, 
az is többnyire államtulajdon, sőt mióta Károly király 
cziviilistát kért az udvartartás királyi fényéhez s Brati- 
anu megtagadta a királyi háztartás Költségeit, e helyett 
egy nagy kiterjedésű földbirtokot szavaztatván meg az

országgyűléssel — mióta Stör ur a király tejtestvére és 
mindenese e birtokot a kormány beleegyezésével, állami 
erdőségekkel cserélte ki: azóta magának az államnak is 
kevés az erdősége s leszámítva a Gliyka, Sturdza, Flo- 
resku féle latifundiumokat, a Kárpátok erdős oldala jó­
formán a Károly tulajdonába ment át. A mi pedi« nem 
az ö tulajdona, azt bírja királyi haszonvétel czimén. Stör 
ur pedig nemcsak tejteslvér és mindenes, hanem egy­
szersmind egy furfangos és életre való német is. A hegvi 
patakok fűrészeket és gyárkorongokat hajtanak, a fejsze 
halomra dönti az ősfákat, a posztóványolók zakatolnak 
a dynamit recsegteti a gránilszirleket, német bányá­
szok fúrják a földet kőszén után, s kitűnő mér­
nökök vágják az utakat keresztül a rengetegeken a 
petroleum-források felé. A hiuz kivonul barlangjából, a 
szarvas zavarosnak találja a vizet, a medve rosszul érzi 
magát a málna-bozótban, a zerge felhős csúcsokra vo­
nul. Minden megelevenedik; mindenütt az uj élet zaja. 
Megjelent a fejsze, a fűrész, a kalapács, a fúró, a véső.
A gőz sípol; a kerék dübörög; a vizgát zuhog — és az 
erdő pusztul. Az ország negyedrészét a király látja el 
fával. A székely kádár, kerékgyártó, kosárfonó, zsindely­
vonó bámul, hogy miért nem bocsátják be az ő abron­
csát, fenyő dongáját, kádját, hordóját, csebrét, légelyét 
kerekét, jármát, taligáját, felhérezét, seprűjét, szekér­
kassát, kosarát, zsindelyét, léezét, deszkáját Romá­
niába. De Stör ur jól tudja, hogy miért nem kell be- 
bocsátani. A mi gyárat útközben láttunk, az mind a 
király tulajdona. Egy hatalmas erdűipar van itt fejlő­
désben. A közmunkákhoz szükséges fa-, kő-, cserép-, 
tégla- és üveg anyagot csak a király telepeiről szabad 
vásárolni a vállalkozónak. Mert a többi rossz. Ha nem 
rossz, úgy is rossz. Kapnak benne hibát, ha nincs is. A 
királyéban pedig soha sincs hiba. S ha mégis pörre ke­
rülne a dolog, ott a tribunal, majd igazságot szolgáltat 
a — királynak. És a brassói posztósok ...! Még azt 
hiszik, hogy a vámháboru megszűntével visszaszersik a 
romániai piaczokat. Hiú remény. A király posztó és vá­
szon gyárakat épületeit. 0 látja cl a katonaságát, csend- 
Űrjeit, kórházi betegeit, rabjait, matrózaik rendőreit posz­
tóval és vászonnemüvel — jó pénzért. 0 tehát gazdag­
szik a czivilista révén, az crdöirlás révén, a vámháboru 
révén, de gyártmányainak monopóliuma révén. Azért 
nem tud ott meggyökerezni sem a trónusa, sem a dynas* 
tiája. Mert azt még az oláh is megkívánja, hogy a ki 
ur, az legyen ur, még ha király is. Ne geschäfteljen.

— Szerencsétlenség a Iceman tavon. A gyö­
nyörű Leman tó a múlt vasárnap nagy szerencsétlen­
ségnek volt színhelye. A «Leman» nevű gözös, a mint 
Versoixból elindult, útközben egy csónakba ütközött, 
melyen öl ember ült. A csónak felfordult s két ember 
a vizbe fűlt. A másik hármat a «Leman» legénysége 
kimentette. A szerencsétlenséget a csónakon ülök okoz­
ták, nem értettek az evezéshez s ügyetlenül a hajó felé 
fordították csónakukat.

— A ml «közös» hadseregünk. Mint a «Szegedi 
Híradó» Írja, Szeged város hatóságához valami katonai 
ügyben átiratot intézett a Prágában állomásozó cs. és 
k. gyalogezred parancsnoksága, melyre a szegedi ható­
ság magyarul válaszolt. Néhány nap múlva azzal jött 
vissza az átirat, hogy azt németül fogalmazzák meg. 
Erre kiállították az átirat német fordítását a azt köz­
jegyzőileg hitelesítve, az eredeti magyar szöveghez mel­
lékelve elküldték az ezredparancsnokságnak. — Ennek 
azonban még ez sem volt elég, hanem visszairt, hogy 
írja alá a közjegyző a hitelesítést németül, a mely kí­
vánságának azonban nem tettek eleget s a parancsnok­
ság, a mikor újból is magyar hitelesítéssel kapta meg 
az átirathoz mellékelt német fordítást, többó nem küldte 
vissza.

— Az angol harozegek az adelaoergl barlang­
ban. Adelsbergből írják e hó 18-ról: Az edinburghi 
herczeg és herczegné, ez utóbbi udvarhölgye kíséretében 
György walesi herczeg, Lome marquis, hatvan tengerész­
liszt és az angol középtengeri hajórajból ugyanennyi 
ember szombat délben ide érkezett az adelsbevgi bar­
lang megtekintésére. A vasútnál Schwarz lovag kerületi 
kapitány üdvözölte a vendégeket, a társaság aztán a 
barlangba ment. A Sclilossbergen osztrák zászló len­
gett, valamint a többi nyilvános épületek és az «Adels­
berger Hof», a barlang előtti park és a barlang bejárás 
pedig osztrák és angol, valamint nemzeti lobogókkal 
voltak díszítve. A barlang bejáratánál Vicic polgármes­
ter várta a vendégeket, kiket Adelsberg község nevében 
üdvözölte. Ezután a polgármester legíiatabb leánya lé­
pett elő és az edinburghi he rezegnének pompás rózsa 
bokrétát nyújtott át. Erre aztán a díszesen • kivilágított 
barlangba való bevonulás következett. Mikor az angol 
vendégek a tánezterembe léptek, a zenekar az angol 
néphymnuszt játszotta. A zenekar mögött nagy transpa­
rent volt felállítva, mely az angol királyi ház czimerct

— És sohasem is szeretett ?
Edith hallgatott.
— Feleljen. Követelem.
— Soha.
— Miért ?
— Ha szeretném, kérdezné-e, hogy miért sze­

relem ?
Orvillicrs elnémult, nem tudta, hogy mit feleljen 

erre a kérlelhctlcn asszony! okoskodásra.
— Boldogtalan! mondd végre.
— Uram, szólt Edith az ő természetes szelídsé­

gével, — szakítsunk végét ennek a magyarázgatás- 
nak, mely önre ép oly kin, mint ream nézve. A mi 
ma történt, annak előbb-ulóbb he kellett követ­
keznie ! El voltam rá készülve attól a pillanattól 
fogva, midőn ön iránt tartozó kötelességemet meg­
szegtem . . . Tudtam, hogy el fog érkezni a bün- 
liödés órája. Elérkezett . . . Készen vagyok . . . 
Mit határozott rám nézve?

— Mindjárt meg fogja tudni asszonyom.
— Várok.
— Azt nem kérdezi, hogy kedvesére nézve mit 

határoztam ?
Ez a vágás már talált.
Edithet mintha egyszerre elhagyta volna bátor­

sága, vonásaiban rettegés fejeződött ki.
— Oh uram, mondá reszketeg hangon, kézéit 

csaknem összekulcsolva, — nem ő a bűnös.
Orvillicrs gúnyosan nevetett.
— Én, én vagyok a bűnös magam, fofytatá Edith 

esdeklöen. — Nem vitázok önnel, láthatja; nem 
iparkodom magamat igazolni . . , pedig talán tud­
nám . . . Nem hivatkozom enyhítő körülményre 
sem . . . pedig vannak . . . Éviem és méltánylom 
az ön fölháborodását, haragját . . . Bármi lesz is a 
fenyíték, megnyugszom benne ... de csak úgy, 
hogy a bűnöst sújtsa, az egyetlent, az igazit. Az 
pedig, ismétlem, én vagyok.

— Hát olyan nagyon szereti! ordított a férj, kit 
a nő e magaviseleté, kedveséért való könyörgése 
kétszeresen elkeserített.

— Milyen asszony volnék, ha nem szerelnem s 
mégis megszegtem volna érte kötelességemet ?

Orvilliers nem szólt, csak a fogút csikorgatta.
— De nem ez a kérdés, föly latá Edith. Önről 

mindenki azt mondja, hogy feddhetetlen, igazságos 
biró. A bíróhoz fordulok és az Ő igazsdgszereteté- 
hez. Én öntől sem szánalmat, sem elnézést nem 
érdemiek s nem is kérek . . . Megcsaltam, elárul­
tam önt . . . méltó, hogy megszenvedjek azért. De 
ő, a kiről szólunk, önnek sem hűséget nem foga­
dott, sem nem tartozott önnek semmivel . . . ö 
férfi, s melyik férfi az, ki ellentáll egy nőnek, ha 
az felajánlja magát neki ? Még ha Ő csábított volna 
is, az én kötelességem lett volna visszautasítani. 
Nem tettem ... A bosszú, uram, bármilyen rette­
netes is, ha igazságos akar lenni, csak azt sújthatja, 
a ki igazán bűnös.

Ez a csaknem zokogva elmondott könyörgés csak 
még iszonyúbb kínokat okozott a férjnek.

— Hát nem fél, hogy őrültté tesz? kiáltá meg­
ragadva a nő kezét. — Nem fél, hogy olyan tettre 
ragad, a mely tulmenne czélomon és akaratomon.

Hát nem látja, hogy kedvem volna ledobni önt a 
földre és összetiporni ?

Edith nagyon jó! látta mindezt, sőt épen az volt 
reménye, hogy saját fejére vonva a menyköesapást, 
elhárítja talán Edouardról.

— Tegye meg hát, mondá mély kétségbeeséssel. 
— És én hálás leszek érte.

Ez a felelet magához téritette kissé a férjet s 
eszébe juttatta, hogy ő biró ugyan, de nem bakó.

Egy végső dühös mozdulattal térdre vetette 
Edithet.

— A nevét! mondá.
— Miféle nevet?
— A kedvese nevét!
Edith megdöbbenve nézett rá ... Hát férje nem 

tudja ?
Arcza abban a pillanatban átváltozott; az öröm 

sugara dóriié fel.
Az első pillanatban el volt kábulva. Csak azt tudta, 

hogy férje a kezébe kerítette az ő leveleit s csak 
most jutott eszébe, hogy azok voltakép nem leve­
lek, hanem csak papirszelotek, melyeket alkalmilag 
csúsztatott kedvese kezébe, borilék, czimzés és meg­
szólítás nélkül.

Rajta áll tehát, hogy Edouardot megmentse.
— A nevét! ismétlő Orvillicrs.
— Azt hasztalan kérdi, nem fogom megmon­

dani.
— Esküszöm, hogy megmondja.
— Esküszöm, hogy nem.
— Követelem!
— Ne követeljen hitványságot.
— És hogy nevezi ön velem szemben való ma­

gaviseletét ?
— Legyen bűn, ha önnek úgy tetszik. De a kettő 

nem ugyanaz.
A férj gúnyosan kaczagott.
— Pedig ismerem! Hallgatásával nem fogja meg­

menteni !
— Ha ismeri, minek kérdezi ?
— Mert a bizonyítékokon kívül még a vallomás 

is szükséges.
Edith hallgatott, attól tartva, hogy valami kelep- 

ezébe kerülhet.
— Juan Cameron a neve! mondá Orvilliers.

XIV.
A Cameron név hallatára 

meglepetést fejezlek ki, 
volt hasonló.

Nem értette. Miért választja ki férje a sok isme­
rős közül, a kik hozzájuk jár s a kivel érintkeznek, 
épen azt, a kit úgyszólván nem is ismer, a ki so­
hasem volt náluk s a kivel épen csak ma reggel 
beszélt legelő=zör?

Miért nevezi meg épen azt, a kit gyanúsítani 
nem lehet? Csel akar ez lenni, a minővel a vizs- 
gálóbirák a vádlottak kihallgatásakor szoktak élni?

— Juan Cameron! ismétlő kábultan, mialatt gon­
dolatai zavarosan kergették egymást agyában.

Orvilliers, mikor azt a nevet kiejtette volt, elbo- 
csátá neje kezét, melyet eddig vasmarokkal szori-

ju-

a nő szemei olyan 
mely csaknem ijedelemhez

tolt. Edith fölkelhetett volna, de ez eszébe sem 
tolt a nagy izgatottságban, mely megtörte.

— Ah, tehát megváltja! kiáltott fül Orvilliers.
— Én? Nem. Sőt nem is tudom, miért említi 

épen azt az embert, a kit úgyszólván nem is isme­
rek s azt kérdezem magamtól, hogy mi czélja le­
het ezzel?

— Tagadja, hogy ő az?
— Természetesen.
— Erre el voltam készülve. Az olyan nő, mint 

ön, a világos tényekkel szemben is képes hazudni. 
Hazudik, bár nem reményű, hogy megcsalhat vele, 
de hazudik.

— A világos tények ellenére ?
— Igen. Az erkölcsi érzékkel a józan érzéket is 

el kellett veszítenie, hogy ilyen hiábavaló hazugsá­
got kisért meg. De megmondtam, hogy vallani fog. 
Szeme elé fogom tenni a bizonyítóitokat, mint az 
imént, mikor saját bűnösségéről volt szó._

— Várom a bizonyítékokat, viszonzá Edith, nem 
tudva mást felelni.

— ügy hiszem, Léris azért volt itt az imént, 
hogy tudtára adja önnek, hogy Juan Cameront ma 
letartóztatták.

— Igen.
— Hogy cn tartóztattam le, miután irományait 

átkutattam.
— Igen, ismétlő gépiesen Edith.
— És hogy a vizsgálat után e nyomorult ember 

irományait el is koboztam.
— Ah! kiáltott föl Edith.
Most kezdte csak érleni, hogy férje mikép eshe­

tett ebbe a tévedésbe.
— Az irományok közt, folytató. Orvilliers, — volt 

egy doboz is, mely az ön leveleit tartalmazta.
S gúnyos nevetéssel tévé hozzá:
— Kevés híja volt, hogy érintetlenül nem hagy­

tam azt a dobozt s önök mind a ketten meg nem 
menekültek! Az az ember, kinek a becsületében 
megbíztam, kit lovagnak, hősnek tekintettem, sza­
vát adta nekem, hogy az a doboz nem az ő tu­
lajdona, hogy nem is tudja, mi van benne, s hogy 
neki egy barátja adta át megőrzés végett...

Edith szájához emelte a kezét, hogy mintegy el­
fojtsa vele azt a kérdést, mely erővel el akart röp­
penni ajkáról: «És nem mondta meg, hogy ki volt 
az a barátja?

De Orvilliers, szenvedélyes fölhevülésében nem is 
ügyelt reá.

— Az az ember ügyesebb, mint ön, asszonyom. 
Jobban tud hazudni... Olyan őszinte hangon és 
nemes modorral hazudik, hogy egy pillanatra való­
ban rászedett és én hittem neki!

— De, szólt végre Edith, — mégis kinyitotta a 
dobozt

— Kinyitottam és olvastam! Fogja-e most mar 
tagadni, hogy azok a levelek, melyeket tőle elvet­
tem, neki szóltak ?

— De más is odaadhatta megőrzés végett, 
dogá Edith gyönge hangon.

(Folytatása következő.)
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„tatta a koronával együtt. A kerületi kapitány a ven- 
dézi'ket itt arra kérte lel, hogy nevüket a barlang em­
lékkönyvébe jegyezzék be. A tánczterembtil az uj bar- 
lancba mentek át. Lome marquis Schwatz kerületi ka- 
oitány így nyilatkozott: «Amerika barlangjai mind 
együttesen sem hasonlíthatók az adelsbcrgi barlanghoz.»
A belvetler, honnét a «Tartarus» titokteljes aknáiba le­
het betekinteni, bengáliai fénynyel volt világítva. A bar­
lang megtekintése délután 2 órakor ért véget. A társa- 
,/a barlangból az «Adelsberger Hof» fogadóba ment, 

a hol lakoma volt, melyen Pittner altengernagy, a ki­
kötő parancsnoka, felköszüntötte Anglia királynőjét és a 
jelenlevő herezegekel, mire az edinburghi herczeg 
Ausztria-Magyarorszúg uralkodójára és később az osz- 
ráK-magyar tengerészeire mondott felköszöntővel vá­
laszolt,helyben a barátságos viszonyok fentartását hang­
súlyozta.

__ a Deák-szobor leleplezése. A szoborbizottság 
gzükebb bizottsága Tisza Lajos gr. elnöklete alatt tar- 
tott ülésén az ünnep programmjának részleteivel foglal­
kozott. Miután az ünnep színhelyéül szolgáló tér szűk a 
bizottság kimondta, hogy a szobortért körülfoglaló rá­
csozaton belül csakis a hivatalból meghívandók kaphat­
nak helyet. Nevezetesen szemben a főalakkal, a király 
és az uralkodó család tagjai számára készített emel­
vény mellett jobbról és balról a külföldi nagykövetek, a 
közös, az osztrák és a magyar miniszterek, az ország 
zászlósai, az állami számszék elnöke, a felső bíróságok 
elnökei, a főpapok, a katonai méltóságok, a törvényhozás 
tagjai, a m. tud. akadémia s az orsz. m. képzőművé­
szeti társulat képviselői, az államtitkárok, Deák Ferencz 
rokonai, a konzulok, a fővárosi küldöttség és a szobor- 
bizottság tagjai fognak állani. A bekerített szobortér 
tuLó felén a régi Lloyd-épület közelében az ország külön­
böző részeiből érkező törvényhatóságok küldöttségei szá­
mára lesz a hely fenntartva. A kijelölt helyekhez külön­
böző szinti jegyeket fognak kiadni, melyeket az illetők­
nek legkésőbb o hó 25 —26-ikáig az ünnep sorrendje és 
tájékoztató helyszinrajza kíséretében kézbesíteni fognak. 
Több egyesület részéröl megkeresés intéztetvén a bízott­
éhoz külön beléptijegyek iránt, a bizottság sajnálattal 
jelenti ki, hogy a programúiban megnevezetteken kívül 
sem más testületeknek, sem egyeseknek meghívókat 
nem küldhet, egyrészt a rendelkezésre álló tér szűk 
volta miatt, de másrészt azért sem, mert a legtöbb ha­
zai egylet úgyis képviseltetést fog találni a programmban 
felvett testületek valamelyikének tagjai közt. A szobor­
ig :ácsozatán belül a rend fentariására az egyetemi 
joghallgatók vállalkoztak; a rácsozaton kívüli téren a 
rendőrség fog arról gondoskodni. — Koszorúk letéte­
lét, úgy egyesek mint testületek részéről a bizottság 
mellőzendőnek találta.

A rend fentartása érdekében Török János főkapitány 
a következő intézkedéseket tette: A Ferencz József­
iéin a szobor körül elzárt résznek két bejárata lesz és 
pedig egy a keleti részen, a mérleg-ulcza irányában, 
másik pedig a Duna felőli oldalon, melyeken csak
meghívóval ellátottaknak engedtetik meg a bemenet, 
meghívóval nem biró közönség részére a Ferencz József 
térnek a mérleg, fürdő, Dorottya és Mária-Valéria ulcza 
közötti része lesz fentartva. A pesti oldalról érkező 
meghívottak a mérleg-utczán keresztül az ennek irányá­
ban, a Budáról érkezők pedig a Duna felőli oldalon levő 
bejáratot használhatják. A meghívóval érkezők kocsijai 
a pesti oldalon, a mérleg-utczán keresztül hajtatnak a 
Ferencz József-tér felé; a kocsiból való kiszállás a 
mérleg-utcza és Ferencz Józseflér sarkán történik, az 
üres kocsik a Zrinyi-utcza felé eltávoznak és ezen ut- 
czában az ünnepély kezdetéig várakoznak, az ünnepély 
tartama alatt pedig a mérleg-utczában a rendőrség utasí­
tása szerint sorakoznak. A budai oldalról meghívóval kocsin 
érkezők, az ünnepély színhelyének Duna felöli bejárata 
előtt szállnak ki, honnan a kocsik a Mária Valéria- 
utczába távoznak és ott az ünnepély tartama alatt 
rendőrség utasítása szerint sorakoznak. A felvonulás 
délután U órától veszi kezdetét és tart 2J- óráig. A vas 
rácsozaton a bejárás 2J órakor teljesen clzáralik. Az 
ünnepélv végeztével a kocsiba való beszállás ugyanolt 
történik' hol a kiszállás voll. Nehogy az ünnepély meg 
zavartassák, a Ferencz József-téren, a Ferencz Józsuí- 
rakparton, Mária Valéria-, Dorottya-, fürdő-, mérleg-, 
Zrínyi-, Béla- és akadémia-utezákon, a Rudolf-rakparton 
és a lánczhidon át a teherkocsi-közlekedés délután 14 
órától kezdve az ünnepély befejezlóig beszüntettetik. Az 
egyéb magánfogatok, bérkocsik, társaskocsik, melyek 
főváros dunai egyik partjáról a másikra, de nem az 
ünnepély színhelyére közlekednek, az ünnepély tartama
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- ANGOL REGÉNY. -
Az apa annyira hozzá szokott a munká­

hoz, s annyira hitte, hogy a munka első és főkö­
telessége az embernek, még akkor is, ha azzal csu­
pán port akar is hinteni a közönség szemébe, hogy 
csak a legnagyobb vonakodással engedélyezett fiának 
négyszáz fontot évenként, nagy nehezen egyezeti 
bele tétlen életmódjába, mely abból állt, hogy a 
tisztekkel barátkozva, azokkal költse el pénzét, mert 
tudta, hogv azok csak eszközül használják tel. Háta 
mögött pedig kinevetik. Károly több izoen volt za­
varban, az apa mindannyiszor hangos szémveha- 
nyások s kitagadúsi fenyegetések közt fizette ki 
adósságait.

Worthivale hallotta, hogy az idősb Cheek oly 
roppant nagy vagyont szerzett össze, melyet fiúnak 
pazarlása csorbíthatott ugyan, de semmiesetre sem 
emészthette azt fel. Fejébe vette tehát, hogy rábe­
széli sógorát a herezeg megmentésére szükségelt 
pénzösszeg megszerzésére, ille've kölcsönadásara. Ez 
képezte a reményei által szólt tervek legújabb há­
lóját, mely terv" bár semmi valószínűségen nem 
alapult, mégis mint az őszi béka-nyál, úgy tapadt 
agyához, és ebben a hiú reményben indult útjára 
a főváros felé.

— Én is meglátogatom édes atyját, monda 
Worthivale. Számos év óta nem találkoztunk mar, 
s ha az ember öregszik, ragaszkodik a régi isme­
rősekhez. Egyenesen haza ulazik ? Na igen, akkor 
mondja meg neki, hogy felkeresem.

— Oh nem! én vendéglőbe szállók. Nem vágyó­
dom annyira az apai hajlék után. _

— Még ina este fel akarom keresni atyját. Annyi 
a dolgom a városban, hogy más időt alig szentel­
hetnék e látogatásra. Vajon otthon találom-e
ma este? . , , ,

— Bizonyosan. Ő sohasem jár se színházba, se 
hangversenybe. Az üzleti órákban úgy se húzhatna 
ki őt házából semmi se.

— Ha igy van, szólt a jószágigazgató, — ebéd 
után rögtön kocsiba ülök s hozzá hajtatok. Jaján 
még jobb is, ha együtt nem leszünk ott, mert mi a 
régi időkről fogunk csevegni, azokról, mikor még ön 
a világon se volt.

A városba érkezve, Worthivale csakugyan foga­
dójába hajtatott, egyszerű ebédet rendelt és azután 
ismét kocsiba ülve elindult.

Cheek épen utolsó pohár borút szürcsölgette az 
ebédnél, mikor Worthivalet bejelentették. Megparan 
csolta, hogy vendégét az ebédlőbe vezessék b< 
hozzá. Az ebédlő egy piros kárpittal, törökös jug- 
gönyükkel és szőnyegekkel ékített tágas helyiség 
volt, tömör, piros bőrrel bevont mahagónim bútor­
zattal. A falon nehány rézmelszetü kép függött, me­
lyeknek az ú'.lat\ ilágból vett tárgya s a kivitel is 
többnyire a, jelenkor ízlésére vallott.

A kandalló felelt magas tükör függött; az aszta­
lon narancs, szőlő, mandula és kevert sütemény di­

aialt délután 2 órától a főváros balpartján a Béla-utczán 
keresztül távozhatnak s ugyanezen utón térhetnek vissza.

— Vischer felesége. A «Linzer Tagespost» azt 
újságolja, hogy Vischevnek tizenhat évvel ezelőtt elhalt 
neje felaő-ausztriái volt és pedig az 1847-ben elhalt 
egykori győri tanítónak, Heinzelnek, a leánya. Vischer 
1846-ban Görögországból hazajövet Linczböl Passauba 
utazott s ez utazása alkalmával ismerkedett meg a 
leánynyal, ki Győrből Linzbe készült. A két utas az 
elválás után nem igen sokat törődött egymással s csakis 
a véletlen hozta őket ismét össze. Heinzelnek egy másik 
leánya ugyanis Tiibingában egy könyvárushoz ment 
nőül. Egy Ízben ez megbetegedett s Vischer egykori 
utitársa nénje áploására Tübingába sietett. A győri ta­
nító leánya és Vischer itt véletlenül egy hangversenyen 
találkoztak s megismerték egymást. Vísehernck megtet­
szett a csinos fiatal nő és nőül vette. Csupán egy test­
vére él még s ez a nemrégiben meghalt Lamprecht 
győri tanító özvegye.

— Az érzékeny szultán. Bécsböl arról értesülünk, 
hogy a szultán az olyan játékkártyáknak török területre 
való bevitelét, melyek török szimbólumokkal vannak 
ellátva, megtiltotta. Ez a parancs olyan szigorú, hogy 
miatta még a whist kártyák bevitelét is megtagadta, a 
mint ezt egy bécsi gyáros beszéli, a ki legutóbb 100 
játszma whistkártyát küldött Törökországba. A kártyá­
dat ott konfiskálták.

— A nagy-klklndai törvényszékről az igazság­
ügyminiszter vizsgálata alkalmából — a «Szegedi napló» 
nyomán — azt irtuk a minap, hogy 20,000 darab hát­
ralékos ügydarabja van. E hir czáfolatára legtöbbet 
mond az a leirat, mely tegnap érkezett le az igazság- 
ügyminisztortül a n.-kikindai törvényszékhez. A leirat 
erre vonatkozó részében a miniszter kijelenti, hogy 
örömmel győződött meg a nagy-kikindai törvényszék és 
járásbíróság ügymenetének megvizsgálása alkalmával 
arról, hogy a törvényszéki elnök ügybuzgalma folytán a 
részben hivatali elődeinek idejéből származott, részben 
az itteni személyzeti viszonyok következtében keletke­
zett hátralékok megszűnnek.

— A budapesti vízvezeték csövéből napvilágra — 
illetőleg ivó-pohárba — került pióczákkal már két Ízben 
foglalkoztunk. A második esetben, mikor egy tekintélyes 
vasúti tisztviselő egy ilju nadályt prezentált szerkesztő­
ségünkben, a melyet a reggeli kávéjához szolgáltak lel 
a vízvezeték vizében, megírtuk, hogy a vízvezeték csö­
véből napvilágra kerülendő csodabogarakat ezentúl vi­
gyék az illetők egyenesen Wein úrhoz, a felállítandó 
vízvezetéki muzeum igazgatójához. Ma egy józsefvárosi 
polgár még is eltévesztette az adresszt s ismét hozzánk 
küldött be egy halacskát, a mely a vízvezetékből került 
asztalára. Még ennek a kis állatnak tudtunk helyet szo­
rítani a mi iiók-muzeumunkban, de egyszer s minden­
korra kijelentjük, hogy több üres hely nincsen, tessék 
ezentúl egyenesen Wein úrhoz fordulni.

— Orosz hangok az ausztriai »zlávokról. Is­
meretes az oroszok panszlávisztikus törekvése, melynek 
keserű gyümölcséből kénytelen-kelletlen mi is gyakran 
kapunk izelitőt. Most egy uj bizonyítéka van előttünk 
annak a barátságos indulatnak, melylyel a muszka a 
szomszéd Ausztria szláv lakosságút keblére öleli. A 
(íSzvet* czirnü orosz lapban Krcsztovszky Vszevolod- 
nak «Az osztrák határ mentében czirnü» tárczaczikkéböl 
vesszük erre vonatkozólag az adatokat s a következő­
ben kivonatoljuk a tárczairó tapasztalatait: alia a ha­
táron túli tősgyökeres orosz parasztok olykor-olykor hoz­
zánk vetődnek, nagy érdeklődéssel tudakoljak, hogy mi 
történik «nálunk» Moszkvában és Kijevben. Máskép nem 
is beszélnek ők, mint «nálunk» Oroszországban s ezú- 
runkat a «miénknek», azaz : az övéknek mondjak. Ha 
pedig felemlítik ilyenkor nekik, hogy a mi czárunk nem 
az övék, mert ö nekik saját császárjuk van Becsben, 
mosolygva felelik, hogy ez csak idcig-oraig van igy> 
s hogy az ö igazi czárjuk ott ül Oroszországban, Moszk­
vában. Nevezetes, hogy Szentpétervárról soha em­
lítést se tesznek, mintha világon létéről tudomá­
suk se volna, Kijevet és Moszkvát ellenben mindnyájan 
ismerik, s az utóbbit valódi székvárosuknak tartják. Mi­
dőn a múlt évben a kameneczi püspök az egyik határ­
széli faluba templomot járt szentelni, a határon túlról 
ötezer, ünneplő ruhába öltözött paraszt özönlött át az 
ünnepre. Tekintve ezt a nagy néptódulást, az orosz ad- 
minisztráczió megengedte c napon az illető faluba való 
szabad átmenetet, és midőn a vendégek közül meg­
kérdezlek egyeseket, hogy miért jöttek, azt felelték, 
hogy 'eljöttek megnézni az «ö» püspöküket és meghall­
gatni saját istenitiszteletüket a maga nagyszerűségében,

a minő «náluk» a határon túl nincs, mert hát a csá­
szár nem az Ő hitükből való, s neki mindegy, hanyat- 
lik-e az ö hitük vagy sem. Ez év tavaszán egyik határ­
széli tisztviselőnkhöz beállít egyszer egy kordonon túli 
öreg pór és útlevelet kér «egészen Moszkváig», mert

mint mondja — «látni akarom a mi azúrunkat.» — 
Mire való volna ez ? kérdi a tisztviselő. «Lábához aka­
rok borulni és megmondani neki, hogy tovább kiállani 
igy nem lehet. Mit gondol ő ? Miért nem szabadit meg 
minket az osztráktól ? Talán mi nem is vagyunk olyan 
gyermekek, mint a többi ? .. Meguntuk már ezt a hely­
zetet ... Felülkerekedett a zsidó, felülkeredett a földesúri 
nyakunkon a birtokosok, csendőrök, németek,... hogy 
szinte jaj nekünk. Uram istenem 1... így folytatja 
a muszka újság még egy pár hasábon át, nem fukar­
kodva az «adatok» felsorolásával, melyek leírásában 
lehetőleg érzelgős hangokat pendít meg. A czikkiró csak 
az osztrák határszéli alattvalókról beszél ugyan, de 
semmi kétség benne, hogy ebben az esetben Pálnak is 
szól, a mi Péternek van mondva. Feleletünk csak az 
lehet a czikkre, hogy: résen leszünk!

— OroBZ-franozla bal&tság. A Saigonban megje­
lenő Saigonnais nagy megelégedéssel vesz tudomást 
arról a teslvérésülési ünnepélyről, mely a Comorin 
nevű franczia teherhajó tisztjei és a nisni-novgorodi orosz 
tisztek közt Singaporeban végbe ment. A francziák 
ugyanis «orosz bajtársaikat meghívták az «Unió» foga­
dóban a «reunion frfltemell»-rc. Miután a zenekar mindkét 
néphymnuszát eljátszotta, egy köztársasági kapitány i'el- 
köszünlötte az orosz czárt, mire egy orosz ezredes a 
franczia köztársaságra mondott toastot. Azokról a nagy 
dolgokról, melyeket a teslvóresülési ünnepen megbeszél­
tek, a Saigonnais eleget mond, midőn czikkét e szavak­
kal végzi: «Nem vonhatjuk meg magunkat attól az él­
vezettől, hogy el ne mondjunk egy nyilatkozatot, mely 
az uralkodó viszonyok közt igen nagy jelentőségű: az 
orosz ezredes ugyanis ezzel búcsúzott el uj czimborái- 
tól. «Viszontlátásra uraim! Pétervártól Parisig és Páris­
iéi Pélervárig egyenes az ut.»

_ Szeretetház a székelyföldön. A zetelaki espe-
rosplebános, Andrássy József, községében szeretethá- 
zat kíván létesíteni, mi végből a Klotild-szerotclház 
igazgatóját. Szöcs Andrást kérte lel az alapszabályok
és tervezet megküldésére, a ki a plébános kérelmét sie­
tett teljesíteni.

— Rablóvilág Zalában. A zalai rablógarázdálko­
dásokról eddig kapott híreink pótlásául még azt is kö­
zöljük, hogy vasárnap Merenyén a plébánost kirabolták 
és két cselédjét meglőtték. Az egyik már ki is szenve­
dett. Eddig a statárium ellen az volt az érv, hogy itt 
nem rabolnak, hanem kéregéinek s gyilkosságot nem 
követtek cl. A helyzet most annál veszélyesebb, mert 
Somogyból, hol a statáriumot már kihirdették, a rablók 
Zalába húzódnak át. Rövid egy heti idő alatt három 
helyen rabollak, két utonállást és két gyilkosságot kö­
vettek el. Azt állítják, hogy a 13 tagból álló bandában 
kettő van olyan, a ki az illavai fogházból szökött meg. 
Mind a kettő 20 évre volt elitélve.

— Gyilkos őröm. Egy szegény öreg embert ölt meg 
ma Fiórenczben a hirtelen öröm, a ki hosszú idő óta 
fogságban levő fiát hirtelen viszontlátva, nem bírta el 
nagy boldogságát. Piano Mihálynak hívták az öreget, 
hivatalnok volt Fiórenczben és az ábyssimai fogsága 
állal híressé vált Piano őrnagy volt a fia. A mint az 
őrnagvot megpillantotta, a nyakába borult "s szorosan 
álharolla. Ott érte a nagy öröm okozta szivszélhüdés 
annak a karjai közt, a ki a legdrágább volt neki a vi­
lágon. Boldogan halt meg, akkor, mikor_ az életben na­
gyobb öröm úgy sem érhette volna többé.

— A szultán óh az ágyu-klrály. A szultán Krupp 
Alfrédet, az esseni óriás ágyugyár tulajdonosát, mint 
Konstantinápolyból Írják, minden alkalommal rendkívüli 
kitüntetésekben részesíti. Az igazhivölt ura az ágyugyá* 
gyárosnak és kísérőinek megengedte, hogy a dolma- 
bágcsei, top-kapui és bcjlerbeji palotáit megnézhessék, 
pedig e helyekre csak nagy ritkán bocsátanak idegene­
ket. Tizenkettedikén este nagy lakoma volt Krupp tisz­
teletére, melyen ugyan a szultán maga nem vett részt, 
mert azt a török etikett nem engedi, de olt voltak az 
udvartartás főemberei, aztán a nagyvezir, a hadügyminisz­
ter, a tengerészminiszter, a szultán magántitkára s még 
több nagy ur. Lakoma után a szultán kihallgatáson fo­
gadta az ágyú-királyt s gyémántos dohányszelenezévol 
ajándékozta meg.

— Balaton-Füreden még folyvást szép számú für- 
dövendég tartózkodik. A szülö-kura mellett csaknem 
mindenki használja a fürdőt is a szabad Balatonban, a

melynek hőfoka pl. f. hó 19-kén délután 234 fok 
(Gels.) volt. A füredi és az arácsi szőlőhegyek kolnái 
kezdenek a tulajdonosaikkal s azok családjával benépe­
sülni ; mert már közel a szüret. Erisen várják az ide­
vezetendő vasul építőinek kiküldötteit, a francziákat, a 
kik már bejelentették megérkeztüket a fürdőigazgatóság­
nak ; részökre pompás lakásokat rendezlek be az uj 
fürdőházban. A fürdő-évadot bezáró tánczvigalmat a 
veszprémi tüzkárosultak részére tartják. A szegény le­
égettek javára szép eredménynyel gyűjtenek.

— Gambetta mint stratéga. Komarov lapja, a 
pétervári Svet, egy berlini levelében érdekes dolgot kö­
zöl Gambettáról, mi annak idején Bismarck lierczegnek 
is főfájást okozott, a ki egy régebbi beszédében hivat­
kozott is rá. Egy meglehetősen merész haditerv volt ez, 
mely szerint a német hadsereget meg kell vásárolni. Ma 
Franczia- és Németország közt újra kitörne a háború, 
Francziaország igy szólna a német katonákhoz : Ti test­
véreink vagytok, miért ölnök hát egymást ? A háború 
eredménye úgyis legfelebb egy uj imdisarcz lehet. Nos, 
mi megadjuk nektek az öt milliardot önszántunkból. 
Minden emberre jut ötezer frank. Bisinarknak akkor ez 
a dolog állítólag nem kis aggodalmat okozott.

— Egy orvos öngyilkossági kísérlete. Dr. Lan­
ger bécsi orvos, ki a napokban öngyilkossági kísérletet 
követelt el, örvendetesen halad a javulás utján s az 
orvosok remélik, hogy ha valami váratlan közbe nem 
jön, sikerülni fog őt életben tartani. Arról az izgatott­
ságról, mely dr. Lángért közvetlenül a végzetes lépésre 
indította, a következőket Írják: Hétfőn, tehát egy nappal 
az öngyilkossági kísérlet elkövetése előtt az alsó-ausztriai 
országos közegészségügyi tanácsnak gyűlése volt, moly­
ben a Rudolf-alapitványból épült kórház megürült igaz­
gatói állásának betöltése felett is döntöttek. Az említett 
állomásra pályázók közt voll dr. Langer is, a kinek kér­
vényét a bizottság elutasította. Ezt a mellőzést annyira 
szivére vette, hogy öngyilkosságot akart elkövetni.

— A ozopf. l'ár nap elölt közöltük azt a kuriózu­
mot, hogy a katonai ügyosztály pénztára egy leiéibe he­
lyezett öt krajezáros bélyeget milyen dicséretes buzga­
lommal iparkodik jogos tulajdonosához eljuttatni, a bé­
lyegátadása végett megczitálván az illetőt négy ízben, 
majd «tekintetes ur», majd pedig «szolga» kvalifikáczió- 
val és végül megfenyegetvén őt azzal, hogy további enge­
detlensége esetére karhatalommal fogja kényszeríteni a 
letéti pénztárnál való megjelenésre. A katonai ügyosztály 
pénztára ezt a fenyegetését ma csakugyan beváltotta. Ä 
reggeli órákban egy rendőrbiztos jelent meg a K. A. 
magánhivaialnok lakásán és felhívta öt, hogy «a törvény 
nevében» kövesse. Ily körülmények közt a szegény K. 
A.-nak, mit volt mit lennie, engedett a törvényes erő­
szaknak és ment. Hogy a derék rendőrben mégis némi 
jó véleményt keltsen saját személye iránt, megkí­
nálta az utón egy szivarral, — nem lehetetlen, 
hogy egy pohár sörrel is — a ki azután volt iránta annyi 
elnézéssel, hogy különös konczesszióképen nem fogta gallé­
ron, hanem úgy baktatott körűié, hol elöl, hol hátul, hogy ne 
sejtse a járókelő népség, hogy micsoda államfelforgató go- 
nosztévöt szolgáltat ke most a megérdemelt fenyítés végett. 
K. A. nagy megdöbbenésében csak a soroksári ulcza 
35. szám alatt jött rá, hogy a rendőrnek kiadott pa­
rancsban ismét K. A. «szo/flWö-nak elővezetése van 
meghagyva s igy ö, a «magán hivat alnok» nem lett 
volna köteles a karhatalomnak sem engedelmeskedni. 
Miután azonban már úgyis a helyszínén volt, meggon­
dolta magát és nem rezonirozott az eset ellen, mely el­
határozására a többször tisztelt üt krajezáros bélyeg 
viszontlátlmtásának reménye mindenesetre nagy befolyás­
sal volt. 579 letéti szám alatt ki is adtak neki egy ma­
gyar királyi öl vas ára postai értékjegyet természetben, 
melynek átvérelérül K. A. ur szabályszerű nyugtatványt 
adott s ezzel a kínos feltűnést keltő makacssági ügy a 
katonaügyosztály pénztára részéről befejezést nyert. 
K. A. ur — saját előadása szerint — a kérdéses bé­
lyeggel egy bérkocsin rögtön a postai takarékpénztárhoz 
vágtatott s ott az immár történelmi novezeíéoségijyó 
vált értékjegyet a fővár isi katonaügyosztályi pénztár ja­
vára gyümölcsözőié" elhelyezte.

— Valahára. Fogaraschcr János, a nagyszebeni 
pénzügyigazgatóság helyettes igazgatója, c hó elején 
«valamennyi alárendelt adó- és adóhivatallal» közölte, 
hogy az államkincstárt érdeklő és bármely ezimen be­
adott nyugtalványok, egyöntetűség indokából, az állam 
hivatalos nyelvén, magyar nyelven szerkesztendő!; és a 
leiektől idegen nyelvű nyugtalványok az 1886. évi 
XL1V. t.-czikk rendelkezéséhez képest többe cl nem fo­
gadandók. A pénziigyigazgalú ural sok dicséret illetheti, 
hogy valahára érvényt szerez a törvénynek.

— Tűz a vidéken. Nagy tűzvész pusztított kedden 
éjjel Nagy-Megycr komároimnegyei nagyközségben. A 
tűz 49 óra tájban este ütött ki s fénye messze elját­
szott. Nemcsak Győrben látták, mint terjed folyton és 
folyton tovább, hanem még azok is, kik Becsből jöttek 
a vonattal, már Bvuckuál észrevették. A borzasztó szél 
hihetetlen gyorsasággal terjesztette a tüzet. Mint értesü­

lünk, vagy kétszáz ház melléképülettel "és takarmány- 
készlettel elégeti. A tűzvész nagy nyomorba döntötte 
Nagy-Megyer ftildmives lakosságát. A milyen gyorsan 
harapódzott tova, aránylag ép oly hamar véget élt e 11 
órakor már ismét sülét volt az a táj, mely tolult rövid 
idővel azclőít még a vörös fény jelezte , egy - község 
pusztulását.

— Öngyilkos külföldi kereskedő. Szegedről írják, 
hogy ott egy liottenberg Ármin nevű, küllőidről oda 
vándorolt kereskedő ma reggel főbe lőtte magái. Három 
kiskorú árvája siratja. A szerencsétlen embernek a nyo­
mor adta kezébe a pisztolyt. Az öngyilkosság reggeli 6 
órakor történt s két fiú jelentést kit a belvárosi rendőr 
biztosnak, kivel együtt dr. Spitzer orvos sietett a hely­
színére, az áldozat kálvária-ulczai lakására. Siró gyer­
mekek fogadták őket. Bont. a szobában, a földön fetren- 
gelt vérében a szerencsétlen ember. Az orvos rögtön 
megvizsgálta. Az öngyilkos a jobb halántékába akart 
lőni, de a keze reszketett s a lövés a halánték fölött, 
mintegy 5 czentiméternyiro a kqionyacsontot ütötte be. 
A golyó fejébe hatolt. Az orvos abban a véleményben 
voll, hogy a lövés nem sértette meg az agyat, a golyó 
azonban a fejben maradt s ez halálthozó lehet. A rend­
őrkapitány fölvette a jegyzőkönyvet. Az öngyilkos Rotten- 
herg Ármin 49 éves elszegényedett kereskedő, e hó 
5-én ment Szegedre Bukarestből, a hol ezelőtt lakott há-

szelgett. Minden hasznos volt a szobában és semmi 
felesleges. Minden szolid és kényelmes.

Wovtliivalenak nem volt ideje körültekinteni. Előre 
sietve hévvel szorított kezet Checkkcl. ki szertartá­
sosan állott fel és udvariasan bár, de nem valami 
nagyon szívélyesen fogadta vendégét.

— Foglaljon helyet, Worthivale, ürülök, hogy lát­
hatom. Parancsol portót vagy sherryt ? Ila a vörös 
bort jobban szereli, az is van lefejtve. En magam 
nem iszom. Tessék narancs vagy szőlő. Rögtön 
csengetek és rendelek be még több mandulái is. 
Itt van cgv kis sütemény is. Remélem, jól érzi ma­
gát. Már tizenharmadfél esztendeje nem láttuk egy­
mást.

— Ne mondja. Volna már annyi?
— Feleségem halála óla nem keresett fel soha. 
— En tehetnék szemrehányást önnek. Én falun 

lakom s a londoniaknak szükségük van egy kis sza­
bad levegőre. Miért nem menekült néha hozzám a 
ködös légkörből, egy kis tengeri levegőt szívni.

Nekem soha sincs szünidőm. A munka szün­
telenül folyik és folyton igényli jelenlétemet. Ha a 
londoniak elhagyják a várost, a vidékiek nem bír­
ják bevásárolni a következő évre valót.

Cheek kissé nehézkes alkotásu ember volt, hosz- 
szukás fejjel és arczczal. Szemöldöke még barna, 
de haja már szürke, mely meglehetősen magasan 
kopaszon hagyta a homlokot. Sötét szemei álhatók 
s ajkai határozott metszésüek. Az öreg ember na­
gyon elhagyottnak látszott. Minden társ nélkül, ki­
vel eszméit kicserélhetné, ült ebédlőjében s igy még 
tán evés közben is folyton azon törte fejét, miként 
szerezhetne még több ’ pénzt, a mi az ő egyedüli 
élvezetét képezte.

Worthivale egy órát töltött el az öreg Uieekkel 
beszélve saját személyéről, állásáról Court Royal- 
ban, a Kingsbridge-család fényéről, a herczeg, Ro­
nald lord és a marquis erényeiről, s magasztalva 
lady Ciráczia kifogástalan bájait.

A jószágigazgató tovább beszélt a jószágokról, a 
tervbe vett nagyszerű változtatásokról, hogy a 
Kingsbridge öblöcskét kikötővé változtassák, a bir­
tokok gyönyörű kőépületeiről, a petroleum tartalmú 
agyagról, a "palakőbányáról, melyet csak átfúrni kel­
lene, hogy összekössék a tengerrel, mi által a köz­
lekedést Anglia déli tengerpartjaival létesíthetnék.

Cheek közönyösen hallgatta a főnemesi húz tagjai 
érdemeinek dicsőítését, s csak akkor éledt érdeklő­
dése, mikor a jószágigazgató a spekulatív vállala­
tokra tért át.

Worthivale érintette azt is, hogy ó herczegsége 
pillanatnyi időleges pénzzavarban van, mely állapot 
iné«' ősei tékozlásának tulajdonítható, elpanaszolta, 
ho°y néhány hitelező felmondta követelését, pedig 
biztosabb, jobb befektetése a lovgó tőkének nem is
létezhetik. , , „ ,, ... ... ,

Cheek lekötött figyelemmel hallgatta Worlhiyale 
szavait, de nem szólt semmit. Hasonló tőkebefekte­
tések nem bírtak rá vonzerővel. A jószágigazgató 
minden ékesszólásának sem sikerült az ajanlatra
rábírni. , ,, .

Worthivale mindamellett nem mondott le a re­
ményről. A gazdag üzletember nem vitatkozott a

jószágigazgató terve ellen, de egy szóval se mondta, 
hogv kész volna beállani hitelezőnek.

Ékkor a társalgás az ifjú Cheekre tért át. Wor­
thivale előhozta, hogy vele utazott a városba.

— Tudom mit akar fiam ... pénzt, szólt az apa 
törhetlcn hidegvérrel. Még soha életében egy fillért, 
se keresett maga.

— Tartok tőle, hogy sok gondot szerez önnek, 
mondá a jószágigazgató.

— Csinos ficzkó, feleié az idősb Cheek — ügyes. 
Jó alak. Semmi. Devonshire-i kiejtés. De elég gon­
dot ad nekem tétlen gavalléroskodásával.

— Károly valóban kellemes külsejű, csinos ifjú, 
erösité Worthivale — tökéletes képmása szegény jó 
anyjának.

— Lelkileg, szellemileg és testileg, egészité ki a 
kereskedő; hiába, nem minden ember való az üz­
letre.

— Az igaz, mondá Worthivale — arra is szü­
letni kell, mint a zenére vagy a sportra.

— Szeretném tudni, miként gyógyíthatnám ki 
könnyelműségéből ezt a Károlyt. Olyan ö, mint a 
falat kenyér, melyből azonban a sót kifelejtették a 
sütésnél.

— Fogadja el tanácsomat, inditványozá Worthi­
vale, — küldje jó társaságba. A tisztek kedvéért 
időzik ugyan helyőrséggel biró városban, de azért 
nem társalog a jobb osztálybeli tisztekkel, csak 
azokkal, kik szívesen fogadják ebédjeit és le főzhetik 
a tekézésben. Hölgyekkel sohase érintkezik, pedig a 
hölgyek társasága műveli, nemesíti a férfit.

— Én nem segíthetek rajta, magam se járok tár­
saságba. Az üzlet akadályoz.

— Szeretném rábírni, jöjjön el hozzám hosszabb 
tartózkodásra Court Royalba. Ott aztán bevezethet­
ném őt az első főrangú körökbe és megismertethet­
ném valami jobbal is, mint a játékos katonatisztek 
vagy a ledér nők. Addig sohase faraghat belőle 
semmit, Cheek, mig nem lát különbséget a nemes 
és nemtelen közt, vagy mig el nem pirul saját 
gyengesége miatt.

— Ha még itt laknék az a fiú a fővárosban, 
szólt elgondolkozva az apa — lehetséges volna, 
mert holtomban sokféle ember megfordul. Meg is 
hívnák Károlyt estélyekre, bálokra. Pedig ha egy­
szer bele Ízlelne, szívesen megmaradna abban a 
körben s a társaság is szívesen látná őt. De Ká­
roly csak Plymouthban vagy Portsmouthban a tisz­
tek" közt érzi magát jól, a kik kifosztják pénzéből 
vagyis az enyimből.

— Küldje őt hozzám.
— Nem hiszem, hogy vágyódnék a falusi élet 

útin. Ott nem lehet mulatni.
— Megnézheti a gyönyörű földeket. Hajókázhat. 

vadászhat.
— Föld van mindenütt. Mount-Edgcumbe nyitva 

van a közönség számára minden szerdán és hajó- 
kázni lehet Plymouthban is, ez az időszak pedig 
nem alkalmas a vadászatra.

— Igaz, de hát küldje el hozzám a vadászati 
évadban.

— Az még sokára lesz. Addig még sok rosszat 
tehet.

— Ma már meg is hívtam és nem szabadkozott.
— Épen egyik legnagyobb hibája, hogy sohase 

hir nemet mondani. Mindent meg fog Ígérni, de 
sohasem teljesít semmit. Ismerem fiamat. A hány­
szor csak pénzért hazajön, mindig Ígéri, hogy meg­
változik, de azért sohase javul.

— Mert a rossz társaság nem engedi az átala­
kulást. Ragadja "ki abból a körből s meglássa más 
ember válik belőle. Az én Beavisoin soha egy órai 
aggodalomra se ad okot, mivel a Court Royal her- 
czegi család körében forog. A marquis testvérként 
szereti. Beavis társasága biztosan javára válnék az 
ön fiának. Beavis derék, szilárd, erős akaratú, be­
csületes fiatal ember, gyöngéden érző szívvel és 
igaz lelkiismeretességgel.

— Károly is derék fiú. feleié az idősb Cheek, ki 
nem akarta engedni, hogy más fiat dicsérjék az övé­
nek hátrányára. Föbaj az, hogy én egész életemben 
túlságosan el lévén foglalva, nem foglalkozhattam 
eléggé fiammal.

— No de most már távoznom kell, mondá Wor­
thivale felállva, — isten velünk Cheek. Örülök iga­
zán, hogy viszontláttuk egymást.

— Ebédeljen velem holnapután, pontban hat 
órakor.

— Igen szívesen.
Worthivale otthagyta az öreg _ embert a terített 

asztal mellett ülve. Hébe-hóba csipegetett még min­
dig a süteményekből, de gondolata másfelé kalan­
dozott. Megcsóválta fejét idöközönkint, aztán magú­
ban mondá:

— Ha csakugyan úgy történnék és Károly elég 
gyenge lenne, hogy ne tudjon nemet mondani egv 
nőnek, akkor már igazán javithatlnn volna.

XII.

Bonyolddás.
Midőn Cheek Károly másnap este meglátogatta 

atyját, az öreg urat oly lehangolt s izgatott állapot­
ban találta, hogy szive elszorult és nem mert tőle 
pénzt kérni. Ebéd közben kereste fel atyját, tudva, 
hogy az üzleti órákban lehetetlenség vele beszédbe 
ereszkedni.

— Rosszul érzi magút atyám? kérdezte, látva le­
hangol tsúgát.

— Rosszul; van rá elég okom.
— Mi baja önnek?
— Baj, mindenféle.
— Talán bosszúság érte?
— Bosszúság ?
Ugyan mi bánthatta az öreg embert ? Alig szólt

ebédközben. Sápadt arcza elborult. Olykor-olykor 
egy-egy futó pillantást vetett fiára, melyet Károly 
ellesett ugyan, de nem tudta megérteni.

— Nem volt itt, atyám, tegnap Mr. Worthivale?
— Worthivale ? de igen. Van egy fia is, ki soha 

pillanatnyi fájdalmat se okoz neki. Eljött ide dicse­
kedni, hogy milyen jó fia van.

— Azt akarja mondani atyám, hogy ... hogy .
— Hogy hogy ... Igen.

(Folytatása következik. >

rom gyermekűvel, kiket szintűn magával hozott. A nyo­
mor hajtotta ide, abban a reműnyben, hogy ittlakó gaz­
dag rokonai segítenek rajta. Hanem csalódott. A súlyo­
san megsűrült embert saját kívánságára, gyógykezelés 
végett a kórházba szállították. Három árva gyermeke ° 
legnagyobb nyomorban maradt.

.— ' & kolera Olaszországban. Mossinai liirek 
szerint ott naponkint 300 betegedűsi esel fordul elő, a 
mi elég ok a legnagyobb fokú aggodalomra. Ez a jár­
vány emlékeztet a nápoly: I88.i-iki nagy kolerára. Mi­
sinában az ijedelem oly . levy u ’uilálra ijedt la­
kosok százával hagyják v. nan da a árost s szétszó­
ródva szigeteken Tartózkodnak, a mi újabb aggoda­
lomra ad okol, mert áfái • rlanak, hogy a 
vész ez állal minden irányban ei fog terjedni. Crispi 
elnök és belügyminisztertől erélyes intézkedéseket var­
nak, remélve, bogy a Sziezilia és a szárazföld ku/.ti 
összeköttetést cl fogja zárni, s ezzel az országot a vész 
belmrczolásálól megóvja. Rossz benyomást tűit általában 
az a körülmény, hogy r járvány terjedését agyon akar­
ták hallgatni. Ez okozta azl is, hogy a nép a veszélyes 
betegség állásáról mit sem tudva, nem óvhatta magát s 
minthogy hivatalos jelentéseket nem adlak ki, az ijesztő 
hírek nagyobb nyugtalanságot okoznak, mintha naponta 
közludomásra hoznak a betegedési esetek számát. A szá- 
razföldőn Nápolyban, Castellamar és Puzznoliban a kolera 
szinténél van terjedve, de ha nagyobb mérvben néni hím­
ezel ják he, akkor komolyabb bajtól nem tartanak. Nápoly­
ban és Rómában a kolera csak szórványosan lépett lel 
s leginkább olyanok betegedlek meg, a kik az evés és 
ivásban semmi mérsékletet sem tanúsítottak. A fő dolog 
most az lenne, hogy a kormány oly intézkedéseket lép­
tetne életbe, mely a kolera behurczolásál Szicziliáhól 
meggátolná. Mcssinában az utóbbi 2í óra alatt 160 ko­
leraeset volt, ebből 61 halállal végződött. Roppant nagy­
szám ez, ha tekintetbe vcszsziik, hegy a lakosság nagy ré­
sze már nincs is a városban. A járványban elhalt Galimborli 
polgármester utóda, Serpieri rendőrfőnök, szintén meg­
kapta a kolerái és 17 órai kínlódás után kiszenvede.lt. 
Azokat az orvosokat és gyógyszerészeket, a kik a jár­
ványtól való féltükben elutaztak, feljelentették. Kataniá- 
ban" a kolera jóformán megszűnt s az oltani «fehér lee­
reszt» egylet tagjai most már a messinaiak segélyére 
sietlek, Billahatúban egy levélhordót lelőttek az ulczán, 
mert a levelekkel a kolerát terjesztette. Monrcaléban a 
menekülőkre lőttek, a kik ennélfogva kénylelonek voliak 
a nyit mezőn megtelepedni. Egy kilenc/ éves fiút az 
éhség annyira gyötört, hogy a fenyegetések daczára is 
bement a faluba. Ezt a gyermeket a bösziilt tömeg 
leszúrta és hulláját elégelte. Triesztből azt sürgönv- 
zik, hogy a Yclenczcböl érkező szállítmányokat 
szigorú egészségügyi vizgálat alá vetik. A többi olasz ki­
kötőkből érkező hajúk nyolez napi vesztegzár alá kerül­
nek. Yelenczében ugyan nincs kolera, de miután oda az 
olasz hajók folyvást beevezhetnek, szükséges volt ez az 
intézkedés. Hivatalos jelentés szerint Rómában e hú 
4.—j 1-iko közt 77 kolera eset volt, melyből 43 halállal 
végződött. Az utóbbi 21 óra alatt egész SzicziVában 
csak 130 kolera eset fordult elő, ebből 38 halálos ki­
menetelű. Nápolyban 56 kolciabetcg közül 11 halt meg.

— A hóoal egészségügyi Izongrcaasun. Mim 
Bécsböl irjálc, L'hl polgármester még u hét folyamán 
személyesen meghívja Rudolf trónörököst, ki tudvalévő­
ié" védnöke a nemzetközi kongresszusnak, hogy legyen 
jelen a városházán a kongresszusi tagoknak a község­
tanács állal leendő fogadtatásán, u mi hétfőn délután 4- 
órakor lesz.

— Feloszlatott antiszemita-gyűlés. Becsben a 
hernalsi Literiem kaszinóban, a «keresztény-szoczialis 
egyesület» állal tegnap este 8 órára meghívott antisze- 
ínitagyülést a rendőrség még annak megkezdése elölt 
betiltotta. A gyűlésen két ismert magyar antiszemita 
párlcmbcrcinok is kellett volna beszélni a magyarországi 
antiszemita viszonyokról, s ezeken kivid dr. Lueger is 
elő volt jegyezve, a ki a linezi ipargyülésröl akart elő­
adást tartani. Egy táviratunk szerint a gyűlés megtartá­
sát holnapra halasztották.

— Háromszoros gyilkosság: éa öngyilkosság.
Mai lapunkban röviden megemlékeztünk a bajímgarteni 
háromszoros gyilkosságról. A tettest nem Noi'.he-nak 
hanem Nagy Kikhárdnak hívják. Ezelőtt három évvel 
vette ál atyjától azt a gyárat, melynek azóta főnöke 
volt. Nagy ezelőtt négy évvel nősült meg, és neje Lo- 
scliek Mária, egy erdésznek volt az özvegye. A házas­
ságból három gyermek származott. Nagy teljes titokban 
tartotta neje előtt vagyoni állását s igy annak fogalma 
sem lehetett azokról az anyagi zavarokról, melyekbe férje 
az utóbbi időben keveredett. A gyáros tegnap reggel, 
látszólag vidám hangulatban kelt fel és anyját már kora 
reggel beküldte Becsbe, ü maga pedig szobájába vonult 
és leveleket irt. Miután a leveleket cselédje által elküldte 
a postára, ismét visszavonult irodájába és bezárkózott. 
Úgy féltiz tájban, a földszinten lakó házmesterné rövid 
időközükben egymásután kél velölrázú gycrmeksikoltast 
hallott a konyhája felelt lévő szobából. A megrémült 
asszony lelkendezve futott fel az emeletre s olt a kony­
hába a földön fekve találta az egyik kis gyermeket. A 
gyermeket leiakarta emelni a főidről, a mikor növekvő 
rémülettel látta, hogy Nagyim vérző homlokkal támasz 
kodik egy konyhaszekrényhez s ugyanakkor a legkisebb 
gyermeket is megpillantotta a földön egy vórlócsa közé­
pén. E közben a cseléd is visszatért a postáról, a kit a 
házmesterné azonnal elküldött orvosért. Rövid idő múlva 
dr. Geldbaum megjelent a helyszínén, de már csak 
Nagynó s; 
zalok mi
mely a haló... ...... ......— .
lett feltűnt, hogy a ház urát Nagyot sehol sem tárulták. 
Keresztül-kasul leutalták az egész házat, de hasztalan : 
e perezben lépett be a gyár közelében levő kastély 
parkjának őre, és jelentette, hogy Nagyot egy alma la 
alatt keresztül lölt mellel és fejjel holtan megtalálta. 
Mellette egy hatlövetű revolver feküdt, melyből öt töltés 
ki volt lőve. A szörnyű telt hire csakhamar elterjedt az 
egész környéken. Sauermann polgármester és Seuflei 
tjtkár megjelentek a helyszínén a jegyzőkönyv felvétő- 
léve, és az öngyilkos gyilkos holttestéi lakásába szállítva, 
átkutatták az irodájában levő iratokat, de semmit sem 
talállak mi a telt indokára nézve útbaigazíthatta volna 
őket. E közben hazatért Nagynak az édes anyja is, a 
ki elbeszélte, hogy fiát egy kereskedő 6500 forintnyi 
tartozásának megfizetésére szorította s midőn többszörös 
felszólításai sikertelenek voltai:, adósának ingóságait 
akaria lefoglalni, s a foglalás épen az napra volt ki­
tűzve. Nagy öngyilkossága állal, Guertlan nevű súgóra 
is érzékeny vagyoni veszteséget szenved, valamint édes 
anyja is egész vagyonát elveszti.

— Az állatkertbon pár nap óla érdekes mutatvá­
nyokkal mulattatják a látogató közönséget. Az idomiloll 
oroszlánok, tigrisek, párduezok és leopárdok az érdekes 
látványosságok szereplői s a közönség tömegesen láto­
gatja ezekért az állatkertet. A ragadozó állatokat min­
dennap délután 6 órakor etetik, a mi szintén nem 
utolsó látványosság a látogatók számára. Ezen időben 
kalonazcnc is' mulattatja a közönséget.

— Az időjárás Budapesten. A hideg — úgy lát­
szik — állandósítja magát. Még mindig hideg szól di­
dergőt! az utczán járó-kelőket. A ma déltájon heveseb­
ben1 tűző nap már csak a tartalék-meleg erejét adogatta 
ki, A délután és az est nagyon hideg volt. Az időjelző-

3 a két gyermek halálát konstatálhatta. Az aldo- 
undenikének homlokán egy cgv löseb tátongott, 
halált alkalmasint azonnal előidézte. E mel-
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illomás tábláján reggeli 7 órakor a légnyomás 613, i 

hőmérséklet 9 0 (!. fokot jelzett. Az éjfélutáni idő de 
r.ilt, állandóan hideg.

Rövid hírek. Becsben az Eugen-gassei gyu­
fagyárban tegnap cgv kazán felrobbant s egy mun­
kást életveszélyesen megsebesített. -— Berlinben 
Werner hangszerkészítő egy harmadosztályú vasúti 
kocsiban előbb fiatal nejét, azután magát agyonlőtte. 
— Londonban Hol born városrészben tegnap éj­
félkor nagy tűzvész ütött ki, mely a 1 lolborn Red, 
Lion és a Newcastle-Street által határolt háztömböt 
elhamvasztotta. A kár 200.000 fiira rúg. — Sán­
títani//Ionból írják, hogy a Royal Mail Company 
«Elbe» nevű gőzösnek katlana hétfőn felrobbant 
a legénységből hét embert megölt. — JPárisban 
az l'nion franeo-italienne kedden este, Garibaldi 
halálának évfordulóján megünnepelte a pápa világi 
hatalma bukásának tizenhetedik évfordulóját. — 
.Yenilfi,'ben l’raneziaországban, a Jardin d aecli- 
mationban kedden tűz ütött ki, leégett Caslellani 
festő pavillonja. A kár 200.000 frankra rúg. — 
/Hsában két tohervonat összeütközött. Tizenhét 
ember megsebesült, ezek közül négy súlyosan.

= Letartóztatott operai növendék ezim alatt több 
budapesti napilap azt a hirt boesálotta világgá, hogy 
Bach Zsófia opera-növendéket a rendőrség szélhámos 
üzelmek miatt letartóztatta. Az említett lapok e téves 
közleményére vonatkozólag az orsz. szinésziskola igaz­
gatóságától ma a következő nyilatkozatot vettük: «Több 
budapesti napilapnak azon közlésével szemben, hogy a 
napokban letartóztatott Rack Zsófia nevű szélhámosnő 
operai növendék volna, kijelentjük, hogy az országos 
szinésziskola operai osztályaiban ily nevű növendék nem 
volt s jelenben sincsen.»

= LIaddrtolvajok. Néhány csavargó suhancz a na­
pokban kegyetlenül megdézsmálta az állatkert egyik 
nagy kalitkáját. A suhanezok a vasúti töltés felöl mász­
tak he az állatkcrtbe s a madárház sodronyait kitá­
gítva, onnan 37 darab különféie madarat elloplak. Vit­
tek el szövőmadarakat, rizspíntyeket és fülemüléket. Az 
állatkert kára körülbelül í>0 írtra rúg.

= Hegrkerült holttest. Hoch Antal 10 éves fiú e 
hó 15-én az óbudai rakodóparton egy tulajról a Du­
nába esett s belefull. A kis fin holttestét csak ma fog­
ták ki a Margit-rakodúpart elölt s beszállították a köz­
temető halottasházába.

A király körútja az országban.
Déva városa, mint nekünk Írják, minden lehetőt el­

követett arra, bogy a királyi látogatás alkalmával nagy 
fényt és pompát fejtsen ki. Ilárom bizottság alakult, 
úgymint a rendező bizottság élén az alispánnal, a diszitő 
bizottság Duka állami főmérnök elnöklete alatt és az 
elszállásoló bizottság, melynek elnöke a polgármester 
volt. E bizottságnak nem könnyű feladat jut, de ezt 
sikerült megoldani. A polgármester közbenjárásával a 
király, valamint kísérete, a hadgyakorlat vezetőség, 
Albrecht löherczeg és kísérete, a külföldi katonai alta- 
i-iiék valamennyien díjtalan szállásokat kaplak, az alis­
pán pedig a király fogadására a megye egész inlelligen- 
cziáját összegyűjtötte, úgy hogy még soha semmi alka­
lommal nem volt együtt ily nagy számmal a megye 
előkelősége. A vendégek a legnagyobb elismeréssel nyi­
latkoznak a tapasztaltak felett.

Dóvá, szept. 22. (0. E.) A Piski körül összpontosított 
csapatok gyors egymásutánban jutnak rendeltetési he­
lyükre s l’i-kin, Szászvároson a berakodást igen sokan 
nézik, mely maga is valóságos mozgósítási próba. Az 
udvar figyelme kiterjed az előkészületi munkálatok in­
tézőire is, Daresay Kálmán alispán, Duka Acliil főmér- 
nüx értékes gyűrűt, Mcssonicr mérnök és az építkezések 

I,tervezője, dr. Horváth és Bilkey, kik lakosztályukat cn- 
.geilték át a királynak, a legmagasabb elismerés kifeje­
zése melleit mellűiket vettek át Paar gr. iőhadsegéd 
kezéből. A király többször adott megelégedésének kife- 
j zést, úgy az elszállásolás, mint a hadsereg felvonulási 
Htjainak kitűnősége fölött. A király kegyadományai is ki 
vannak már utalványozva, és pedig a megyei szegény 
alap javára 800 írt, Déva szegényeinek 200 fit, Vajda- 
liunyad szegényeinek 100 fit, a megyei történelmi ré­
gészeti társulatnak 300 frt, szegény tanulók segélyezé­
sére 100 frt, a dévai tűzoltó-egyletnek 100 frt, Hátszeg, 
Petrozsény, Puj és Brád községek tűzoltóinak egyen­
ként 25 irt, Fekete György régi harezos beteg fiának 
neveltetésére 100 frt. Az udvari podgvászok szállítása 
immár megkezdődött.

Déva, szept. 22. (B. C.) A király ő felsége ma déli 
12 órakor Kolozsvárra utazott. A pályaudvarban Pogány 
főispán, Bare sav alispán, lsekuez polgármester, Barcsay 
Béla főszolgabíró és nagyszámú közönség várta a királyt.
A király kíséretével és br. Orczy miniszterrel pár percz- 
i zel a vonat elindulása előtt érkezett a pályaudvarra. 
Szívélyesen elbúcsúzva a jelenvoltaktól, az összegyűltek 
harsogó éljenzése mellett szállott a vonatra, a mely pont 
12 órakor elindult. Az udvari vonatot Claudy udvari 
tanácsos, udvari utazási intéző, Ludwigh igazgatósági 
elnök és Pékár főfelügyelő vezették. József főherczeg és 
br. Fejérváry honvédelmi miniszter ma reggel Buda­
pestre utazlak. A külföldi katonai attachék, kik a had­
gyakorlatok egész tartama alat* a király vendégei voltak 
é- az udvar részéről bőkezű és előzékeny vendégszere­
tettel lettek kitüntetve, már tegnap este elutaztak tiécsbe. 
Közülük nehányan rövid ideig Budapesten szándékoz­
nak állomást tartani. — A csapatok elszállítása ez ideig 
minden zavar nélkül történi, az egyes vonatok csakis 
• sekély késéssel érkeztek rendeltetési helyére.

előtt báró Jósika Sámuel főispánt fogadta, s azután Je- 
kelfalussy miniszteri tanácsos kíséretében ő felsége szá­
mára a Bánífy-palotában berendezett lakosztályt tekin­
tette meg. — Az úri bandérium ma délelőtt sikerült 
próbát tartott, melyet felette nagyszámú közönség né­
zett meg.

Kolozsvár, szept. 22. (Búd. Corr,) Este az egész 
város pompásan ki volt világítva. A gázvilágitás lei­
használásával kiváló szépen és hatásosan volt illumi- 
náíva a főtér, melyet a király lakosztályából egészen át 
lehetett tekinteni, továbbá a városháza, az iparoskor, az 
m i kaszinó, a Teleki-palota s számos magánház. Nyolcz 
órakor, mikor az ebédnek vége volt, a király a nagy terem­
ben cerelet kezdett tartani, száz meg száz lampionnál 
megjelent a kolozsvári dalárda a Bánffy-palota előtt s 
előadta a hymnuszt, ezután egy Iluber-féle üdvdalt és 
több különböző magyar dallamot énekelt a dalárda, 
minden számol igen szépen. A király kinyittatta az ab­
lakot, hogy jobban hallja az énekeseket. A főtéren ez­
alatt oly óriási néplömeg gyűlt össze, hogy minden köz­
lekedés lehetetlenné vált. Minden lap kivétel nélkül len­
dületes czikket szentel a király jövetelének s hódolattal 
üdvözli!: a királyt.

Kolozsvár, szept. 22. (Búd. Corr.) Lelkesült, minden 
eddigi fogadtatást felülmúló ováeziókkal fogadta ma Ko­
lozsvár a királyt. A Magyarországban tartott ez idei 
hadgyakorlatok egész tartama alatt utazásra a király 
király kizárólag az éjjeleket használta fel, miután most 
már a gyakorlatok véget értek, a király további uta­
zásai az ország beutazásának jellegével bírnak és ez 
okból a király az utat Déváról ide ma nappal telte 
meg. Erdély hazafias lakossága meg is ragadta ez 
alkalmat arra, hogy a feletti örömének, hogy sze­
leteit királyát láthatja és üdvözölheti, kifejezést ad­
jon. Mindez állomásokon, melyet az udvari vo­
nat érintett, roppant néplömeg gyűlt össze, mely a 
szalonkocsi nagy ablakánál mindenkor megjelenő királyt 
lelkesült s szűnni nem akaró éljenzéssel fogadta. Piskin 
a magyar államvasutak ottani telepének munkásai sor­
iakat képeztek. Gyulafehérváron az Ízléssel diszitelt per­
ron nem is volt képes az cgybegyiilt ernbertümeget be­
fogadni, még a sinek hosszában is számos csoport ál­
lott. A király, ki láthatólag jó hangulatban volt, mindig 
szívélyes módon köszönte meg a lelkesült üdvözléseké" 
Szászváros, Alvincz, Tövis, Nagy-Enyed, Kocsárd, Törd a 
állomások igen szépen fel voltak díszítve és mindenütt 
órákon át várakozott a lakosság az udvari vonat meg­
érkezésére.

Kolozsvárit a folytonosan meg-megujuló rövid eső­
zéssel járó zord és csípős időjárás sem tarthatta vissza 
f ,nfP. ?zrc‘k hogy már délután három órakor stirü sor­
únál képezzen a főtértől a pályaudvarig. De volt is mit 

einiB a tömegnek, az egymás után nagy díszben elvo­

nuló küldöttség! tagokat, köztük Román Miron metropo 
lilát, Váncsa érseket, Lönhardt Ferencz erdélyi római 
katholikus megyés püspököt, Pável Mihály, Szász 
Domonkos püspököket, Jósika' Sámuel báró főis­
pánt, Mikó Bálint, Potsa Lajost, Kemény Jánost 
bárót, Teleki Domokos grófot, Béldyt, Mikes Miklós 
grófot, Teutsch szász püspököt, Bethlen András 
grófot, Baranyai főispánt, Gyarmathy Zsigmond alispánt. 
Hegedűs Sándor, Sigmond Dezső és Dárday Sándor orsz 
képviselőket, Zeyk Józsefet, Biasni Domonkost, Mclianu 
püspököt. A küldöttség! tagok után nem sokára apálya 
udvarra hajtattak Lobkovitz herezeg altábornagy, Kovács 
és Sclmlonburg gr. tábornokok.

Ezek után az úri bandérium tagjai vonultak ki a vas 
úthoz. A bandérium valóban elragadó látványt nyújtott 
keleti pompája és büszke férfiassága ritkítja párját 
bátran elmondhatni, hogy ilyen bandériumot csak Ma 
gyarországon lehet üsszetoborzani. A bandérium élén az 
öreg Jósika Lajos báró tisztes alakja haladt, gyönyörű 
paripán; nyomában pedig páronkint az erdélyi fő' 
rangú társaság negyvenkét kiváló tagja, a követ 
kező sorrendben: Bánffy György báró, Bánffy György 
gróffal, Morváili-Tboldy Lajos gróf, Eszterliázy Kát 
mán gróffal, Teleki Károly gr., Nemes János gróffal 
Teleki Mihály gr., Jósika Andor báróval, Bethlen Aladár 
gr., Bethlen Gábor gróffal, ifj. Huszár Károly br., Géldi 
Kálmán gróffal, Tolnay Reginaid Barcsay Domokossal 
Teleki Adám ifj. Wesselényi Miklós báréval, ilj. gr. 
Nemes János, Mikes Zsigmond gróffal, Almási Imre gr„ 
Macskás/ Istvánnal, ilj. Jósika Lajos br., Apor István 
báróval, Szereday Aladár, Schilling Viktor báróval, Déldi 
Tivadar, Wass Béla gróffal, ifj. Zeyk József Toroczkay 
Miklós gróffal, Bánffy Ernő br., Macskássy Pállal, Moksa 
Imre, Bethlen Bálint gróffal, Somborg Lajos, Thoroczkay 
Lajossal, id, Wesselényi Miklós br. Korniss Viktor gróffal 
Gyulay Rikhárd, Eszterliázy Dénes gróffal, Vass Jenő gr. 
Klsbelsberg Zelcnko gróffal, végre Szentkcrcszti Béla br. 
Szentkereszti Pál gróffal.

Minden lovas más-más dúsgazdag diszöllözéket viselt 
minden nyeregtakaró, minden lószerszám, más-más stil 
ben volt készítve, pazarul hímezve pompás véretekkel 
A néző nem tudta, hogy az öltözékek pompáját cső 
dálja-e inkább, vagy a lószerszám eredetiségét és csin 
ját, mely utóbbiak legnagyobb részt aranytól és drága­
kövektől csillogó régi családi ereklyék voltak a legkü­
lönbözőbb alakban, színben és kiállításban. Nem csőké 
lyebb feltűnést keltettek e fényes lovagcsopovt csatlósai 
is. Végül Tisza miniszterelnök hajtatott, mindazok állal 
rokonszenves akklamácziúkkal üdvözölve, a kik őt felis­
merték — a pályaudvarba, a hol egy diszszázad is várta 
a király megérkezését. Pontban öt órakor az indó- 
házba gördült a királyt hozó vonat, melyet Tövistől 
kezdve Perezel üzletvezető vezetett. A felállított katonai 
zenekar rázendítette a néphymnuszt s a vonat meg­
állóit. — Ü felsége könnyedén ugrott le a kocsiból s 
látható ürömmel s rendkívül szívélyesen üdvözlő min­
denekelőtt Tiszát, ismételve erőteljesen megrázván a mi­
niszterelnök jobbját. A király után Schönfeld br. tábor 
szernagy hagyta el a kocsit, kit a király meghívott volt 
ezen utazásra. A király, ki magyar tábornoki egyenruhát 
viselt, üdvözlő Lobkowitz hg altábornagyot s ezután né­
hány lépést előrehaladva, a félkörben összegyűlt urakat. 
Erre előlépett br. Jósika Sámuel főispán és a következő 
beszédet tartotta :

Császári és apostoli királyi felség! Legkegyelmesebb 
urunk! Kolozsmegye és Kolozsvár szab. kir. j,város bi­
zottságának élén és nevében üdvözlöm felségedet c két 
törvényhatóság székhelyén. Felséged hosszú, önfeláldozó, 
áldásos uralkodása alatt részesült e város a polgáriaso- 
dás legújabb vívmányaiban. Vasalunk megnyitása, ipari, 
kereskedelmi intézeteinknek, tudományos egyetemünk' 
nek megalapítása, mind felséged dicső uralkodása ide­
jében legfelsőbb jóváhagyása melleit történt. Ezen intéz­
ményekben látjuk városunk felvirágzását, felségedben 
pedig e perezbon a város második alapitóját. Fogadja 
felséged kegyesen alattvalói hűségünk, hódolatunk, sze­
letelünk, hálánk legalázatosabb kifejezését. (Hosszas, 
lelkes éljenzés.)

Ezután Albach Géza polgármester alig hallható han­
gon hosszabb beszédet tartott, a királyt a város nevében 
üdvözölve. Erre a király messze érthető hangon és erő­
teljes hangsúlyozással válaszolt:

«Szívélyes üdvözletük őszinte visszhangra*talál keb­
lemben. ürömmel s rég táplált óhajtásomat követve 
jövök Magyarország erdélyi részének e főhelyére, 
örömmel fogom annak emelkedését szemügyre venni 
s nem kétlem, hogy a legszebb emlékeket viendem 
innen magammal.»

A_ király mcgszúlitá Lönhardt püspököt, soká beszélt 
b. Kemény Jánossal, azután Román Miron metropolilá- 
val, Pavel és Yancsa püspökökkel. Azután a király el­
haladt a diszszázad előtt, mely tegnap még a Déván 
tartott hadgyakorlatban részt vett 51. gyalogezredből ala­
kult. Visszatérve a király Egedi állomásfőnük által ve­
zetve, a váróterembe ment, azután Tisza miniszterelnök 
és gr. Paar, b. Popp föhadsegédekkcl kocsira szállott. A 
következő kocsiban ült b. Orczy miniszter Jekelfalussy 
miniszteri tanácsossal. A fényes bevonulásnak a városba 
kedvezett az ég, a mennyiben az eső elállóit és csak 
akkor kezdett újra esni, midőn a király már lak­
osztályát elfoglalta. A menetet Pataky Sándor és 
Sombori András városi hivatalnokok nyitották meg 
lóháton, ezután jött kocsin Deák Pál városi kapitány s 
utánuk az úri bandérium. Közvetlenül a királyi fogat 
előtt báró Jósika Sámuel főispán és Albach Géza pol­
gármester hajtattak. A kiséret után jöttek a római ka- 
lliolikus, a görög katholikus, a görög nem egyesült, a 
református, evangélikus és az unitárius püspökök kocsi­
jai, ezután egy kocsiban a marosvásárlielyi kir. tábla 
elnöke Oberschall, Péterffy törvényszéki elnökkel. Erre 
következtek több kocsiban a szomszédos megyék fő­
ispánjai, továbbá a kolozsvári egyetem tanári ka­
rának tagjai, a szomszéd törvényhatóságuk küldött­
ségeinek tagjai, Kolozsvár város és megye hivatal­
nokai. A menet a nagy és a paraszt-utezán, azután a 
Széchenyi-téren, a belső bid-utezán és a főtéren haladt 
át. Az utczákon, névszerint a hid-utezában az épületek 
falai az Ízléssel alkalmazott zöld lombfüzérek és szám­
talan nemzeti zászlókkal csaknem teljesen be voltak 
borítva. A belső liid-utcza elején levő nagyszerű diadal­
ív, tömör alakjával és szép körvonalaival nagy ha­
tást csinált. Ennek azon oldalán, melyet a király első 
sorban látott, a következő felirat volt olvasható: «Ma­
gyar király, magyar fogad: fejet hajt meg, de szivet ad! 
— Hódolat fogad, szeretet vár!» — a másik, a város felé 
levő oldalán a következő felirat van: «országokat hó­
díthat, ki vágyik : a világok szélső határáig! Legnagyobb­
nak mégis te maradsz meg, népeidnek szivét hóditád 
meg!» A királyt az egész utón folytonos élénk éljen­
zéssel üdvözölték. A Bánffy-palota előtt, hol a király 
megszállott, a tulajdonos, br. Bánffy György üdvözölte a 
királyt.

Alig hajtatott a király a Bánffy palota elé, midőn pár 
pillanat alatt legalább 3000 ember gyűlt össze a nagy 
téren. A király a kocsiról laszáliva először is az öreg 
báró Jósikának mondott köszönetét a szívességért, 
hogy az urak ő miatta fáradtak és aztán helyben állva 
maradt, hogy a bandérium előtte elvonuljon. A lépcső- 
háznál a házi ur báró Bánffy üdvözölte ö felségét. Mi­
dőn a nép ujjongása és éljenzése szűnni nem akart, a 
király pár perez múlva megjelent az erkélyen és ott az 
ujjongó kiáltásokban kitörő tömegnek kegyleljescn kö­
szönve, hosszabb ideig időzött. Erre a király lakosztá­
lyába vonult vissza.

Kolozsvár, szept. 22. (Búd. Corr.) Hét órakor 53 
terítékű udvari ebéd volt. Miután a vendégek mind­
nyájan összegyülekeztek, megjelent a király a nagy 
teremben és a meghívottak helyeikre mentek, két szo­
bában voltak megjelölve, miután annyi vendég számára 
egy teremben nem volt hely: Tisza miniszterelnök (a 
király jobbján), br. Orczy miniszter (balról), gr. Bánffy 
Mikús, br. Kemény János, Román Miron melropolita, 
Szász Domonkos püspök, br. Bánffy György, gr. Nemes 
Vincze, lljfalussy Sándor, gr. Horváth-Toldy, br. Jósika 
Sámuel, Oberschall Adolf a királyi tábla elnöke, 
Dócsa József, Domahidy Ferencz és gr. Bethlen Gá­
bor főispánok, Albach Géza polgármester, gr. Bánffy 
Béla, Hegedűs Sándor, Boross Bálint, Sigmond Dezső, 
Horváth Gyula és gr. Eszterliázy Kálmán képviselők, 
Zeyk József, Teleki Károly gróf nagybirtokosok, 

Domonkos, br. Apor Gábor, Gyarmathy Miklós ésGuál
Szoboszlay Károly alispánok, lrsik Ferencz kanonok, 
Böszörményi Károly polgármester, Deák Pál városi ka­
pitány, Bülönyi József színház intendáns, Haller Rudolf 
az ügyvédi kamara elnöke, Schilling Rudolf a közjegy-'

zői kamara elnöke, br. Sehönfeld táborszernagy, Lobko 
vitz Rudolf herczeg vezérőrnagy, gr. Schulénburg, Ko­
vács és Andrásffy vezérőrnagyok. — Az ebéd alatt az 
61. gyalogezred zenekara játszott.

Kolozsvár, szept. 22. (0. É.) Az udvari ebédre öt­
venhármán voltak hivatalosak. A király jobbján Tisza 
Kálmán miniszterelnök, utána Orczy br., Popp főhadse­
géd, Szász Domokos ref. püspök; a baloldalon Bánffy 
Miklós gr. főpohárnok, utána Kemény János br. tit­
kos tanácsos, Román Miron ültek. F.béd után Ö fel­
sége cerclet tartott; először Bánffy Miklós gróf 
főpohárnokot, azután Kemény János bárót, Román Mi­
ront és Szász Domokost tünleté ki megszólításokkal. 
Bánffy előtt dieséröleg nyilatkozott a király az illeni 
fogadtatás felett, Keményt megszólítva, örvend, hogy 
betegsége után egészségben látja, Román Mironnal as 
egyházról, Szászszal pedig a kolozsvári egyházról 
és a nagyenyedi theulogiai akadémiáról tudako­
zódott és szólott a király, elismervén Szász egyház­
kerülete felpezsdült életét; azután Bánffy György bárót 
megszólítással kitüntetve, előtte a szép főúri bandériu­
mot dicsérte. Itt félbeszakadt a cercle, mert az egyesült 
dalárdák lámpionos menete megérkezett. A király áll 
ványról gyönyörködve nézte a menetet, mire a cerclet 
folytatta. Tisza miniszterelnök kisérte a királyt a terembe 
és ugyancsak ő mulatta bo a király elölt ismeretle­
neket.

Kolozsvár, szept. 22. A király holnap délelőtt a kül­
döttségeket fogadja, délután meglátogatja Mátyás király 
szülőházát, a katonai és Karolina kórházakat, kereske­
delmi akadémiát, a vegytani intézetet és a földtani in­
tézetet és este megjelenik a díszelőadáson.

*
A kolozsvári Bánffy-palota, melynek leírását csak 

az imént adtuk, teljesen feldíszítve várja ma érkező ki 
rályi vendégét. A Kolozsvár után közöljük most a ki 
rály lakosztályának belső berendezését. Az elfogadó le 
rémben meggy szinü függönyök, s ugyanily szir.ü buto 
rok vannak elhelyezve, s a falon Mária Terézia arcz- 
képe függ. E teremből nyílik a király dolgozó szobája 
két ablakos nagy ulczai szoba, a második ablak mellett 
egyszerű Íróasztal, rajta két villanyos csengelyit gomb. 
előtte pompás perzsa szőnyeg, az Íróasztal mögött 
könyvállvány, előtte nádkarosszék. A bútorok igen di 
szesek, fehér fából vannak, aranyozott széllel, olajzöld 
alapon aranyporszin diszitésii szövetből, az ablakon kék 
satin függönyök, ezek előtt csipke-függöny, az Íróasztal 
mellett papírkosár. Az egyik pnmlagon levő párnácskán 
remek persa selyem hímzés van. A király dolgozó szo­
bája és az elfogadó terem mellett oldalt van a liadso 
géd gr. Paar szobája, kiváló diszszel bebulorozva, a 
bútorok szövete fekete bársony, az alapon színes virá­
gok vannak. A dolgozó szoba falán II. József császár 
arczképe; nagy festmény, mely a császárt szakállal áb­
rázolja, a festményen e felirat: «Josephus II. Roman 
Imp.» Következik a hálószoba, fala kék-chamois szinü 
tapéta, ablakain nehéz perzsa függönyök és ezeknek el- 
Fntéteül habkönnyű félselyem előfüggönyük. Az ajtótól a 
balszeglelbcn széles, nagy, de egyszerű ágy, régi családi bu 
tora a Bánffvaknak, az ágyon perz'saszövetü takaró, alatta ha­
zai szőttes takaró. A függönyökkel egyszínű bútorzat, díszes 
márvány mosdó-asztal és szekrények vannak a háló­
szobában, mely mellett a király komornyikjának és 
vadászának szobái vannak. Az első emeleten két étte­
rem és ezenkívül 11 szoba van berendezve a kiséret 
részére. A király kísérete a következőkép lesz elszállá­
solva : a Bánfíy-palotában fog lakni, gróf Paar hadse­
géd, Fliesser szárnysegéd, Skibniwsky udvari hivatalnok, 
Loebenstein szertármester, Kállay füudvarmestpri hiva­
talnok, Dolezalek udvari úti pénztárnok, Singer kor­
mánytanácsos. A Teleki-palotában (belközép) a követke­
zük lesznek: Popp hadsegéd, gróf Wolkenstein főkony­
hamester, Pápay udvari tanácsos, Koller őrnagy, Halm 
udvari titkár, Appel udvari hivatalnok. A fő-tér 9. sz. 
házban : Freund és Resell szárnysegédek, Benkeö tá­
bornok, Klatrdi lovag udvari tanácsos, dr. Lányi főtörzs­
orvos, a király orvosa, lovag Eltz kamaratiszt, Worlitzky 
udvari hivatalnok, A Pannónia szállodában : Weber 
százados, Marzsó Géza kabinet-irodai logalmazó, Branko 
lovag főszállásmesler, Kállay udvari hivatalnok, Liditror 
udvari hivatalnok.

Magyarok Krakóban.
Krakó, szept. 22. Tegnap a mükiállitás megtekintése 

után a magyar vendégek közös vacsorára gyűltek egybe 
a Sax-szállodába, melynek a nagy terme zsúfolásig 
megtelt. Epen annyi volt a lengyel, mint a magyar 
igy a vacsora inkább ismerkedési estély számba ment. 
A nagy torom karzatán is rendkívül díszes közönség 
foglalt helyet. A vacsora alatt katona-zenekar játszott. 
A Rákóczy-indulót és a lengyel himnuszt felállva hall­
gatták végig. A kedélyes vacsora végével a fiatalság 
tánezra kerekedett s lelkesen járta a csárdást és a ma- 
zurt vegyesen.

Krakó, szept. 22. Ma reggeli 9 órakor a vendégek 
Szlachloivski polgármester vezetése alatt a királyi vár­
lakot és a székesegyházat tekintették meg, melyek dí­
szeiknél és számos műemlékeiknél fogva fényes tanúsá­
got tesznek Lengyelország hajdani fénykoráról. A székes- 
egyházban Palkoivski kanonok kalauzolta a vendége­
ket, megmagyarázván nekik a nevezetességeket. Ezután 
a vendégek a lengyel királyok sírboltjait látogatták 
meg, egyúttal díszes koszorút helyezvén Báthory István 
sírjára, mely alkalommal Rákosi Viktor, a Budapesti 
Hírlap munkatársa magyar beszédet tartott. Megindító 
jelenet volt a lengyelek és magyarok találkozása a ma­
gyar származású nagy lengyel király sírjánál. Délelőtt 
11 órakor valamennyi magyar vendég csoportosan 
megjelent az országos kiállításon, a hol a ki­
állítási bizottság és a városi tanács élén dr. Ja­
kab ovski kiállítási elnök meleg hangon üdvözölte 
őket. Az üdvözlő beszédre Havas Sándor vála­
szolt, megköszönve a szives fogad'atást és kifejezvén, 
hogy a magyarok a lengyelekhez mint legjobb testvé­
reikhez jöttek, mely szavakat szűnni nem akaró lelke­
sült éljenzés követte. Ezután Zichy Jenő gróf emelt 
szót, kifejtve a többek közt, hogy Lengyelország folyto­
nos haladása a közgazdasági tórán az ország részére 
fényes jövőt biztosítanak. A vendégek erre nagy érdek­
kel tekintenék meg a kiállítást.

Krakkó, szept. 22. (0. K.) A város által a magyar 
vendégek tiszteletére a kiállítási vendéglőben rendezett 
diszebéd, melyen 500-an vettek részt, igen fényesen si­
került. Az asztal fején Kada Elek budapesti alpolgár­
mester, Zichy Jenő gróf és Sehlachtovszky krakkói pol­
gármester ültek. Az első folküszöntöt Sehlachtovszky polgár- 
mester a magyar királyra mondotta és ez lelkes éljen­
zést idézett elő. Jakubovszki kiállítási igazgató felkö­
szöntőjében Rudolf főhcrczegct, mint a magyar királyi 
trón örökösét éltette. Weigl képviselő fényes beszédben 
azon nagy haladást méltatta, melyet Magyarország a munka 
terén tanúsít. Az 1842-ik évi kiállítás óta — úgymond — 
óriási munkát végzett, mert van akarata és az akarat 
már is tetterő. Éljen a magyar nemzet, mint kedves 
szomszédunk ! Gryzeczky lembergi alpolgármester szót 
emelvén, a magyarokat Lemberg meglátogatására hívta 
meg, Habcrliauer budapesti városi tanácsnok Krakó és 
* emberg 
pest
Jenő grófot" éltette, ki válászképen fényes beszédben a 
lengyel nemzetet köszöntő lei. Márkus főjegyző ama ba­
rátságra ürité poharát, mely a lengyeleket és a magya­
rokat egymáshoz fűzi. Matyus városi bizottsági tag a 
lengyel hölgyeket éltette. Bobula lengyel nyelven mon­
dott köszönetét a lengyelek szives vendéglátásáért. A 
felköszöntők sorát Kasparek tanár és Polkovszky ka­
nonok zárták he. A felköszöntők mindannyian nagy 
tetszésben részesültek. Az ebéd folyamán a katona­
zene felváltva magyar és lengyel zenedarabokat játszott. 
A diszebéd után a vendégek a nép nagy tömege által 
kisérve, Kosciuszko emlékszobrához vonultak, melyre a 
«Boze cos Polske» és a «Szózat» eléneklése közben 
óriási babér-koszorút helyeztek. Este a színházban dísz­
előadás lesz. Előadásra «Kosciuszko Raclaviconél» czimü 
történeti dráma van kitűzve.

Krakó, szept. 22. Zichy Jenő gr. tegnap este meg­
látogatta a nemzeti kaszinót, hol a jelenlevők a legszi- 
vélyesebben üdvözölték, A megindult társalgásban a 
napirenden levő politikai események és különösen a

berg városokat éltette, Zoli egyetemi rektor Buda- 
felvirágozására emelte poharát, Lieszbowszky gr. Zichy

keleti kérdés kerültek szóba. Ma délután fl2 órakor a 
vendégek tiszteletére a kiállítási téren fényes banket 
volt, 5 órakor kirándulás a Kosciusko halomra, a honnan 
pompás kilátás nyílik a városra és környékére. Este a 
színházban nagy díszelőadás lesz.

*

A mlskolczl kereskedelmi Iparkamara a krakkói 
orsz. kiállítás megtekintése s kereskedelmi összekötteté­
sek létesítése vzéljából a m. kir. államvasutak ottani 
menetjegy irodája utján október 6-án kirándulást rendez 
Krakkóba. A kirándulók külön vonattal indulnak a ne­
vezett nap délutáni órájában, s 7-én délelőtt érkeznek 
Krakkóba, hol a krakkói kereskedelmi kamara által 
fogadtatnak. A kirándulás 3—14 napra van tervezve, 
a mennyiben a visszatérés a nevezett időn belül, tet­
szés szerint történhetik. A II. oszt. menettérti jegy ára 
Miskolczról 14 frt. A Miskolczra utazó vidékiek a m. 
kir. államvasutak vonalain a menetjegy iroda állal kiál­
lítandó igazolvány alapján 50% menetjegy árkedvez­
ményben fognak részesülni. Ezen érdekes kirándulásra 
felhívjuk olvasó közönségünk figyelmét. Részvételi je­
lentkezések a m. kir. államvasutak menetjegy irodájához 
Miskolczra intézendők.

Napoleon herczeg könyve.
Olvasóink emlékezni fognak még Taine Hyppolil, a 

franczia akadémia tagjának a Revue des deux Mondes­
ban megjelent s általunk is bő kivonatban bemutatott 
tanulmányára I. Napóleonról. Taine tanulmánya nagy iz­
galomba hozta a bonapartisla franczia sajtót,' sőt hire 
futott, hogy maga Napoleon herczeg kel Taine ellen 
síkra s megírja «Napoleon és mngliurczolói» czimü 
könyvét. E könyv, mint a Figaro ma érkezeit száma 
jelenti, a napokban elhagyja a sajtót. Addig is, mig a 
könyvet tüzetesebben bemutathatnék, a Figaro nyomán 
közöljük bevezetéséi, mely egész terjedelmében igy 
hangzik: «Az a könyv, melyet Taine Napóleonról irt, 
tulajdonkép gunyirat; de hát e gunyiratot a franczia 
akadémia egy tagja, neves iró irta alá, kinek eljárása 
azt a hitet költi föl, hogy tudományos módszert követ. 
Ellátja nevezetesen tanulmányút idézetekkel, melyek tév­
útra vezetik az olvasó jóhiszeműségéi. Magokat a ténye­
ket azonban elferdíti; a hisztérikus bukása az, a mit 
elkövet. Meglehettem volna, hivatkozva Napoleon büszke 
megvetésére a pamflet irók iránt, hogy egyszerűen kife­
jezést adjak a nemzeti érzelem felháborodásának Taine 
müve felelt s aztán napirendre térjek. Napoleon Szent- 
Ilonán ezt mondta: Sorsom, hogy a pamflotislák rágód­
janak rajtam; hogy azonban áldozatukká legyek, attól 
nincs mit tartanom ; gránitba harapnak. Az én emléke­
zetemet tények alkotják, melyet egyszerit szavak meg 
nem semmisíthetnek. Na Nagy Frigyes vagy valaki 
hozzá méltó Írna ellenem, ez más volna; akkor tán el­
érkezettnek látnám az időt, hogy indulatba jöjjek. De 
a mi a többieket illeti, bármily szellemmel Írjanak is 
egyébként, a porban maradnak.. . . Hiábavaló minden 
gunyirat, hírnevemet töltik nem féltem. Az igazság nap­
fényre jő s akkor összevetik a jót, melyet teltem, a hi­
bákkal, melyeket elkövettem. Az eredmény nem nyugta­
lanít. . . Mert hát mit értek el e gunyiraíokba fektetett 
tömérdek pénzzel ? Nem sokára nyomuk sem lesz, holott 
emlékeim és intézményeim engem a legtávolabbi jövőnek 
is ajánlani fognak.»

E nyugodtság csak azt a géniét illeti meg, ki biztos 
müve felől. En úgy gondolom, hogy rám más feladat vár, s 
hogy e hősies idők dolgainak és embereinek ismerete arra 
kötelez, hogy ne engedjem a történetet, e ponton, 
kiforgatni medréből. Mint Napoleon unokaücscse, az 
övéi közt nőttem fel, bölcsőm körül az ő élettörténetét 
beszélték, közzétettem levelezéseit, beszéltem korlúrsai- 
val, kikérdeztem azokat, kik dicsőségének részesei vol­
tak, vagy osztozkodtak szerencsétlenségében.

Nem arra vállalkozom, hogy Napoleon élettörténetét 
írjam meg; e munka túlhaladná szándékomat. Egyedül 
az most a szándékom, hogy az embert és müvét szembe 
állítsam egy iró képzelődésével, kinek Ítéletét és lelki- 
ismeretét megrontja szenvedélye.

Be akartam mutatni, mint keli vélekedni azokról a 
korlársakról, kiket Taine jól-rosszul idéz, kiknek jó ré­
szét az egyszerű méltányosság okán mellőznie kellett 
volna. Metternich herczeg, Napoleon személyes ellen­
sége, helyzeténél, szerepénél, történetírói, nevénél, össze­
köttetéseinél fogva, külön tanulmányt követel. Napoleon 
ellenségei számtalanszor idézték Boiiriehnet, Napoleon 
titkárát, Remusatnét, Josephine udvarhölgyét, kik egy­
aránt píaczra vitték s megbecstelenitették a császár 
benső életét; Pradt abbét, ki a császár bizalmát meg­
nyerte s aztán oly emlékeket irt, melyeknek minden 
sora árulást lehel, és Miol de Méli'ot.

A mi azokat a müveket illeti, melyeket másodkézből 
eredetinek nevezhetek, a mennyiben mások közbejötté­
vel keletkeztek, nem veszem számba. Ezek nem a té­
nyek tanúitól erednek, következéskép csak annyi a te­
kintélyük, a mennyi szerzőiké. Pusztán egyéni vélemé­
nyeknek adnak kifejezést s nem okmányoknak. Taine 
teliát ezekből mcrilett; ezeknek akarom hát megbecsülni 
értékét.

Ama félreeső helyen, hol c sorokat irom, látom annak 
a Savoyanak hegyeit, melynek Francziaországhoz csato­
lásához én is hozzájárultam. A balszerencse feledéke­
nyekké teszi az embereket. Én már most csak szám­
űzött vagyok, mint gyermekkoromban is voltam, a nél­
kül, hogy valaha összeesküdtem volna hazám szabad-, 
súga és nyugalma ellen. A száműzetést, melyre kárhoz­
tatva vagyok, meg akarom enyhíteni annak emléke föl- 
elevonitésével, kinek nevét viselem s kinek nagysága 
Imádságunknak ereje és reménye. A Napoleon emléké­
nek védelme Francziaországnak hozott szolgálat. Na­
poleon.»

SZÍNHÁZ és művészet.
— A nemzeti színház és Peetvármegye. A leg­

közelebbi napokban nagyérdekü munka fogja elhagyni -a 
sajtót. A magyar játékszín, a nemzeti színház fél­
százados ünnepe alkalmából, irta Székely József, Pest­
vármegye főlevéltárosa, kiadja Pestmegye közönsége.

- A német színházban ma este Ziegler Klára ne­
gyedik föllépted! a Jlessinai ara, Schiller szomoru- 
járéka került színre elég szép közönség elölt, mely él­
vezettel hallgatta a gyönyörű verseket, érdeklődéssel ki- 
sérle a szomorújától: antik kórusát, melyeljja költő olyan 
mesterileg tudott beleilleszteni a romantikus miibe s 
végre bámulattal és lelkesedéssel adózott a kitűnő Ira- 
gikai művésznő alakításának, a melyben, mint az egész 
szomorujátékban is, az antik egyszerűség, méltóság, 
plasliczitás csodálatosan vegyül a romantika erejével, 
szertelenségével. Két megjegyzésünk mégis van a Ziegler 
Klára Donna Izabellájára. Midőn a második felvonásban 
örvend fiainak kibékülése felelt s elmondja nekik leány­
testvérük sorsát, az álmot, a jövendölést, az öröm ki­
fejezésében sem antik, sem romantikus nem volt, hanem 
— ha szabad világosan szólnunk, olyan nagy művész­
nővel szemben, mint Ziegler Klára — egészen nyárspol­
gárias, az álmot, meg a jövendölést is súlytalanná tette idom- 
szerű elbeszélésével. Az utolsó felvonásban igen szépen fel­
tüntette az anya nehezedő aggodalmát, kétségbeesését, át­
kát, a midőn meglátja fiát holtan, meggyilkolva ; addig 
megragadó, meggöbbentü volt hatalmas alakítása, de 
azontúl, mikor meghallja, hogy a testvér testvérét gyil­
kolta meg, hogy a családi átok beteljesedett, nem tudja 
tovább fokozni a jelenet hatását ; a mint elnémul, el­
veszti hangját a szörnyű valóság hallatára, egyszersmind 
el is lágyul és alakítása kizökken medréből, a hová az­
tán vissza nem tér ... A vendéginüvésznö mellett figyel­
met és dicséretet érdemelnek még Sanrock kisasszony 
(Beatrice)^ és Klein (Don Manuel), továbbá a kórusok 
vezetői. Csak Höfer volt nagyon gyönge Don César sze­
repében. Az egyes jelenetek és csoportozatok igen gon­
dosan voltak rendezve s az egész előadás —- egy-két 
mozzanat, nyelvbollás kivételével — simán, szabatosan 
folyt le. — A német színházban holnap a Pfarrers­
köchin czimü Berg-féle bohóságot adják, holnapután 
ledig Ziegler Klára fölléptével Deboraht, Mosenthal 

jó öreg drámáját.
— Matras, a bécsiek egykori kedvelt burlesk-komi- 

kusa, ki tudvalevőleg megőrült, napokint rosszabbul van 
s az orvosok állítása szerint alig élhet tovább egy pár 
napnál. Már teljesen kimerült s az agylágyíilás minden 
következménye beállt nála, és a beteg ‘akármely pilla­
natban kimúlhat.

rendszeres tomázás szeptember hó 26-án kezdődik és a 
tornaórák hétfőn, szerdán és pénteken esti 7 órától 8-ie 
lesznek. Vivási tanfolyam, úgy mint a" múlt évben no- 
vember hó l-étől jövő évi márczius hó végéig rend«?, 
telik. Oktatóul Halász Zsiga vivómeslert nyerte meg az 
egyesület, a lei a vívó órákat minden kedden, csütörtö 
kön és szombaton délután 6 órától 7-ig tartja meg A 
tanfolyamban résztvevők a rendes tagdíjon kívül 15 frf0t 
fizetnek. A választmány a 12-ik korévüket meghaladott 
fiuk számára szintén szervezett tornatanfolyamot Rélv 
Mihály egyleti tornatanitú vezetése alatt 1 frt havi dii 
mellett. Ezeket a tagok és azok családtagjai vehetik 
igénybe 1 frtnyi ár mellett. A lemondott Csoboth Simon 
helyébe Fest Jenő választatott ellenőrül.

— Sportünnep Salgd-Tarjánban. Szept. 25-én 
Salgótarjánban nagy sportünnepély lesz, melyre a fővá­
rosból és a vidékről számosán készülnek. A város ta­
nácsa, az önk. tűzoltóság, a bánya és vasgvár társula­
tok s az ottani sportkedvelők mindent elkövettek hogy 
vendégeik a legjobb elszállásolásban részesüljenek 
A műsor igen érdekes s meg van toldva különböző hi- 
res látványosságok mint: kös;-.énbányák, vasfinomitó- 
gyár, Salgó várromok stb. megtekintésével. Hölgyek ja 
nagyobb számban vesznek részt az érdekes ; kirándulá­
son. Az ünnepélyen való részvételre pénteken lehet 
jelentkezni Kaszás István bajnoknál, rózsa-uteza 84

Bócb, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
versenynap nem tartozik a sikerültebbek közé. Csak 
kevés közönség jelent meg a pályán, az udvartól jelen 
voltak : bakator Lipót főherczeg, a braganzai herczeg 
A totahsatcur rendkívül magas osztalékot adott. — A 
versenyek eredménye a következő: 1. Handicap. 1000 
frt. 20U0 méter. Uchtritz Zsigmond báró 4 éves p.méne 
lannhüuser küzdelem után egy fej hosszal nyerve első 
Si második, utána egy hosszal Zománcz harmadik. To- 
talisaleur: 5 : 16. — II. Verncuil-handicap. 3000 
Irt. 1200 méter. Springer Gusztáv báró 2 é.sga kanczája 
Babona 1£ hosszal nyerve első, Rusnyák 2-dik, utána 
1£ hosszal Rlaue-Donau 3-ik. Tolalisaleur: 5:169.— 
Hl. Szeptemberi verseny. 1000 Irt 2400 méter. Bias- 
kovícs Ernő 3 é. p. kanczája Drágáin küzdelem után 
egy fejhosszal nyerve első, Gamin 2-ik, Malvoglio rossz 
3-ik. J otalisateur 5 : 24. IV. Eladó verseny. 1000 frt 
1000 méter. Apponyi Antal gróf 3 éves pej kanczája 
Jericho biztosan egy nyakhoszszal nyerve első, Wal« 
lada 2-il: utána 1* hoszszal Vitamvár 3-ik. Tolalisaleur 
5: 29. Két évesek versenye. 1000 frt. 1000 méter. 
Uchtritz Zsigmond báró pej kanczája Pity-the-blind 
küzdelem után 4 hoszszal nyerve első, Marcii 2-ik, Mol- 
linary és Theresianist holt versenyben 3-ik utánuk Alié. 
Tolalisaleur 5 : 19. VI. Gátverseny. 1000 írt. 2800 
méter. Auersperg Ferencz hg. 4 é. sga ménje Manfred 
4 hoszszal nyerve első, ilostin 2-ik, utána 6 hoszszal 
Czar 3-ik. Tolalisaleur 5 : 19.

SPORT.
- A budapesti (budai) tornaegylet választmá­

nya tegnap tartotta ülését, melyben elhatározta, hogy a

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros közegószségi állapota, a tiszti fő­

orvosi hivatal jelentése szerint aug. hóban viszonyítva 
a múlt havihoz nem volt kedvezőtlen, a mennyiben a 
halálozások számbavehető változást alig mutatnak, a 
betegedések száma pedig némileg csökkent. — A heveny 
fertőző kórok közül a kanyaró csökkent, a roncsoló to- 
roldob némileg emelkedett, a többi heveny fertőző kó­
rok csak igen csekély számban fordultak el. Augusztái 
hóban a főváros összes nyilvános és magánkórházaiban 
gyúgykezeltetett 6530 fekvő, 5505 járó beteg, a kerüle­
tekben a kér. orvosok állal 2581 részint fekvő- nagyobb­
részt járóbeteg összesen 14616, azaz 150-el kevesebb 
mint a múlt hóban. Ezek közül az orsz. tébolydában 
788, az angyalföldi orsz. elmebeteg úpoldában 271, a 
Rókus kórház megfigyelő osztályában 108, az irgalma- 
soknál 231 elmebeteg ápoltatott; dr. Schwartzer ideg- 
gyógyintézetében 119. Elmebeteg a kerületekben 13 
fordult elő, kik közül a megfigyelési osztályra küldetett 
9, az orsz. tébolydában elhelyeztelelt 2, házi ápolás 
alatt maradt 2. A főváros területén vizsgáltatott: lakás 
1838, kifogásollatolt 332, betiltatott 225. Egészség- 
rendőrileg 59 uj és toldalék épület vizsgáltatott, 
a lakhatási engedély kiadatott 54, megtagadtatott 5 eset­
ben. Orvos-rendőri bonczolat végeztetett 51, orvostör­
vényszéki 5. Öngyilkosság 16 esetben fordult elő és pe­
dig 7 lövés, 5 akasztás, 2 lugmérgezés, 1 cyankali és 
egy pho?phor mérgezés. Vízből 12 hulla fogatott ki. A 
kér. orvosok 621 lelencz-, dajka- és árva gyermekre 
ügyeltek fel, köztük beteg volt 24. A föv. szegényház­
ban 761 egyén közül 182 volt beteg (ezek közül elme 
és eskóros 4-1.) A föv. Josefinum fiárvaházban 85 nö­
vendék közül beteg volt 8, az Eiisabethinum leányárva- 
házban pedig 80 közül beteg nem volt. A Mayer-féle 
árvaházban 37 közül szintén nem volt beteg. Az 1-ső 
gyermekmcnhely állal ápoltatott 390, ezek közül a főv. 
hatóság által elhelyezletett 301 gyermek. A 390 gyer­
mek közül az intézetben ápoltatott 38, a fővárosban 
dajkáknál 218, az Istvánlelki intézetben 64, vidéken 70. 
Megbetegedés előfordult 40, meghalt 5 gyermek. Az 
elöljáróságok által beküldetett 9 gyermek, ezek között 
lelencz volt 1. A köztisztaság a főváros belső részeiben 
tűrhető, a külső csatornázatban s kövezellen részekben 
főleg a nagy por folytán hiányos. A vízvezetéki viz a 
jobbparti kerületekben jó, a balparti kerületek közül fő­
leg a VI. VII. és Vili. kerületben időnlcint zavaros 
s iszapos, a közkutak vize jó. Az állategészségügy nem 
volt kedvezőtlen. Feiemlilendőnek tartja még a jelentés 
a következőket: A tanév megkezdése alkalmából felhi­
vattak a kér. orvosok, hogy az összes nyilvános ma- 
gántanodákal, valamint az óvodákat s gyermekkerteket 
'közeg, tekintetben vizsgálják meg s annak eredményé­
ről jelentést tegyenek. Felhivattak továbbá a kér. örvö­
sök, hogy a főv. területén az összes elemi iskolákba 
járó s torna-köteles gyermekek tornaképességét elő­
zetes vizsgálat alapján állapítsák meg.

— A Rókua-kórházban Trefort Ágoston vallás- és 
közoktatásügyi miniszter ma délelőtt dr. Markusovszky 
Lajos min. tanácsos kíséretében látogatást tett. A mi­
nisztert dr. Müller Kálmán igazgató és dr. Lumnitzer 
Sándor fögadták, kiknek társaságában első sorban dr. 
Bőke Gyula \ tanár fülgyógyászati osztályát tekintette 
meg, majd a de, Lumnitzer vezetése alatt álló II-dik 
sebészeti klinika uj tantermét szemlélte meg. Az uj tan­
terem az oktatás, valamint az orvosi követelményeknek 
mindenben megfelelően van berendezve. Végül látoga­
tást telt a miniszter a 11-dik sebészeti osztályon s meg­
elégedésének kifejezése után távozott.

— A budai királyi palotához tartozó vízvezeték 
utóbbi időben igen zavaros és kellemetlen szagu vizet 
adott. A várkapitányság azonnal elrendelte a vizme- 
dencze szűrő rétegének kitisztítását és a baj a kavics 
és homok kicserélése által még e héten orvosolva lesz. 
Megjegyzendő, hogy a szűrő réteg ez évben már másod­
szor tisztitiatik, holott a fogyasztott vízmennyiség nem 
túlságos. A mint szakértők mondják, ez a tünet is arra 
mutat, hogy a mesterséges szűrökkel berendezettjvizvezeték 
igen rövid ideig biztosítja a viz tisztaságát és ha a szűrő 
réteget évenkint 2—3-or kell felfrissíteni, tetemes költ­
séggel jár.

— A főváros által fóntartott Iskolákban a be­
író tások véget érvén, közöljük az idei beiratások statisz­
tikai adatait, a melyek szerint az összes iskolákban 
jelentékenyen növekedett a tanulók .száma, kivéve a 
reáliskolákat, hol némi apadás észlelhető. Beiratkozott 
3 reáliskolába 1412, 3 polgári és kereskedelmi közép­
iskolába 1654, 1 ipariskolába 434, 1 polgári fiu-iskolába 
212, 6 polgári leányiskolába 2343, 3 alsófoku kereske­
delmi iskllába 188, 56 elemi iskolába 28,635, 14 iparos 
inasiskolába 3310 tanuló. A főváros iskoláiba járó tanu­
lók összes létszáma tehát 38,188.

— A Javad almi díjjegyzék némely tételeinek, he­
lyesebben a fogyasztási adó községi pótlékának és a 
kövezetvámnak felemelése tárgyában a közgyűlés tudva­
levőleg nem fogadta el a tanács javaslatát, hanem azt 
azzal adta vissza, hogy a tarifíát lehetőleg érték szerint 
csoportosítva dolgozza át és a szeptemberi közgyűlésre 
mutassa be. A tanács meghallgatva a főszámvevő véle­
ményét, ennek alapján most azt az előterjesztést teszi a 
közgyűlésnek, hogy — tekintettel arra, hogy ajavadalmi 
díjjegyzék eddigi csoportosítása az érdekelt szakértő kö­
rök meghallgatásával a kereskedelmi, ipari és közélel­
mezési szempontokon való figyelemmel lett úgy meg­
állapítva s miután az érték szerint való csoportosítás 
nem felelne meg a czélnak, — fogadja el a bemutatott 
tarifíát — a javasolt felemelésekkel együtt. A felemelést 
különösen az teszi megokolná, hogy a főváros nagy 
közmüvek létesítése előtt állván, ideje korén intézkedni 
kell a bevételek emeléséről, a mi pedig csakis az indi­
rekt adók emelése utján érhető el helyesen.
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- A terézkőrutl próba villamos vasút iig vében 
tegnap leérkezett bchifey miniszteri leiratot a tanács a 
közmunka és közlekedési minisztari leirattal leendő 
együttes tárgyalás végett a közgyűlés elé terjeszteni ha­
tározta.

— Az ó-buflni összekötő szdrnyvaaut iránt a 
budapesti közüli vaspálya társasággal kötött szerződést 
a tanács jóváhagyta s erről a közgyűlésnek jelen­
tést tesz.

— A «Hunnia» csónakázó egyesület kérelmére 
megengedte a tanács, hogy a vámház-rakodóról az alsó 
Dunapartra lépcsőt építhessen.

egyletbe, társulatok:
— Vörös kereszt. Károly Lajos főherczeg, a vö­

röskeresztegylet védnökhelyettese, mint táviratainkban 
jeleztük, megtekintette a Kassán mozgósítás esetére elő­
készített vöröskereszt egyleti intézményeket. A terebesi 
hadgyakorlatokról Ivánka Imre egyleti' gondnok jelenlé­
tében* érkezvén a főherczeg Kassára, fogadására megjelen­
tek a pályaudvaron : Darvas Imre főispán ésMelczer Malvin 
egvleti elnökök vezetése alatt Mcgav Adolfnc alelnök, 
Kabinvi Gyula titkár, Szirmay Sándor pénztárnok, dr. 
Moskovits Jakab és dr. Sleer Miklós orvosok, Münster 
Tivadar polgármester, Melczer Georgina bárónő, Klim- 
kovits Gábor, Straub János és Kaufmann Lajos megbí­
zottak és számos egyleti tag. Kölcsönös üdvözlések 
u'án a szemle a betegszálló állomásnál kezdődött, mely­
nek helyiségeiül a vasúti raktárak vannak kiszemelve; 
onnét a menet az állami föroáliskolába indult meg, 
mely bábom esetén egyleti tartalékkórházul szolgál. A 
föherczeget itt MauriIz Rezső főreáliskolai igazgató fo­
gadta. Végül megtekintette a főherczeg az egyleti raktá­
rakat, a felszereléseket és sebesültszállító kocsikat. A 
főherczeg a helyiségeket igen alkalmasoknak találta a 
betegszálló állomás és tartalékkórház czéljaira és magas 
megelégedését fejezte ki az egyleti tisztikarnak a talált 
rend és tisztaság felett. A főherczeg az elnökséget és 
az egylet tevékeny tagjait ebédre hiván rneg, itt ismé­
telte örömét a fölött, hogy a kassai választmány had­
készültsége oly tökéletes és az ebéd befejeztével köszö­
netét mondván a szives fogadtatásért, útját Krakó felé 
folytatta.

— Az orass. dJJnok segélyegylet pártfogóihoz fel­
hívást intézett, melyben azokat adakozásra kéri fel.

— A fővárosi Klotlld-szeretethás választmánya 
ma délután tartott ülésén sajnálattal vette tudomásul 
alelnökinek báró Atzél Bélánénak lemondását. A választ­
mány ama reményének adott kifejezést, hogy ha a báróné 
ismét Budapestre teszi át lakását, újból elfoglalja tisztét. 
Az ülés további folyamán bejelentették, hogy az inté­
zeti építkezés a jövőben be lesz fejezve és igy 20 nö­
vendék lesz felvehető. Kihatározták továbbá, hogy egy 
segédtanítót alkalmaznak.

— A közművelődés! kongresszust előkészítő bi­
zottság Békey Imre e nöklete alatt ma délután ülést 
tartott. Az elnök fölemlíti, hogy a bizottság tagjait azért 
hívta egybe, mivel Tisza Lajos gróf, a kit a kongresz- 
szus elnöki tisztére megnyerni óhajtottak, azt az óhaját 
fejezte ki, hogy a kongresszus ne a Deák-szobor lelep­
lezése ünnepélyével egyidejűleg tartassák meg. Mert mig 
egyrészt a leleplezési ünnepélyen mint szoborbizottsági 
elnök lesz elfoglalva, másrészt az országgyűlés megnyi­
tásán is jelen kell lennie, s igy ha a kongresszus e hó 
29-én tartatnék meg, C az elnöki tisztet nem fogadhatná 
el. Kéri tehát a bizottságot, hogy ha lehetséges, napolja 
el a kongresszust: kéri egyúttal, hogy a ku'tur-kongresz- 
szust megelőzőleg elöértekezlet tartassák. — A 
bizottság az e hó 29-dikére kitűzött kongresz- 
szus meglartását a jövő október 9-érc halasztotta. 
Az elöértekezlet október 8-án d. u. 4 órakor, a kon­
gresszus 9-én és 10 én d. e. 10 órakor lesz az uj vá­
rosháza dísztermében. Buclay József dr. titkár felolvasta 
ezután a már kinyomtatott meghívókat, a melyek a 
programmot és ülésrendet is magukban foglalják. A 
vendégek részére külön meghívókat állítanak ki. A 
kongresszusra korelnökül Somssich Pált fogják felkérni. 
Az elöértekezlet után október hó 8-án (szombaton) is­
merkedési estély lesz. A kongresszus tartama alatt 
pedig banketet rendeznek.
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— A csalárd bukással vádolt Scharmann Adolf 

kereskedő ügyében, ma hozott ítéletet a törvényszék, 
Scharmannt csalárd bukás büntelte és vétkes bukás 
vétsége miatt két évi fegyházra Ítélte.

— Nihilista pőr. Mint a Times írja, Pélerváron még 
ez évben nagy nihilista pürt fog a bíróság tárgyalni. A 
vádlottak közt tizenöt katonatiszt is van, kik az orosz 
hadsereg különböző ezredéihez tartoznak.

— Emberöléssel vádolt gyógyszerész. Eiszdorfer 
Károly bűnügyének végtárgyalását a pestvidéki törvény­
szék a ma délelőtt hozott határozatával elnapolta s az 
összes ügyiratokat az országos közegészségügyi tanács­
hoz terjeszti föl, abból a czélból, hogy ez adjon véle­
ményt arról, vájjon a vádlott a tett elkövetése alkalmá­
val beszámítható állapotban volt-e, vagy sem.

— Revolveres szerető. Weisz Adolf magánhivatal­
nok hosszabb időn át benső viszonyt folytatott Mihók 
Borbálával, a kinek lakást is adott és többször pénzbeli 
segélyben is részesítette. Midőn a segélyezéssel felha­
gyott, a leány öt üldözni kezdte, többször botrányos je­
lenetet idézett elő az utczán, úgy hogy Weisz Adolf a 
rendőrséghez hivatta és öt kitolonczoztatással fenyegette. 
A múlt hó 3-án Mihók megleste Weiszt az utczán, a 
Keglevich-féle palota előtt háta mögé került és revolve­
rét reá sütötte, anélkül azonban, hogy talált volna. Weisz 
futni kezdett s a leány után eredt, e közben azonban 
letartóztatták. Ma volt ez ügyben a végtárgyalás. Hor­
váth János dr., a vádhatóság képviselője szándékos em­
berölés bűntettének kísérletében kérte a vádlottat bű­
nösnek kimondani. Enyhítő körülménynek hozta fel, 
hogy Mihók szerelmében csalódott, továbbá féltékenysé­
gét és a nyomort, a melyben élt. A törvényszék Mihók 
Borbálát az ügyész által felhozott okokból 0 havi bör­
tönre Ítélte.

— Súlyos testtsértós vádja miatt állott ma a tör­
vényszék előtt Ehrenreich Ferencz, a kinek valamelyik 
kávéházban fámadtak differencziái Spitzer Józseffel egy 
biliárd lökés felett. Ehrenreich nem vette tréfára játszó­
társa heveskedését és olyan szerencsétlenül lökle 
meg ellenfelét, hogy ez elbukott és lábát törte. Miután 
a végtárgyaláson Ehrenreich beigazolta, hogy Spitzert 
nem szándékosan lökte el, a törvényszék dr. Brener 
Miksa védelmére a vád alól felmentette.

~ Zalevszky a törvényszék előtt. Ma volt Bécs­
ien a Zalevszky-pör tárgyalásának utolsó napja, mely 
azzal végződött, hogy az esküdtszék elsőrendű vádlottat 
Zalevszky Filemont egyhangú verdikt alapián 
a évi súlyos börtönre ítélte, mig másodrendű vádlot­
tat Nathanson Jennyt pedig felmentette, mely Ítélet 
a közönséget szcmmellátható megelégedéssel töltötte cl. 
Az Ítélethozatal előtt Soás államügyész több mint 
másfél óráig tartó vádbeszédet mondott, mely különösen 
a benn levő ti-zta felfogás és a rendelkezésre álló anyag- 
Lairnaz ügyes csoportosítása és feldolgozása állal tűnt 
*'• Az államügyész beszédjének egész élét Zalevszky 
aJen fordította, mig Nathanson Jennyvel szemben a 
leghumánusabb enyheséggel viselkedett Beszédéből élénken 
kirilt, hogy ellenkezik emberi érzésével Nathanson ellen 
'állat emelni, de azért — «vannak körülmények, melye­
ké egy lelkiismeretes államügyésznek nem lehet figyel­
men kívül hagyni.» — A vádbeszéd, melynek folyamán 
Nathanson több Ízben zokogott, Zalevszky pedig egész 
(‘j'ugodían ült s csak a szónoknak egy-egy hevesebb ki- 
takadása után hunyta be szemét, a közönség körében 
‘gén mély benyomást keltett. Soos államügyész vádbe- 
•zédének eszmemenete körülbelül a következő: «Tekin- 
tetes törvényszék! Esküdt uraim! Az emberiségnek nagy 
ré5Ze ma a létért való folytonos küzdelemben kemény 
próbára van téve! S e létért való küzdelemben, mily 
gyakran jöhet az ember, a ki bir komoly erkölcsi érzii- 
tettel olyan helyzetbe, mely ezt a komoly erköl­
csi érzületet erős próbára teszi, hogy az illető eine 

ukjék, hogy a törvényekkel összeütközésbe ne jöjjön s 
.21" létének sajkáját becsülettel kormányozza át az élet 

'maros hullámain. Es ez az erkölcsi komolyság esküdt 
líraim, úgy látszik, hogy századunk utolsó évtizedeiben 
Hűl j°kkan elenyészik, mivel napról-napra gyakrabban 

1 Okozunk a tulajdon szentségének megsértésével, vagy 
* küzkivatalnokoknak sikkasztásaival. És mégis esküdt 

rairn^az emberi életnek e sötét éjszakájában mégis de- 
eng felém némi fény! Népünknek magva még egészué- 
r3 ® a közszolgálati an élő emberek legnagyobb része 
icsiiletes; s a köznép legnagyobb része is tisztán áll

előttünk, pedig van köztük sok olyan a ki ugyancsak 
kemény küzdelmet kénytelen a létért folytatni. Az állam 
az uralkodó viszonyok közt nincs abban a helyzetben* 
hogy szolgáit le egész a legalsóbb ranguakig valami fé­
nyesen fizesse, s ha önök uraim az általánosság útjáról 
letérve, csak egy rövid pillantást vetnek is a postánál 
alkalmazottak sorsára és viseletére, tapasztalni fogják, 
hogy a hivatalnokoknak egy egész serege, híven teljesíti 
kötelességét, és lelkiismeretesen eljár tisztében azért a 
hitvány napi bérért, mely fáradozásai fejében osztályré­
szül jut neki. És büszkén, nem habozunk kimon­
dani, hogy van közöttük számtalan olyan, a ki 
sokkal sanyarúbb anyagi helyzettel küzködik, mint 
a vádlott, Zalevszki Filemon. S épen azért két­
szeresen büntetendő az olyan, a ki hivatalnok­
társának mocsoktalan ezégát bűnével beszennyezi, 
kétszeresen büntetésre méltó az olyan, a ki, mint 
Zalevszky Filemon, nem családi szükségtől, hanem pusz­
tán a nyervágytól ösztönöztetve nyúl a rábízott idegen 
vagyonhoz, kétszeresen büntetésre méltó az olyan, a ki, 
mint a vádlott, nemcsak hogy maga bűnt követett el, 
hanem abba fivérét és egy olyan személyt is bele sodort, 
a ki mindaddig a pillanatig, mig vele megismerkedett 
tiszta és mocsoktalan volt, s azt ravaszul körébe csalva, 
öntudatlan eszközévé tette, és magával rántotta az ör­
vénybe. Esküdt uraim annyi bizonyos, hogy minden kö­
rülmény a mi fen forog a legélénkebb ellenszenvet ger­
jesztette fel az emberben a vádlott Zalevszky ellen, 
azonban a lelkiismeretes bírónak a feladata nyugodtan 
és minden szenvedély legyőzésével az én és a meggyőződés 
szava szerint ítélni. Ezétán az államügyész röviden elő­
adja a szőnyegen levő bűnnek ténválladékát, melynek 
végeztével ily szavakra fakad: «Esküdt uraim! E te­
remben már évek hosszú sora óta nem fordult elő ehez 
hasonló eset. Zalevszki bebizonyította, hogy olyan elmé­
vel rendelkezik, melyet bizonyára nem befolyásolt a 
morfiumnak mértéktelen élvezése.» Ezután áttér Zalevszki 
önvédelmének méltánylására és hiúsággal vádolja őt, a 
ki nem akarván egy közönséges bűnös szemében fel­
tűnni, egr nemzeti-politikai kaland fátyoléba burkoló­
zik. A Zalevszki által költött mese hihetőségét azon­
ban alaposan megingatja az a tény, hogy a vád­
lott már régibb időben is postautalványok hami­
sítása által nagyobb összegeket tulajdonított el 
magának, a mely állítás indokoltságának kiderítése 
czéljából, majd újabb vizsgálat fog elrendeltetni a vád­
lott ellen. De legjobban megdönti a vádlott által elő­
adott regényes dolog hihetőségét az a körülmény, hogy 
a sikkasztott pénzből egy krajezárt sem igyekezett állí­
tólagos rendeltetési helyére juttatni, hanem ellenkezőleg 
a pénznek egy részéről azonnal a sikkasztás után saját 
czéljaira rendelkezett. Az államügyész ezután áttér an­
nak, a némelyek előtt furcsának látszható körülmény 
megvilágítására, hogy Zalevszki rovott előélete daczárá 
is alkalmazást nyert a postánál. S ezt úgy magya­
rázza meg, hogy Zalevszki kilencz évig dicséretesen 
szolgált a hadseregnél és a katonai anyakönyvbe mint 
tanuló volt bevezetve s igy egy oly emberről, a ki isko­
lákat végzett, nem tételeztek fel ily aljas bűnöket. Ezzel 
áttér a Nathanson Jenny ellen emelt vád részletezésére, 
s miután elbeszélte, hogy a szerencsétlen leány miként 
ismerkedett meg a sikkasztóval, kimondja, hogy Zalev­
szki magaviseleté ez akkor ártatlan leánynyal valóban 
ocsmány volt. «Sokan erre azt kérdezhetik — folytatja 
— hogy védője vagyok-e én Nathansonnakvagy vádlója? 
Védője semmiesetre som, de nekem mint vádlónak is köte­
lességem az igazságot számba venni. És Nathanson hely­
zetét súlyosbítani valóban igazságtalan volna, hiszen ö 
azáltal mit vele a vádlott cselekedett, már egész életére 
megbünhödött. Ha Nathanson mindazt a mit tett, annak 
tudatában tette, hogy kivel van dolga, akkor — de 
csakis akkor ő is büntetésre méltó. De a jelen esetben 
ez nem forog fönn, mivel ö a vádlottat. Till lo­
vagnak tartotta, mint a hogy ez magát neki bemu­
tatta. Végül még egyszer hivatkozik az esküdtek lelki- 
ismeretére és részreíiajlatlanságára és előre is megnyugszik 
igazságos ítéletükben.

Ezután dr. Elbogen Zalevszki védője és dr. Ncuda 
Nathanson védője adták elő védbeszédeiket, melyeknek 
végeztével az esküdtszék visszavonult.

Pontban fél ötkor az esküdtek újra megjelentek és 
Duebell elnök kihirdette a verdiktet, mely szerint az 
eskadtek a kérdésekre Zalevszkire vonatkozólag egy­
hangú «ifire/iM-nel; Nathansonra vonatkozólag pedig 
«7zem»-moI feleltek. (Zajos tetszés.)—Az államügyész a 
büntetés kimérésénél azt ajánlja, hogy Zalevszkivel szem­
ben a törvény legnagyobb szigorát alkalmazzák, mivel az 
egyedüli enyhítő körülmény, mely részén van, az, hogy oly 
készséges volt a kiszolgáltatásnál. Ellene azonban igen sok 
súlyosbító körülmény merül fel, melyek közt kétségtele­
nül a legsúlyosabb az, hogy Nathansont megcsalta. Az 
államügyész Nathanson felmentését ajánlja, és kijelenti, 
hogy annak azonnali szabadlábra helyezése ellen nincs 
semmi kifogása. Az Ítéletet fél halkor hirdették ki, mely 
szerint Zalcvszkit 8 évi súlyos börtönnel sújtottak, 
Nathansont podig felmentették, és azonnal szabad 
lábra helyezték, Zalevszki és Nathanson az ítélet ki* 
hirdetése után kezet fogtak. Zalevszki az Ítélet ellen 
semmiségi panaszt nyújtott be.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Lázits János, a vörös kereszt egy­

let Erzsébet kórházának titkára jegyet váltott özv. Jop- 
pich Róberlné fővárosi házlulajdonosné leányával, Ste­
fániával. — Dr. Mohair Gyula a «Zombor és Vidéke» 
szerkesztője eljegyezte Kornis Arankát Bajáról.

— Esküvők. Deák Béla aszódi kereskedelmi miiker­
tész szept. 20-án oltárhoz vezette Dragoner Mihályné 
leányát Mariskát Nyárádon. — Szepesy Győző n.-bes- 
nyei földbirtokos szept. 21-én örök hűséget esküdött 
N'ováky István birtokos leányának Fanninak.

GYÁSZBOVAT.
Báró Buka György halálát jelentik Pozsonyból. 

Alig két hete temették el szeretett nejét, kit most köve­
tett a sírba. Pár nappal ezelőtt a megboldogult Győrből 
Pozsonyba utazott. Már a hajón rosszul lett s rövid de 
kínos szenvedés után jobblétre szendéről!. Báró Duka 
Tivadar 1818-ban mint lü éves gyermekifju Szent-Ta­
másnál harczolt a magyar szabadságért, az alkotmányos 
élet visszaállításával pedig sok szolgálatot tett a köz­
ügyeknek. Nyílt jellemű férfi, igazi gavallér ember volt, 
kinek halála széles körben kelt igazi részvétet.

Ujfalussi Ujfaiussy József Debreczenbnn szept. 
19-én meghalt. A megboldogult huzamosabb ideig gond­
noka volt a felsőszabolcsi egyházmegyének s mint ilyen 
közeli rokonával Ujfaiussy Miklóssal részt vett a debre- 
czeni alkotmányhozó zsinaton. Négy évvel ezelőtt azon­
ban lemondott e megtisztelő állásról is és teljes nyuga­
lomba vonult a közélet szereplése elől. Elhunytéról gyá­
szoló családja következő jelentést adta ki: «Mély fáj­
dalomtól megtört szívvel tudatjuk forrón szeretett fér­
jemnek, édes jó apánknak, illetve nagyapánknak, a jó 
ipnak és sógornak, ujfalussi Ujfaiussy Józsefnek hosszas 
szenvedés után folyó évi szept. hó 19-én esti 7 órakor 
életének hetvenharmadik évében történt gyászos elhuny­
tál. A megboldogult földi részei a Debreczenben folyó 
Ló 20-án d. u. 3 órakor tartandó rövid ima után Ali- 
hálydiba kiszállítva f. hó 21-én d. u. 3 órakor fognak 
ugyanott az ev. ref. egyház szertartása szerint az örök 
nyugalomnak átadatni. Debreczcn, 1887. szept. 20-án. 
Özv. Ujfaiussy Józsefné szül. Mandy Amália, Paksy Im- 
réné Jánky Borbála, Ujfaiussy Béla és neje Ujfaiussy 
Berta gyermekeivel: Dezső, Melánia, Coelesta, Géza, 
Gábor és Klárával; Ujfaiussy Endre nejével Fényes 
Etelkával és gyermekeivel: József, Maliid, Malvin, Mar­
git, Erzsébet és Magdolnával; Ujfaiussy Irma férjével 
Jónás Sándorral és Margit leányával, Windisch Jó- 
zsefnó sz. Ujfaiussy Berta.»

Aggházy írónké, Aggházy Gyula festőművészünk 
kis leánya több napi szenvedés után meghalt. A gyá­
szoló család fájdalmában rokonai és ismerősei igaz rész­
véttel osztoznak.

A hivat, lap szept. 22-ki számából. 
Kinevezés. A pénzügyminiszter ideiglenes vezetésé­

vel megbízott magyar kir. miniszterelnök Bukta Gábor 
dijnokot, a zombori kir. adófelügyelö mellé ideiglenes 
minőségű állami végrehajtóvá nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Béoa, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.) A Neue 

Fr. Fresse igy ir Tisza Kálmán nagyváradi beszédéről: 
Tisza beszédét aligha fogia valaki kimerítő pénzügyi 
programúinak elismerni. Uj mozzanatokat ez a beszéd 
egyáltaluban nem tartalmaz; Tisza, ur. csak ismételte 
azt, a mit már többször tudtul adott, hogy a bevételek 
szaporítását első sorban a szeszadótól s a dohánymo- 
nopoliumtól várja. Fölötte enyhén ítéli meg Tisza a ka­
binetjének 1875 óla követett pénzügyi politikáját s na­
gyon sok szépitgetö s mentegető szava van mindazokra, 
a mik végre szükségessé tették, hogy ő vegye át r 
pénzügyminiszteri tárczát. Egyébiránt majd a költségve­
tés lesz a döntő, ez fogja megmutatni jelentőségét és 
terjedelmét ama megtakarításoknak, a melyeket Tisza 
vjabban kilátásba helyezett.

Bóos, szept. 22. A Gácsország északkeleti részével 
határos oroszországi területen megjavult egészségi álla­
potoknál fogva, juhok és állati termények behozatala 
Oroszországból Brodin át ismét meg van engedve.

Lemberg, szept 22. A jaslói kerületben végbement 
pótválasztás alkalmával Lewakpv$zky, ICrosno város 
polgármestere választatott meg reicbsrathi képviselővé.

Prága, szept. 22. A polgármester halála alkalmából 
Prazak miniszter, a prágai német egyetem és a prágai 
német műegyetem részvétiratokat intéztek Scholcz al­
polgármesterhez.

Berlin, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Vilmos császár Vilmos herczeget megbízta 
azzal, hogy nevében üdvözölje Bismarckot minisz- 
tereskedésének negyedszázados jubileuma alkal­
mából.

Berlin, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.) A 
Berliner Tageblatt szerint Bismarck és Kálnoki 
semmi uj terv felett nem tanácskoztak s semmi 
különös megállapodások nem történtek, azt azonban 
konstatálták, hogy a nagy nemzetközi kérdések ve­
zérszempontjaira nézve köztük teljes harmónia van.

Baden, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Natália szerbiai királyné, minta szerbiai vörös 
kereszt-egylet vednökasszonya táviratilag meleg 
hangon üdvözölte az európai vörös kereszt-egyle­
teknek Karlsruhá-ban egybegyült kongresszusát és 
az emberbaráti egyesület működésére és az ezzel 
összefüggő kérdéseknek eredményes megvitatására 
vonatkozólag legjobb kivánatainak adott kifejezést.

Wiesbaden, szept. 22. A németországi természet­
vizsgálók közgyűlése a jövő évi közgyűlés helyéül egy­
hangúlag Kölnt, az ezután következő évi közgyűlés he­
lyéül pedig Heidelberger jelölte ki.

Kiel, szept. 22. Vilmos herczeg és neje ma a 
Germania nevezetű hajón a gaardeni hajógyár láto­
gatására indult. A kikötőben levő hadihajók a her- 
czegi pár megérkezésekor ágyulövésekkel tiszteleg­
tek. A herczegné pont 11 órakora keresztelésmeg- 
ejtésére rendelt emelvényre lépett és az «Ariadne» 
pótlására épített pánczéloshajót «Prinzessin Wil­
helm» névre megkeresztelte. A vizrebocsátás ezután 
a nemzeti himnus hangjai és a nagyszámú közön­
ség lelkes hurrah kiáltásai közben akadálytalanul 
ment végbe.

Bern, szept. 22. A szövetségi tanács a nem­
zeti tanácsba való uj választásokat október 30-ára 
tűzte ki. A szövetséggyülés megnyitása deczember 
5-én megy végbe.

Karlsruhe, szept. 22. A vöröskerosztegyletok nemzet­
közi értekezleto ma délután nyílt meg a nagyherczegi 
pár jelenlétében. Az értekezlet üdvözlő táviratot küldött 
a császárnéhoz.

Brüsszel, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.) 
A Metzer Zeitung szerint az ifjabb Schniibelét nem 
bocsátják szabadon. Mindenesetre megbüntetik, ha 
enyhén is. Anyjának fáradozásai szabadon bocsá­
tása érdekében hiába valók voltak.

Páris. szept. 22. A Havas-ügynökség London­
ból jelenti, hogy Viktória királynő nz Olaszország 
és Abysszinia között felmerült ügyben elfogadta a 
közbenjárást. (Ezzel befejezést nyert egy vitás kérdés, 
mely könnyen elmérgesedést kelthetett volna Anglia és 
Olaszország között. Olaszország ugyanis csapatai­
nak Dongali mellett történt lemészárlásáért még 
mindig nem vett elégtételt az abysszinaiakon. Olasz 
részről megtörténtek ugyan már az előkészületek, 
egy eléggé hatalmas expediczió szerveztetett és az 
Afrikában ez idő szerint beálló időjárás is ked­
vezne a vállalatnak. Az angol kormány azonban ez 
alkalomból egy régi szerződést elevenített fel, melyet 
Ilewett tengernagy kötött Abysszinia uralkodójával, 
a melyben a negus többek között Angliát ismerte 
el közbenjáróul és bíróul minden viszályban, mely 
Abysszinia és valamely más hatalom között 
felmerül. Az olaszok, midőn először felmerült 
Anglia közbenjárásának eszméje, nem idegen­
kedtek tőle, ily utón vér és pénzáldozat nél­
kül reméltek elégtételhez jutni. Midőn azonban 
Napiers lordnak az angol parlamentben ez ügyben 
tett interpellácziója alkalmával a Times felelevení­
tette az említett Ilewett-féle szerződést és Anglia 
közbenjárását úgy tüntette fel, mintha az mintegy 
Angliának Abysszinia felett való fensőbbségi jogából 
eredne, az összes olasz sajtó felszólalt az ily faj­
tájú állásifoglalás ellen. Az angol kormány kényes 
helyzetbe került, mert Olaszországot megsérteni 
nem akarta, másrészt az abyssziniai negustól eredő 
felhívásnak, hogy közbenjárjon, eleget szeretett volna 
lenni, már azért is. hogy megcsappant prestige-ét 
Afrika e részén felfrissítse. Viktoria királynő a ne- 
gusnak adott feleletében hangsúlyozta, hogy Anglia 
kész János Abysszinia uralkodója érdekében minden 
lehetőt megtenni, ha az az olasz kormánynál visz- 
szatetszést nem kelt. Ugv látszik, időközben a ké­
nyes ügy helyes kerékvágásba került.

London, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.) 
Kairói hir szerint két erős ábissziniai hadtest, az 
egyik európai tisztek vezénylete alatt vonul az ola­
szok ellen Massaua felé. Az abissziniai negus követ­
séget küldött Pétervárra orosz segítséget kérni Olasz­
ország ellen.

London, szept. 22. A Reuter-ügynökség Simlá- 
ból mai kelettel jelenti, hogy ott az a hir van el­
terjedve, hogy Eyub klián Persiában, Káinban fogva 
van. Eyub khán néhány kísérőjét Meshed környé­
kén látták.

Dublin, szept. 22 A hatóságok Dilcont óa Condont 
eltiltónak attól, hogy holnap, midőn Mandevillében az 
O'Brien ellen megindított por végtárgyalása megkez­
dődik, Michelstownban nyilvános népgytilést rendez­
zenek.

Kopcnhága, szept. 22. A czár holnap a roeskilde- 
domot látogatja meg. A szombaton tartandó udvari va­
dászaton az összes fejedelmi személyek, a diplomácziai 
testület, a dán miniszterek és az udvari tisztek fognak 
részt venni.

Milano, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A «Circolo Garibaldi» czimü trieszti 
irredentista szövetkezet az olaszországi testvér-szö­
vetkezetekhez manifesztumot intézett, a melyben a 
nemzeti egység végrehajtására buzdítja őket. A ma- 
nifesztum aztán a klérus s különösen Glavina püspök 
ellen fordul, a ki egész Velenézét elárasztja szláv 
papokkal, a kik aztán híveik lelkét szláv tanokka 
megmételyezik. A manifesztum a püspök ellen erélyes 
lépéseket helyez kilátásba.

Madrid, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Krisztina recens-királyné Sz.-Szebasztián-

ból valószínűleg e hét végén fog vissza indulni ide 
s ez útjában rövid időre meglátogatja Burgos és 
Valladolid városokat is, hogy e vidék lakosságával 
is érintkezésbe lépjen. Az a minden várakozást 
felülmúló szives fogadtatás, melyben a királynőt, 
midőn Bilbaóba kirándult, az ottani karlistáknak 
hiresztelt lakosság részesité, Madridban igen élénk 
megelégedést keltett, mert ebben Spanyolország 
politikai viszonyainak növekedő megszilárdulását 
látják.

Athén, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. György görög király, ki jelenleg Dániá­
ban tartózkodik, fogadta Deroidéde Pált, ki tudva­
levőleg hiában fáradozott azon, hogy kihallgatást 
nyerjen a czárnál. A görög uralkodó fogadta Deroulé- 
det, mert az nemrég Görögországban való huzamo­
sabb tartózkodása alatt, mint iró, mindenkor a leg­
melegebb rokonszeriv hangján emlékezett meg Gö­
rögországról, a miért a király köszönetét nyilvá- 
nitá. — Az edinburghi herczeg parancsnoksága 
alatt álló angol kőzéptengeri hajóraj ideérkezését a 
•egközelebbre várják. A hajóraj a görög tengerpart 
mentén fog telelni.

Pót er vár, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Nagyon kétes, vájjon létre jö-e az ipari 
oktatás ügyében jövő nyárra Pétervárra tervezett 
nemzetközi kongresszus, noha megtartását a czár 
egyik rendelete már megengedte, mert a közoktatás- 
ügyi miniszter leplezetlenül a kongresszus meggát- 
lására törekszik. Oroszország közvéleményében a 
közoktatásügyi miniszter e magatartása élénk visz- 
szatetszést kelt.

Szófia, szept. 22. A kormány több kisebb rablócsa­
patot, különösen a Pilo hegységben erélyesen üldöztél. 
Az ottani kolostort csendürség őrzi. Zsivkov családi 
ügyekben Várnába utazott.

Szófia, szept. 22. Vakard mellett tegnapelőtt a 
postát és néhány utast a rablók kifosztottak. Két hét 
óta ez már a második támadás a posta ellen. A 
csendőrség lovasság segélyével üldözőbe vette a 
rablókat. A rilói hegységben 4 rablót elfogtak és 
Küsztendilbe szállították. Athanasoff maczedoniai 
születésű hírhedt rablóvezér négy gyilkosságban 
bűnösnek találtatván, ma felakasztatott. Az itteni 
osztrák-magyar konzulátus dragománja jelen volt 
a kivégeztetésnél, miután Athanasoff annak idején 
több osztrák-magyar alattvalót kifosztott.

A bolgár ügy.
Brüsszel, szept. 22. (kzEgyetértés tudó­

sítójának távirata.) Ide érkezett hírek szerint 
a Kongónál újabb véres harezok folytak.

London, szept. 22. (Az Egyetértés táv­
irata.) A Daily News arról értesül Konstan­
tinápolyból, hogy ott keringő hírek szerint 
Bismarck s Kálnohj abban állapodtak volna 
meg, hogy a porta rábírandó Kelet-Bumélia 
okkupálására. A porta azonban vonakodnék 
e tervtől.

Szófia, szept. 22. (Az Egyetértés táv­
irata.) Az a hivatalos értesülés, hogy Né­
metország a ruscsuki eset miatt adott elég­
tétellel teljesen meg van elégedve, itt jó 
hatást kelt. A szerbiai s a romániai ügynö­
kök tisztelegtek a fejedelemnél. A választási 
mozgalmakról jövő hírek szerint a 292 
képviselő közül legfölebb 90 fog tartozni a 
Karavelov s Czankov-féle párthoz.

Szentes, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A kunszentmárton-szentesi vasút mütan- 
rendőri bejárása és ünnepélyes megnyitása ma reggel 
kilencz órakor Kun-Szent-Mártonban a küldöttség foga­
dásával vette kezdetét, melyet a vasúti végrehajtó- 
bizottság nevében Kiss Zsigmond üdvözölt. Rövid 
villásreggeli után a bejárás kezdetét vette. A koszorúk­
kal díszített vonat tizenkét órakor érkezett Szentesre, 
hol tízezernyi nóptömeg várta. Sarlcady polgármester 
üdvözlő beszéde után a szentesi hölgyek a vendégek­
nek, kik között városunk képviselője, Tors Kálmán is 
volt, bokrétákat nyújtottak át. A közmunka- és közle­
kedési minisztériumot Lakatos Aladár, miniszteri tit­
kár, a magyar államvasutat Maiéter felügyelők képvi­
selték, kik az első menetrendszerű vonat elindulását 
szombatra tűzték ki. Délben fényes, kétszázötven terí­
tékű banket volt] a városi vendéglőben, hol számos fel­
köszöntőt mondottak Baross Gáborra, Törs Kálmánra, 
a szomszédvárosokra, stb. Este nagy bál volt. Kun- 
Szent-Márlon, IL-M.-Vásárhely és Makó városok küldött- 
ségileg képviseltették magukat.

Fiume, szept. 22. (B. C.) Az Adria magyar tenger- 
hajózási társaság Stefánia nevű gőzöse ma éjjel teljes 
dongafa-rakománynyal, liszttel és különféle árukkal 
Oporto és Bordeaux felé útiakéit.

Becs, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Messinger és Neumann sziszeid ezég fizetés- 
képtelenségénél az itteni gabonatőzsde mintegy 40,000 
forinttal van érdekelve. Ez az összeg 8—1Ó ezégre 
oszlik fel.

Ismét a szövő-iparról.
Jó lélekkel mondhatjuk el, hogy nap nap után 

mindig több és több elégtételt nyerünk; és ha ez 
nem volna oly elszomorító, örvendenünk kellene s 
büszkén vallbatnánk magunknak bizonyos látnoki 
tehetséget.

Elég régen volt, 1881-ben, midőn a pamut-ipar 
meghonosítása s általában a szövő-ipar érdekében 
egy emlékiratot adtunk át az akkori közgazdasági 
miniszternek. Kimondottuk abban, hogy nagy beszé­
dekkel, jó tanácsosai s fenhéjázással nagy ipart te­
remteni nem lehet. Határozott javaslatot terjesztet­
tünk elé, melynek elfogadása által a hazai szuny- 
nyadó töke már regen megmozdult, s az idegen tőke 
és értelem kedves tanyát, jó és hasznos elhelyezést 
talált — volna.

Nézeteink egy németországi nagy feltűnést keltett 
nemzetgazdasági műben helyeslésre találtak s szá­
nalommal emlékeztek meg arról, hogy emlékiratunk 
egyszerűen félretétetett.

Akkor az volt a jelszó «az iparnak önnön ma­
gából kell fejlődni», «az állam eleget tett, ha Uzo 
nyos adó elengedést biztosított.»

Mind azok a telepek, melyek akkor és azután 
létesittettek a szövőipar megteremtése czéljából, vagy 
csirájukban elvesztek, mint a terveit fiumei pamut­
fonó és szövőgyár, — vagy megbuktak, mint az 
újpesti pamutfonó és szövőgyár, vagy élősküdnek, 
mint az a szegény «jutta»-gyár, mely egyébiránt 
csak fióküzlete egy ausztriai gyárnak, ki tudja 
nem-e épen azért, hogy megmutassák, hogy ebben 
az országban szövőipart teremteni nem lehet. Hi­
szen a lajtántuli tartományok szövőiparának legki­
rívóbb érdeke ez a bizonyítás; nem is válogatták

sem az eszközt sem a módot ennek érvényesítésére 
A mi meg a brassói posztógyárak és itt-ott létezd 
háziipari szövetek felkarolását illeti, ez a .véletlen 
szüleménye. Ne lett volna csak Romániával ,-rámhá- 
boru, meg komoly kilátás egy európai igazi hábo­
rúra, bizony-bizony c vállalatok sem jutottak^volna 
oda, a hol ma állanak.

Úgy az idézett emlékiratban, valamint azóta^olvkor 
olykor történt felszólalásainkban s legközelebb múlt év 
végén összeállított «Iparunk érdekében» czimü rüp- 
iratunkban, félremagyarázhatlanul jeleztük azt, hogy 
a mezőgazdaságból már ezentúl meg nem élünk, 
hogy a nagy ipar, de legkülönösebben a szövő- és 
pedig pamut- rneg gyapjú,valamint egyéb szőrnemüek. 
azután a bőripar fejlesztéséhez, illetve megte­
remtéséhez komolyan hozzá kell látnunk, mértébe 
fog következni az idő, midőn gazdasági nyerstermé­
nyeink piaczot piacz után fognak veszíteni s ha a 
szövőipar termelvényekért, melyek oly elkerülhet len 
szükségesek, mint a mindennapi kenyér, ezentúl is 
oly irlóztatú összegekkel adózunk a lajtántuli tar­
tományoknak, akkor nemzetgazdasági romlásunk vi­
lágosabb a napnál.

És ime itt van az idő, hamarább, mintsem vár­
tuk, midőn a gazda kétségbe van esve, hogy gabnájá- 
nak vevője nem akad, el is feledi e mellett, hogy azt a 
spárgát,melylyél zséikjait bekötözi. Bajorország szál­
lítja, hogy a malmok zsákjainak 9! 10 része valahon­
nan Angiiéiból kerül elő.

A malmok 20%-al leszállították a liszttermelést, 
mert ma Ausztráliába, Canadába, az Egyesült-Álla­
mokba, hol annyira szerették lisztünket," az indiai 
és amerikai búzát saját emberségükből is megőrüli. 
Mérgelődünk pedig és epéskedünk továbbá a csehek 
és morvák qualifikálhatatlan magatartásán szemben 
nyersterményeinkkel, de tehetetleneknek bizonyulunk 
be az «adjon istenre» «fogadj istennel» köszönni, 
vagyis a cseh, morva és sziléziai szövő iparral 
szembe szállani.

Es most bátor vagyok Kemény Gábor báró ur 
ő nagyméltóságát kérdezni, ha vajon ma sem látja 
szükségét annak, hogy a nagy ipar, különösen a 
szövő ipar megteremtésének kezdeményezését az 
állam vegye kezébe? Nem volt-e elég eddig a 
«gründer» kompániáknak könnyelmű, hogy ne mond­
juk vétkes üzelme ? Azt hiszsziik, hogy ma, midőn 
a nemes báró a székelyek képviselője" másként fog 
gondolkozni, mint 1881-ben,

Mind ezeket azért mondattuk el, mert ismét oly 
alkalom előtt állunk, melyet elszalasztani több a 
bűnnél.

Keservesen érezzük a súlyát azon kényszerűség­
nek, mely bennünket oda terelt, hogy a " lajtántuli 
tartományok szövőiparát védelmeznünk kell s oda 
vagyunk utalva,hogy szövőipar termelvényekért, kü­
lönösen pamut, gyapjú és szőrnemü szövetekért jó 
szomszédjainknak, kiknek sem lisztünk, sem zsírunk, 
sem egyéb nyersterményünk nem kell, évente kö­
rülbelül 80—90 millió forinttal adózzunk.

Ezt pedig nemcsak mi érezzük, de érzik a svajezi, 
elzászi és más országok gyárosai is, kik elől az 
osztrák-magyar piacz el van zárva.

Ezek a gyárosok most tért keresnek. Van pén­
zük és kellő értelemmel bírnak ahhoz, hogy szembe 
szálljanak a lajtántuli tartományok szövőiparával s 
ha hazánk ma egy oly ismeretlen vad vidék volna, 
vagy ellenkezőleg, ha állami szervezetünk kifogásta­
lanul már konszolidálva volna, hívatlanul teleped­
nének le hazánk felséges felföldjére, hozva sok 
értelmet, melylyel tőkéiket értékesítenék — valóban 
inkább a mi javunkra, mert minden végposztó vagy 
vászon, mely e hazában bárki által készíttetik, nem­
zeti gyarapodásunkra szolgál

De mi Németországban, a derék Schulverein 
magyarországi tagjai által úgy vagyunk lefestve, 
mint a hol sem politikai adminiszlráczió, sem tör­
vénykezési rendszerünk, az idegenek érdekeit meg­
védeni nem akarja; mi minden ember nemzetisé­
gét, sőt vallását is megtámadjuk, minden emberből 
erőszakosan akarunk magyar embert faragni stb. 
— Ezeket volt módom hallani Elszászba, Németor­
szág egyéb vidékein, sőt a Svájczban is.

Azután nem titok a külföldön az sem, hogy ho­
gyan ment tönkre a kártolv-fonóda, a gyönyörű 
losonczi posztó-gyár s minden, mi a szövő ipar 
megteremtésére volt irányítva, csak az okokat nem 
ismerik. Ebben vannak félrevezetve. — És épen 
azért, ha milliókat ajánlanánk fel biztosításul, nem 
koczkáztatnának százezreket, ellenkezőleg, ha az 
államhatalom lép fel, mint kezdeményező, nem ál­
dozatokkal, hanem erkölcsi támogatással, helyeseb­
ben biztosítással, ha az állam maga áll egy és má­
sik külföldi társaság alkotásának élére, akkor millió­
kat hoznak be százezerek ellenében.

Abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy ez 
állításunkat be tudjuk tényleg bizonyítani, tehát esz­
méink nem légből kapottak.

Két csoport áll előttünk a külföldön, egyik a 
pamut, másik a gyapjú-ipar megteremtését czélozná 
hazáinkban. Nem bankéirólt, nem grunderek, hanem 
komoly ggárosok. Nem kerül nagy áldozatba ezeket 
megnyerni, mert követeléseik a viszonyok termé­
szetéből eredvén, egészen méltányosak. Nem szabad 
felednünk, hogy az, ki nálunk a szövőipar fejlesz­
tésére, illetve megteremtésére vállalkozik, a cseh, 
morva és sziléziai iparral áll szemben. Ezzel verse­
nyezni nem épen könnyű. Nem azért, mintha azt a 
brVinni posztót, azt a melinet vagy calicot itten 
még jobban meg nem lehetne készíteni, mint ott, 
hanem azért, mert a lajtántuli gyárak könnyelmű 
hitelnyújtásuk segélyével meghódították kereskedő­
inket.

Nehéz tehát a munka, de sikerre vezethet ben­
nünket, ha az állam áll a társadalom élére. Hogy 
értjük ezt? Egyszerűen úgy, hogy ha mi vagy 
nálunknál tekintélyesebb ember kezdene egy ko­
moly akcziót s igyekeznék megnyerni a társada­
lomnak ama tényezőit, melyeknek erkölcsi és 
anyagi erejével nagyot lehetne teremteni, ez ne­
künk manapság már sikerülni nem fogna, mert a 
bizalom az iparvállalatok iránt meg van rendítve. 
De ha az állam kormánya veszi a munkát a ke­
zébe, s elhiszi azt, hogy azokon a tekintélyeken 
kívül, kik évek hosszú során át minden szakbizott­
ságban mint egy kizárólagos tehetségekként tűntek 
fel, szerényebb, de az élet küzdelmei között kemé­
nyen kipróbált egyének is vannak, kiket dicsvágy 
nem vezet és kik teljes erejükkel készségesen 
állanak szolgálatra: akkor mindenesetre sike­
rülni fog egy rendszeres állami nkcziú mellett az 
egész hazafias társadalmat a küzdtérre vezetni.

Azokat, miket itt leírtunk, a tiszta hazafiul érzet 
adta toliunkra. S ha oly szerencsések lehetnénk, 
hogy megkérdezné tőlünk valaki, ha vajon tudunk-e 
kezeskedni a sikerért, ha az állam lépne akczióba, 
kimutatnánk mathematikailag, hogy a siker elma­
radhatatlan.

Jágőcsi Péterffy József.

VEGYES KÖZLEMÉNY GK.
* A félegyháza-oaongrádl helyi érdekű vasút 

engedélyezése. A Félegyházáról Csongrádig vezetendő 
helyi érdekű vasul engedélyokmányát, melyre a szab. 
osztrák-magyar államvasuttársuság az 1882. évi junius 
hó 8-án kelt szerződés V. czikkönek c) pontjában elő­
jogot nyert, a közmunka és közlekedésügyi miniszter a 
nevezett társaság, mint engedélyes részére kiadta. A 
pálya hossza 25 km. Építési költségei mintegy 26,000 
írttal előirányoztattak kilométerenkint. A vonalon, a 
csongrádi végállomáson kívül Kisszálláson egy közbenső

j.
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álloínás létesítendő. A pálya építése egy év alatt beíeje-
^e"dVa*nt beiktatása. A budapesti kir. törvényszék, 
mint küzp. telekkönyvi hatóság közhírré tesz,, hogy a 
42-ik számú közp. telckkönyvben (elvett míigyar keleti 
vasútra és szárnyvonalára a tulajdonjog a magy. állam- 
kincstár javára bekebelcztclett es hogy ezzol egy deju eg 
a zálogjog meg a létezett magyar keleti vasú á saság 
által 150,007 darab, egyenkint 300 
értékű, bemutatóra szóló elsőbbségi reszkotveny kibo­
csátása utján összesen felvett s a magyar allam áltál 
átvállalt 41),U-20,100 ezüst forint kölcsön töke cs annak 
5 százalék kamatai erejéig, az egyes reszkotvények 
mindenkori birtokosai javára C., alatt, valamint azueJan 
eredetileg még a létezett magyar keleti vasúttársaság 
által 1011.000 darab, egyenkmt 300 ezüst forinttól be­
mutatóra szóló részkötvénv kibocsátása utján felvett és ”m=g,”rIllám"W szmiön »lvill.lt 30.000,000 ezüst 
forint kölcsöntőke és annak 5 százalék kamatai erejéig 
e vasútra az egyes részkötvények mindenkori birtokosai 
javára C., alatt második helyen bekebeleztetett. h kozp. 
telekkönyv hatályossága f. év október 10-en veszi kez-

d'?A bácemegyel helyi érdekű vasút engedé­
lyezése. A közmunka-és közlekedésügyi miniszter a 
Szabadkától Zentán át 0-Becséig és Zentálól Horgosig 
vezetendő helyi érdekű vasul építésére es uzletere vo­
natkozó engedély-okmányt gróf Pejacsevich Janos es 
Földiák Gyula engedélyesek részere kiadta. A vonal épí­
tési hossza 109 km. Az engedélyezett vasút két irány­
ban fogja közvetíteni a forgalmat: egyrészt a sza acika- 
óbecsei, másrészt a szegcd-óbccsei irányban. A vonal 
nagy fontosságú úgy az érdekelt vidék, nevezetesen Lacs- 
Bodrogmegye közgazdasági érdekei szempontjából, min 
általános lorgalmi szempontokból, mely utóbbi nMyhan 
a vonal azon igénynyel lép föl, hogy az építés es terve­
zés alatt álló torontáli vasutakkal összeköttetésbe hozva 
közvetlen átmeneti irányt képezzen Pancsova ilUitvo 
Kubin felé. Az engedélyezett vonal tényleges építési to­
kéje 2.945,000 frt s ha az érdekeltség részéről megaján­
lott hozzájárulások idejében realizáltam fognak, a pali a 
építése mielőbb gyors előmenetelt vehet.

* Újabb vámelés Németországban. Ncmctoi mag­
ban a védvámok hazájában, ismét .»Jabb. ,^3 ki 
terveznek. Az idegen boringeket akarjak vedvammal ki­
zárni, hogy a német keringnek nagyobb legyen a kelcte.

" ’ a ki. üst és a regálé. ilódmezö-Vásarhely va­
rosa a belügyminisztertől fclivatilag felvilágosító magya­
rázatot s illetve utasítást kért arra nézve, vajon rega e- 
csonkitá.-t képez-e az a cselekmény, ha az .usl"lu*jlJ' °" 
nos kis üstjét más birtokosnak, e birtokos es csa adja 
számára öntcrmesz'ette anyagjából való pálinka Was 
czéljából pénzért haszonbérbe adja, — továbbá lehet-e 
bárkinek saját termésű törkölyét, gyümölcsét, borát bor- 
seprűjét, czefréjét, vagy más földi termcsztmeni el saja 
és családja számára más üstjén, az üst 
való készpénz fizetés mellett kitűzni vagy kifozetm. A
miniszter válaszában kiemeli, bogy a törvény értelmében 
a jobbágyoknak, de csak önmaguknak, megengcdletik, 
hogy törkölyből, gyümölcsből, borból borsepniből s min­
den földi termesztményekböl, egyedül csak a gabna ki 
vételével, ide nem értvén azon gabonamennyiségét, mely 
a kolompér élesztésére megkívántául;, akar sajat szük­
ségletükre, akár akúnkinti kereskedésre pálinka! főzhes­
senek : azt azonban kimérniük szabad nem le=zcn. A 
jobbágyoknak a törvényben megengedett palinkatuzes a 
zsellérekre is kiterjesztetett. Kétséget nem szenvedhet, 
liogv a törvény idézett szakasza a palmkafozest a job­
bágyoknak, de csak önmaguknak engedvén meg, azon 
módozatok, melyek szerint a főzés a városban eddigele
történtnek mondatik, a regálejog szempontjából törvénybe
ütközik, minélfogva korábbi vendclctcmnek s nevezete­
sen a f. év április 17-én 21,516. sz. a. kell vendclctcm­
nek megváltoztatására alapot nemcsak hogy nem InloK, 
de e rendeletemct továbbra is változatlanul lentin tóm. 
Másrészről azonban alig szenvedhet kétséget az, 
jioov a volt jobbágyoknak és zselléreknek a fen­
tebb idézett törvényekben megengedett rahnka- 
fűzés nem azon körülményhez köttetett, birl-e az illető 
pálinka-kazánnal vagy üsttel, hanem főleg a jobba«yi s 
illetve zselléri minőséghez: ez okból tekintettel különö­
sen az c vészben ott divó régibb gyakorlatra, a törvé­
nyileg biztositotl ital mérési regálc-jog szempontjából nem 
esik kifogás alá az az eljárás, mely szerint a palinka- 
kazán vagy üst tulajdonos üstjét más ottani mrlokosnak 
pénzért haszonbérbe adja oly czclból, hogy e birtokos 
önmaga és családja számára a bérbe vett üstön sajat 
termésű törkölyét, gyümölcsét, borát, borseprojet, ezet- 
réjét vagy más földi termcsztményét önmaga kilozze, 
avagy s kétségbevonliallanul saját közegei által kifozesso. 
Elengedhctlenül szükséges azonban, hogy az ustbérlet 
azon módon történt legyen, mely a bérleti üzlet tör­
vényszerű módjának megfelel, vagyis a pálinka főzés 
czéljából igénybe vett idegen pálinka kazan vagy ust- 
használatát a ncmtulajdonos részéről, egyedül a tulajdo­
nos s illetve a birtoklás jogszerű kibérlést módjára 
csakis az esetben tartom cllogadhalónak, ha az ily bul­
led szerződések minden tekintetben az előirt törvényes 
kellékek és formák szigorú betartása melleit írásba log- 
ialva köttetnek meg.

I A nyugat német-osztrák-magyar kőtelékl
oijszabásoklioz október 1-éii a következő pótlékok lép­
nek életbe és pedig: 5 pótlék II. rész 3 füzetéhez, - 
pótlék II. rész 4- füzetéhez, 2 pótlék II. rész 5 füzeté­
hez. 2 pótlék 11. rész 6 füzetéhez. Ezen pótlekok ku- 
lömbüzü állomásokra nj, illetőleg helyesbített díjtételeket 
tartalmaznak. A 3. füzethez kiadott n pótlék által a 
gabona slb. szállítására fennálló kivételes díjszabásban 
galgócfz-lipótvár-neudislendorli viszonylatra nézve eddig 
érvényben volt 2 55 márkányi díjtétel 3'55 mkra a i. 
íüzetbez kiadott 2. pótlék állal pedig a szülő és friss 
gyümölcs gyorsamként! szállítására fennálló kivételes 
díjszabásban gyöngyös-lipcsei (eilcnburgi és tliürmgi pá­
lyaudvar), viszonylatra nézve loglalt 9-99 márkányi díj­
tétel 10-67 márkára felemeltetik. A felemelt díjtételek 
azonban, csak í. é. november hó 1-én lépnek eleibe. 
Ezen díjszabási pótlékok a m. kir. államvasutak díjsza 
bási osztályában valamint a többi köteleid igazgatóság­
nál kaphatók.
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IPARÜGYEK.
— Plnczeme.terek szakiskolája. A pinczemcslc- 

rek és pinczemunkúsok országos egyesülete tegnapi vá­
lasztmányi ülésében elkészítette a szeptember hó 8-án 
tartott zászlófölavatási ünnepély zárszámadását s kitűnt, 
hogy az 500 frt tiszta jövedelmet hozott a magyar pin- 
ezemesteri szakiskola felállítására. Ez alkalomból az 
egyesület elnöksége a nyilvánosság előtt is legmelegebb 
köszönetét nvilvánitja Marchal Jozefa úrnőnek, mint 
zéwzlúanyának és Marchal Józsefnek az egyesület iránti 
bőkezű áldozatkészségükért; a főváros polgármestereinek 
és törvényhatóságának, a tiszteletbeli tagoknak és ven­
dégeknek adományaikért s általában mindazoknak, kik 
közreműködésükkel és jelenlétükkel az ünnepély sikerét 
előmozdították. Egyúttal Kari Nándor elnök bejelentette, 
hogy a király a küldött zászlószöget elfogadta s az egye­
sületnek 80 Irtot küldött; s Marchal József az ünne­
pély alkalmából 25 frlot adományozott a hírlapiról 
nyugdíj intézel javára.

kiállítási ügyek.
= A temesvári kerületi kiállítás rendező bizott­

sága 5000 forint szubvencziót kér a város hatóságától 
a kiállítás rendezésének költségeire. A vái>s gazdasági 
bizottsága, melyben a képviselőtestületiek kiváló tagja 
foglal helyet, egyhangúlag pártolja a bizottság kérelmét, 
mely Fölött a város képviselőtestülete e hó 26-án dönt 
véglegesen.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A gabonaforgalom és a késlekedés! vlsso- 

nyok. A gabonaforgalom úgy a belföldön, mint a kivi­
telre már kezd nagyobb lendületet venni, és bár m g 
távolról sincs akkora, mint az idei kitűnő termés után 
várni lehetett volna, mégis már sűrűn merülnek fel ke­
reskedői körökből oly panaszok, hogy a főbb termelő 
vidékek legfontosabb berakó-állomásáig nagy waggon- 
hiány mutatkozik, minek következtében a gabonaszálli- 
tás késedelmesen történik. Ezek a panaszok annál in­
kább meglepőek, mert csak a napokban olvasliattu • 
bécsi és külföldi szaklapokban, hogy a budapesti kél 
waggonkölcsönző intézet az olasz vasutaknak 600 és 
az osztrák vasutaknak mintegy 400 kocsit adott bérbe. 
Tehát még pár nappal ezelőtt a két magyar waggonkö - 
csönző intézet mintegy 1000 kocsival rendelkezett, me­
lyeket azonban az utolsó órában külföldre adtak bérbe, 
mert itthon nem volt (?) rájuk szükség. Évről-évre ta­
pasztaljuk annak a kocsihiánynak káros hatását és 
mégis minden évben megújul ez a roppant kalamitási 
mely megbénítja a kereskedelmet és lehetetlenné teszi, 
hogy a gabonaüzletben az alkalmas konjunktúrák kiak- 
názlassanak. Vétkes mulasztást követnek el vasutaink, 
ha nem gondoskodnak kellő időben kocsikról, csak az 
a baj, hogy ennek rendesen a gabonatulajdonosok ad­
ják meg az árát.

A magyar-gácsországl vaent elsőbbségi köt­
vényeinek kibocsátása. A magyar-gácsországi vasút 
uj négyszázalékos elsőbbségeire nézve megtartott ver­
senytárgyalás, — mint Becsből táviratilag jelentik sa­
játságos lefolyású voll. A tárgyalás 10 órakor kezdődött 
és midőn az ajánlatok benyújtására kitűzött határidő 
lejárt, általános meglepetésre kitűnt, hogy a felkért nyolez 
bécsi és négy budapesti intézettől csak három ajánlat 
érkezett be. Az osztrák hitelintézet, az osztrák földhitel­
intézet, a magyar hitelbank, a magyar földhitelintézet és 
a pesti hazai első takarékpénztár nem nyújtottak be 
ajánlatot. A bizottság, miután felbontotta a három aján­
latot, kijelentette, hogy két nap alatt dönteni fog a kor­
mány. Magánértesülés szerint kiderült, hogy a leg­
magasabb árt az angol-osztrák bank és az osztrák le­
számítoló társaság együttes ajánlatokban ígértek, még pe­
dig 87.57£ százalékot. Az osztrák tartományi bank és a 
bankegyesület együttesen 87.07^%-os árfolyamot aján­
lottak, inig a harmadik ajánlat, mely az uniobank és a 
magyar leszámítoló és pénzváltóbanktól ered, 83.85°,Vöt 
igér. így valószínű, hogy az angol-osztrák bank csoportja 
lesz a győztes.

Erdélyi koolajfinomltógyár részvénytáraa- 
üág. A kőolajíinomitógyár részvénytársaság és Czell 
Frigyes és liai brassói ezóg által alapított erdélyi kő­
olaj linomitógyár részvénytársaság alakuló közgyűlése ma 
délelőtt tartatott meg Ribáry Sándor nyug. miniszteri 
tanácsos elnöklete alatt. A társaságnak czélja kőolaj- 
finomitógyóraknak és pedig első sorban Brassóban léte­
sítése és megvásárlása. Alaptőkéje 2000 darab bemuta­
tóra szóló 200 frtos részvényből 400.000 fi t névértékben 
áll, a mely részvényekre az alakuláskor 75°/o, összesen 
tehát 300,000 frt fizettetett be. Az alakuló közgyűlés a 
törvény által előirt alakszerűségek ellátása és az alap­
szabályok elfogadása után megválasztotta az igazgató­
ságba öl évre : Dr. ('.zell Vilmos, Gmeiner Gyula, Korn­
feld Zsigmond, Maurer Viktor, Ribáry Sándor és 
Ullmann Adolf urakat, a felügyelő bizottságba : Dr. 
Schnell Károly, Szirmai Uszkár és dr. Takács Lajos 
urakat. A közgyűlés lilán tartott igazgatósági ülésben 
megválasztattak elnökül Jlibáry Sándor, alelnökül 
Kornfeld Zsigmond. Egyúttal elhatároztatott három 
brassói kú'olajfinomiló gyárnak megvásárlása.

** Kereskedelmi és iparkamarai választások.
A kereskedelmi miniszternél ma délelőtt dr. Grecsák 
Károly országgyűlési képviselő vezetése alatt fővárosi 
iparosok és kereskedők egy küldöttsége járt, mely kérte 
a miniszteri, hogy a küszöbön levő kereskedelmi és 
iparkamarai választások alkalmával tartsák meg a hat 
év előtti gyakorlatot, mely szerint nemcsak azok sza­
vazhatnak," kik az illető 'lajstromba fel vannak véve, 
hanem mindazok, kik adókönyvecskével beigazolják, 
hogy kamarai illetéket fizetnek. A miniszter megígérte, 
hogy a mondott gyakorlat, a mennyiben fennálló tör­
vénybe vagy szabályrendeletbe nem ütközik, ez idén is 
fenmaradbat.

** Kereskedelmi szerződés Németországgal. Az
Ausztria-Magyarország és Németország közötti kereske­
delem-politikai viszony kérdéséi, a fennálló kereskedelmi 
szerződés deczember 31-én történő lejárta után, irány­
adó körök nézete szerint, úgy oldják meg, hogy egyelőre 
a szerződési egy évre meghosszabbítják. E meg­
oldás, ha tekintetbe veszszük az idő rövidségét, a leg­
valószínűbb.

** Az angol bank jegyforgalma. Az angol ban­
kot egy újabb renddel feljogosította, hogy fedezett jegy- 
forgalmát ismét 45.000 font sterlinggel emelje. Kerek 
összegben ez mintegy kétharmada a többi bankok lejárt 
jegy-kibocsátásának. Az angol bank aranynyal nem fe­
dezett összes jegyforgalma most 16.200,000 font ster­
linget tesz ki.

** Az amerikai áru- és tormónyüzlet, mint 
Ncw-Yorkcr llandelszeitung ma érkezett számában ol­
vassuk, a szeptember 10-én végződő bét második felé­
ben sokat javult, Búza és tengeri úgy készáruban, 
mint batáridőre szilárd, a kivitel egyikben sem volt 
tetemes. Gyapot jó áru, emelkedő, határidőre gyen­
gébb, a kivitel kielégítő volt. Kávé, brazíliai, emelkedő 
árak mellett jól kelt, határidőre lanyhább volt; gyen­
gébb fajok szilárdak. Nyers és finomított cznkor igen 
keresett, ára szilárd. A tea-piaczon nem volt változás. 
Terpentin és gyanta jó forgalomnak örvendett, az 
árak emelkedtek. A gyapju-piaczot állandó kedvte- 
lenscg jellemezte. Idegen szövött áruk behozatala e hé­
ten 2.188,170 dollár értékű volt, az elmúlt év hasonló 
szakában 2.722,735 dollárt tett ki.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Krodilorcn-Verein 
a következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Meli- 
donisz Eretokrilosz, Galloud E. és társa, alexandriai ke­
reskedő czűgck, Slojanovics Malics S. Ljubomir keres­
kedő Pozarevaczbcn, Bclkics Koszta gyógyszerész Gornji- 
Miianováczban, Illek Henrik kereskedő ügynök Helgád­
ban, Kolmcr Gerzson fia (czógtulajdonos Kolmer Adolf) 
bejegyzett bürkereskedü Karlsbadban, YVeiszkopf Sámuel 
be nem jegyzett kereskedő Damboriczban, Obcsánszka 
Zálozsna regisztrált szövetkezet Mcrinben, Iliske Venczel 
divatárukereskedü Cseh-Leipában, Blaszl József asztalos- 
mester llevnalsban, Kolm E. M. be nem jegyzett keres­
kedő Kobljanoviczban, Hoclisliidter Romát rövidáru ke­
reskedő Jaroszlavban, Spcchtenliauscr Rupert kereskedő 
Uttendorfban, Oberländer Mátyás kereskedő Drohobicz- 
bao, Medina León és Propper Mózscs kereskedők Stryj- 
ben, Unger F. VV. fia Budapesten, Forstner Henrik 
Gamingban.

A magyar leszámítoló- és pénzváltó bank vidéki 
közraktárainak forgalmi kimutatása.

A Budapest fővár, közraktárak forgalmi kimutatása
1887. szeptember hó 1-tól 15-ig bezárólag.
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BUDAPESTI ÁRU- É8 ÉRTÉKTŐZSDE
— Szept. 22. —

Gabona-tőasde.
A bzízti-üzlet ma határozottan kellemesebb irányt kö­

vetett. A kínálat meglehetősen nagy volt, de a malmok 
is élénk vételkedvet mutattak, minek következtében a 
forgalom ismét nagyobb terjedelmet nyert és mintegy 
32.000 mm. adatott el, jobbára 5 krral magasabb ára­
kon. — Egyéb gabonanemekben csak gyér volt a for­
galom és irány meg árak teljesen változatlanok. — Ki­
adatott :

Busa: Tiszavidéki 300 mm. 81 k. G.87Í W, 
400 mm. 81.5 k. 6.97£ forint, 500 mm. 80.3 k. 6.90 
frt, 100 mm. 80 k. 6.95 frt, 900 mm. 80 k. 6.85 frt, 
200 mm. 80 k. 6.85 írt, 100 mm. 80 k. G.85 frt, 
600 mm. 80 k., 100 mm. 79 k., 100 mm. 78.7 k. és 
100 mm. 77 k. 6.77£ fit, 400 mm. 79.6 k. 6.85 frt, 
100 mm. 79.7 k. 6.75 frt, 100 mm. 79 k. 6.80 frt, 
100 mm. 79 k. 6.75 frt, mind három hónapra.

Pestvidéki 200 mm. 81 k. 6.85 frt, 100 mm. 80 k. 
és 200 mm. 79 k. 6.77£ frt, 100 mm. L °^ 
frt, 100 mm. 79 k. 6.77j frt, 100 mm. 
frt, 100 mm. 79.5 k. 6.75 frt,

Zentai 3000 mm. 80 k. 
napra.

Eartai 1400 mm. 80.5 k.
Sziváozi 2200 mm. 79.5 

napra.
Bácskai 3100 mm. 78.6 k. G.87>/a frt, 400 mm. 

78.6 k. 6.92i/a frt, 1300 mm. 77.8 k. 6.75 írt. 2750 
mm. 78.3 k. 6.824 frt, mind három hónapra.

Fejérmegyei 1400 mm. 80.5 k. 6.90 irt, 1400 mm. 
79.3 k. 6.90 frt, mindkettő három hónapra.

Tolnai 2700 mm. 79.5 k. 6.90 frt, három hónapra.
Aradi 300 mm. 76.5 k. 6.57£ frt, három hónapra.
Kalocsai 1600 mm. 79.8 k. 6.95 frt, három lió-

79 k. 6.75 
79 k. 6.70 

mind három hónapra. 
6.95 fit, három hó-

7 frt, három hónapra, 
k. 6.95 frt, három hó-

különösen hitelrészvényekben és járadékokban, sokkal 
élénkebb lett. A szilárd irányt az utó- és esti tőzsde 
is megtartotta, de a forgalom ekkor már jóval korlá­
toltabb volt.

ElUBsade.
Az elötőzsde iránya szilárd volt. — Osztrák hitelrész- 

vény 282.40-lői 282.70-ig köttetvén, maradt _ 282.50 
pénz, magyar aranyjáradék 100.25-től 100.32.4-ig, ma­
gyar papirjáradék 87.22i*en, magyar leszámítoló- és 
pénzváltó bank 94.90-en, budapesti hengermalom 
535-ön köttetett.

11 óra 30 pereskor zárulnak: Osztrák hitelrész­
vény 282.50—282.60, magvar aranyjáradék 100.30— 
100.321.

Bél! tSzsdo.
Berlini jelentésekre a déli tőzsdén még tartott a ja- 

ulás. A közlekedési értékek változatlanok maradtak, 
helyi értékek közül a malmok keresettek voltak. — 
Osztrák hitelrészvény 282.70-től 282.90-ig köttetvén, 
maradt 282.90 pénz, magyar hitelbank 287.25-ön köt­
tetett, s maradt annyi pénz, magyar leszámítoló- és 
pénzváltó bank 94.90-en, magyar jelzáloghitel bank 
136-on, budapesti bankegyesület 104-en jegyeztetett.^ A 
befektetési értékek közül: magyar aranyjáradék 100.37J- 
tül 100.45-ig, magyar papirjáradék 87.25-ön köttetett. 
Egyéb értékek közül jegyeztettek : Magyar vörös-kereszt 
sorsjegy 12-őn, Erzsébet-malom 230.50-en, Lujza-malom 
270-től 275-ig, Pannónia-malom 830-tól 823-ig, Ganz- 
féle részvény-társaság 790-en Schlick-gyár 173-on. — 
Valuták és váltók lanyhábbak.

1 óra 30 pereskor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 282.90—283.—, magyar hitelbank 287.25—287.50, 
magyar aranyjáradék 100.40—100.42magyar papir­
járadék 87.25—87.27^.

Praomiumtizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.25—1.75 frt, nyolez napra 3—3.50 frt, egy hónapra 
7.50—8.50 frt.

UtótSzsdc.
Az utótüzsde szilárd maradt. — Osztrák hitelrész- 

vény 282.90-től 283-ig, magyar aranyjáradék 100.40-tői 
100.45-ig köttetett.

2 óra 30 pereskor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 283—283.10, magyar aranyjáradék 100.424 
—100.45.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde változatlanul szilárd maradt. — Osz­

trák hitelrészvény 283.10-től 283-ig, magyar aranyjára­
dék 100.42-őn jegyeztetett.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitel részvény 283- 
283.10, magyar aranyjáradék 100.424—100.45.

Sertéekereahodelmi csarnok«
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 23. Az üzlet változatlan. Magyar 
urasági, öreg, nehéz424 —43 frt, fiatal, nehéz 431/2—44 
fiatal, közép 44—45 frt, fiatal, könnyű 444—454 frt, kö­
zönséges (szedett) nehéz---------frt, közép 43—434 frt,
könnyű 44—45 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti ne­
héz —.— frt, közép —.— frt, könnyű —.— Irt,
eredeti (Stachel) nehéz---------frt, közép---------- frt-
Szerbiai nehéz 42.—43 frt, közép 42—424, könnyű 
41—42 frt. Hízó egy éves —.— forint. Romániai 
és szerbiai sertések, melyek mint átmenetoliek adattak 
át, vevőn- s páronkint három arany vám fejében 
megtérittelnek. — Sertéslétszám: szept. 20-án volt kész­
let 99,604 db, szept. 21-én felliajlalott 2380 db, szept. 
21-én elszálliltatott 1616 drb, szept. 21-én maradt kész­
letben 100,338 drb sertés.

napra.
Dunavidéki 600 

napra.
Árpa 800 mm. 5.40 frt, 500 

mm. 5.30 frt, mind készpénzen.
Zab 100 mm. 5.25 írt, 100 mm. 

mm. 5.05 fit, mind készpénzen.

mm. 78 k. 6.60 frt, három hó-

mm. 6.40 frt, 

5.15 forint,

Mai hivatalos effektiv árak:

Bnea

Robi
Árpa

uj bánsági . , .... 
» tiszavidéki ., .. 
» pestvidéki . .,«
» fehérmegyei ,.«
» bácskai..............
* északmagyarorsz.
»................................. ..... ■ ■

» takarmány. . . • 
» égetni való. ,.. 
» sörfőzdéi...........

Zab
Tengeri

Köles
Repose

bánsági . , 
másnemű.

uj káposzta 
» bánsági

79-81 
79—81 » 
79-81 » 
79-81 » 
79—81 » 
79-81 a 
70-72 -> 
60...62 a 
62—G t» 
64—66 a 
89-41 a 

75 a 
73 a

írttól

6.55
650
6.55
6.60
6.35
5.25
5.10
5.60
7.—
5.10
5.80
5.75

10.5-
10.8

400

100

frt
liso
6.75 
6.80 
6.85 
6.60 
6 50 
5.30 
6.60
7.75 
5.30 
6.85 
5.80

11.5
10.5

Határldóttzlel gyenge forgalom mellett a magasabb 
newyorki gabonaárfolyamok következtében szilárdabb 
irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Bsokványbuza őszre mintegy 5,000 mm. 6.71 

6.72 és 6.73 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.18 

7.19, 7.20 és 7.21 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 5.67 

5.68 és 5.69 forinton.
Hivatalosan felmondatott e hónap 27-ikére 3000 

mm. zab és 500 mm. káposztarepeze.
Déli tőzade.

A déli tőzsdén szintén gyenge volt a forgalom és 
tartósan szilárd az irány. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 5,000 mm. 6./4, 6.75 
és 6.76 írton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.21 
és 7.22 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 5,000 mm. 5.26, 5.2* 
és 5.25 forinton.

Szokványznb tavaszra mintegy 5000 mm. 5.69, 5.61 
és 5.68 írton. \

órakor hivatalosan záródnak.

Összesen
mélormázsa

Biztosításit 
érték forin

— —

— ■—

— —

909
1688

8115
14650

2597
1001

22765
8730

1596 14035-

67654
14268

411260
103370

71922
14070

514330
98070

57852 416260

frt 6.74 — G.76
» 7.21 — 7.2
» 5.08 — 5.70
» 5.25 — 5.26

,, 5.67 — 5.68
» 11.4 - 1L

6.75,

Déli 1
Szokványbuza őszre ....
Szokványbuza 1888. tavaszra........... ..
Uj tengeri 1888. május—júniusra . . •
Szokványzab őszre..............................
Szokványzab tavaszra ......................
Káposztarepeze augusztus—szeptemberre

Délutáni forgalom«
A délutáni forgalom tartósan gyenge volt; az irány 

az alacsonyabb berlini gabonaárfolyamok következtében 
valamivel nyugodtabb. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 6,000 mm.
6.76 és 6.75 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm.
7.22, 7.20 és 7.19 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 6000 mm.
5.69 és 5.68 írton.

Délután 5 órakor táródnak:
................... frtSzokványbuza őszre............................

Szokványbuza 1888. tavaszra ..... 
Uj tengeri 1888 májns-juniusra ....
Szokványzab őszre, ...............................
Szokványzab 1888. tavaszra ......
Káposztarepeze augusztus— szeptemberre

6 73 — 
7.19 —
6.67 — 
5.25 —
5.68 —

11.4 -

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtöcodo.

szept. 22. (Az Egyetértés távirata.)

6.75
7.21
5.69 
5.27
5.70
11.4

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Szilva határidőre lanyha, boszniai zsákáru 85 dara­

bos, utón 10J frton, 100 darabos 7| frton, 85 darabos 
október—novemberre 10V« frton, kereskedelmi áru Szi­
szekben októberre 6§ frton, szerbiai szokványminőségü 
utón 64 frton köttetett 56 kilónkint.

Szilvaiz bánsági 1887-diki kész áru 13 frton köt­
tetett.

Értéktőzsde.
A Tisza Kálmán nagyváradi beszédének hatása alatt 

teljesen megváltozott a tőzsde iránya, s a forgalom,

Bóofl, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.) Tisza 
miniszterelnök beszéde békebiztositásai következtében 
kedvező benyomást lett az üzérkedésre és a mai clu- 
tözsde ennek következtében, valamint a szilárd párisi 
zárlati árfolyamok miatt szilárdabb árfolyamokkal indult 
Később a newyorki sterling-árfolyamra jóval elgyengiilt 
az irány. Valuták valamivel lanyhábbak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 282.40, 
osztrák tartományi bank 225.50, angol-osztrák bank 
111.25, uniobank 209.75, osztrák-magyar államvasut 
228.60, déli vasút 84.25, Károly Lajos-vasul 214.10. 
elbavölgyi vasul 172.60, májusi járadék 81.25, magyar 
aranyjáradék 100.35, magyar papirjáradék 87.15, húsz 
frankos arany 9.96, márka 61.55.

Déli tőzvde.
A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal nyílt meg. — 

Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 281.40, angol-osztrák 
bank 111.25, unió bank 209.75, tartományi bank 225.50, 
osztrák-magyar államvasut 228.60, Károly Lajos vasul 
214,déli vasút 84.25, májusi járadék 81.25, magyar 
aranyjáradék 100.32, magyar papirjáradék 87.15, busz 
frankos arany 9.9G.

Később kedvező berlini árfolyamokra kissé megélén­
kült az üzlet és megszilárdult az irány. Váltók és valu­
ták valamivel gyengébbek.

2 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 282.80, 
angol-osztrák bank 112.10, unióbank 211.—, bankegyesü­
let 92.—, magyar hitelbank 287.—, tartományi bank 226.40, 
osztrák-magyar államvasut 229.—, Károly Lajos-vasut 
214.—, gőzhajózási részvény 392.—, Lloyd-részvény 493, 
északnyugati vasút 161.50, elbavölgyi vasút 172.80, tram­
way 233.80, déli vasút 85.50, osztrák papirjáradék 81.30, 
aranyjáradék 112.55, magyar aranyjáradék 100.40, ma­
gyar papirjáradék 87.15, északi vasút 2590, bécsi sors­
jegy 129.75,20 frankos arany 9.954, márka 61.52. Szilárd.

Bécfl, szept. 22. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata.). Magyar földtehermentesitési kötvényeit 104.40. 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.25, 54°/o-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél —.—. Erdélyi vasutr. 
179.—. Magy. keleti vasút els.k. 114.50. Magyar ny. sors­
jegy 122.40. Szőlődézsmaváltsági kötvények 100.—, 
50/0-os papirjáradék 87.17. Tiszavölgyi sorsjegy 123.40. 
Magyar 4°/0-os aranyjáradék 100.37. Magyar vasúti köl­
csön 150.—. Magyar hitelbank 286.75. Alföldi vasút 
182.50. Magyar északkeleti vasút 164.—, Keleti vasúti 
elsőbbség 98.30. Tiszavidéki vasut-részvény 248.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 94.75. 
Kassa-oderbergi vasút részvény —.—. Dohány-részvé­
nyek —. Leazámitolóbank —Temes Béga —

Béoa, szept. 22. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 282.85. Déli vasút 85 50. 
4°/o-ob aranyjáradék 112.55. Váltó Londonra 125.95. Ká- 
roly-Lajos vasút 214.10, 1864-es sorsj. 168.25. 1860-as 
sorsjegy 136.25, Török sorsjegy 17.20. Angol-osztrák 
bankrészvény 1 í 2.—. 4*2°/0-os ezüstjáradók 82.55. Osz­
trák államvasut 229 —, 20 frankos 9.954, "í^o/o-os pa­
pirjáradék részv. 81.30. Osztrák hitelsorsjegy 178.50. 
Osztrák-magyar bankrészvény 882.—. Csász. kir. arany 
5.95. Német bankváltók 61.52. Elbavölgyi vasút részv- 
173.—. Wiener Bankverein részvény 92.50. DunagŐz- 
hajózási-társ.-részv. 392. Szilárd.

Délutáni és esti magánforgalom.
Béos, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A déli tőzsde zárlata után jegyez: osztrák hitel- 
részvény 282.95, osztrák-magyar államvasut 229.20, Ká­
roly Lajos-vasut 214.25, magyar aranyjáradék 100.40.

A délutáni magánforgalomban Károly Lajos- 
vasut részvényekben valamivel élénkebb volt a forga­
lom; osztrák hitelrészvény 282.80, Károly Lajos-vasut 
215 frt.

Az esti magánforgalomban maradt osztrák hi­
telrészvény 282.90.

Praemlumüalet a bécsi értéktőzsdén.
Bóo, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek drágultak: Osztrák hitelrész­
vény holnapra 1^—1$ frt, nyolez napra 3—34 
egy hónapra 7—74 frt, három hónapra 15—16 frt; 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 8—84 frt, három 
hónapra 15—16 frt, Károly Lajos-vasut egy hónapra 7—8 
frt, déli vasút egy hónapra 7—8 frt, magyar arany­
járadék egy hónapra 1|—24 százalék, három hónapra 

^ ji száz siók*
Magánkamatláb: Első váltóra 3J—37/s százalék, tá­

volabbi látra és telepitett váltóra 4—44 százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE
Béos, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Valamivel magasabb newyorky jegyzések a már pár nap

óta észlelhető fedezési keresletet még inkább élénkítet­
ték és ezért a bécsi tőzsdén szilárd irány mellett mér­
sékelten javultak az árfolyamok. — Köttetett: Búza 
őszre 7.11—7.13 tavaszra 7.46, 7.49 és 7.48, rozs őszre 
5.74, zab őszre 5.57—5.55, tavaszra 6.02—6.01. uj ten­
geri 5.98—6.01 forinton. — Félmondatot! ma 2000 mm 
rozs.

Délután élénklelcn volt az üzlet, de az irány szi­
lárd maradt. Búza őszre 7.14, tavaszra 7.49, zab őszre 
5.57, tavaszra 6.02—6.03, uj tengeri 6.02 frton kötte­
tett. Rozs őszre 5.73—5.75, tavaszra 6.05—6.06 fo­
rinton.

Kész áruban jelentéktelen üzlet mellett változat­
lanok az árak. Kiadatott: 1000 min. esztergomi 
búza 78 k.6.471/2 frt hajómenlesen Esztergom ; és 500 
mm. északmagyarországi 78 k. 6.55 frt Kürth. Továbbá 
1000 mm. finom északmagyarországi kereskedelmi árpa 
6.25 frton, vasutmentesen Léván.

Szesz ma üzlettelen. Kész áru jegyez 25f—26 frton.

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Bóco, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

tőzsdén köttetett:
Petróleum 150 barrel kaukázusi Fiúméból 21^ frton 

és 180 barrel amerikai Fiúméból 22.40 frton ; mindkettő 
őszi szállításra Bécsijén.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 126, olasz bankpiaczokra 49.27, 
Napoleon d’or 9.934, májusi járadék 81.25, magyar 
aranyjáradék 100.40, magyar papirjáradék 87.20, osztrák 
hitelrészvény 282.80, osztrák-magyar Lloyd 490, olasz 
járadék 97.45, olasz bankjegy 49.32. Szilárd.

Berlin, szept. 22. (Az Egyetértés tudóstójának táv­
irata.) Az irány szilárd. Bankrészvények az újból föl- 
ébredő kibocsátási tevékenység következtében javultak. 
Osztrák vasutak részben emelkedtek. Járadékok csende­
sek, do szilárdak. Magánkamatláb 2-j százalék.

Berlin, szept. 22. (Tőzsdei tudósítás.) Külföldi je­
lentések következtében megszilárdult az irány.

Berlin, szept. 22. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
81/10, osztrák hitelrészvény 4604, osztrák-magyar állam­
vasut 373, osztrák déli vasul 1404, Károly Lajos-vasut 
87.90 Szilárd.

Frankfurt, szept. 23. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 814, osztrák hitelrészvény 229Ve, Károly La- 
jos-vasut 174J, osztrák déli vasút 69j. Szilárd.

Párig, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.; 
Szilárd irány mellett 1 óra 5 perczkor jegyeznék : 
30/0-oa járadék 81.62, 44°/o-os járadék 109.07, olasz já­
radék 98.77, magyar aranyjáradék 81.81, egyiptomi köl­
csön 380.31, spanyol járadék 68.06, török vasúti kölcsön 
13.92, Ottoman bank 494.37, Rio Tinlo bányatársaság 
205, Szuez-részvény 2005, Panama-részvény 360, osztrák­
magyar államvasut 477.50, osztrák déli vasút 178.75.

S óra 4^1 perczkor zárulnak: 3°/0-os járadék 
81.60, 4,4°/o-os járadék 109.10, törleszthet járadék 
85.40, magyar aranyjáradék 81.81, magyar vasúti köl­
csön 3094, magyar országos bank 418J, osztrák-magyar 
államvasut 477.50, osztrák déli vasút 180, ottoman 
bank 494.37. Szilárd.

London, szept. 21. (Zárlat.) Magy. aranyjáradék 8025, 
osztrák aranyjáradék 91, osztrák ezüstjáradék 66, an­
gol eonsolok 101.09, ezüst 44.07. Szilárd.

London, szept. 22. (Megnyitás.) Angol eonsolok 
101-09.

Hew-York, szept. 21. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 94|, váltó Londonra 
4.79j-, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 1244, 
Erie-vasut 281-, váltó Parisra 5.264-

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető lioly szokványok szerint készpénzben, medlére 
vagy ulíimóm értendők, c szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
médiára illetőleg ultiméra értendő. A készpenz-arrolyatnok K-vak a médiára 
M-inel, az ultiméra O-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a 
fenti átszámításokhoz még a tranoaktió-költsegok, továbbá a medio- é. 
ullimo-árfolvamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti pto.ongaozio 
tétele!; is számításba veendők. A *-gal jelölt ertekek a budapesti tőzsdén 
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 marka vista — 01 írt 6u to.

109 frank vista — 49 frt !.o í;r.
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PÄRI9.
♦branczla E°/r.-on iAradók . . . .

• 41/gC/o-OB • •- . • •
OsztiSk-mnpyar állaravaeut. ..
Osztrák déli vasút . . - ... I • y 
•Osztrák fóMIiitol-reszvenytireasig • ( 
•Frnnczln tőrleaztheto ] áradok . - - O ,
Osztrák lyo-oanranyjiradek. . • - o 
Magyar vasúti kólasón........................M
blsgyarloizálog-hitolbaui.
Iifcsiunió-bank ......................................
Magyar aranyjáradnz - .
Magyar yi/o-osoamti.itadSt - • • V
Msnnrlüszámitoló os penzválti-tau< tf
Magyar országos bank.......................... “ 1

BBBLVSf.
Ocztrák i^/ercspapirjáradók. , -R

t t.i/o-oo ozüotjáradék: . *. . K
• io/e-os aranyjáradék. . . .11 |

Magyar aranyjáradék...........................U
« 60'o-ou papirjáradék . . . . U
< keleti vasúti kötvények. . . ií ,

Kekll 60Aco« v. elsőbbe. k3tv. ■ , . K ■
Oszliák hitelrészvény.........................U
Magyar hitelbank. ....... ü
Osztrák-magyar államvasut , ... ü
Osztrák déli vasút............................. U
Kiiroly-I.ajcs vasút ....... 0
Kassa-oderbergi vasút . . . « . . U 
•Hóinál! vnsullrészvényak ....
Orosz bankjegy.....................................
Valló bécsi moozra .......................
•lieleli kölcsön !1. kibocsAtás • • . 
Magyar Jelzálog-Hitelbank..... íí

» leuámitoló és pénzváltó-bank K 
■ erstéfoc bank ...... K

FBANKF UHT,
U:ztriUí°z'o -ospapirjáradék. , ;

« 4,í|>os ezllstjáradók. *. .
« 40/o-os aranyjáradék. . J

Magyar aranyjáradék...................
c o/o-os papiijáradék ... 

Osztrák hitelrészvény .....
Osztrák-magyar bans...................
Oszlrák-mngyar államvaaut .. .
Károly-Lajes vasút........................
Osztrák deli vasút.........................
Erzsébet osztrák nyűgöt! vasat. . 
Mngyor-gucsorsiági vasat .... 
Tiszavidéki v. olaiibbs. kötvények.
Váltó bécsi piacira.......................
•1',0/a-os íöluliitolintézeti záloglevél. 
Magyar leszámítoló éa pénzváltó-bao
Magyar hitelbank............................
Magyar jelzálog-bank . ...
Magyar cisz. bank ....

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK
Prága, szept. 21. A czukorpiacz szilárdabb, az 

árak 5—10 krral javullak, de üzlet nem volt, mert a 
tulajdonosok tartózkodók.

Trieszt, szept. 21. A czulcoroiacz igen gyenge 
üzlet mellett lanyha, centriíugál-pilé 18 frt. — Távé 
nyugodt. — Orosz petróleum kazánkocsikban i.Go -rt. 
— Szesz kösz magyar áru J S1/« frt, oláh kész-áru 
15*/2 forint. Üzletiden. _

Berlin, szept. 22. Búza lanyha, rozs és zab 
bágyadt, olaj szilárd, szesz hanyatlik.

Hamburg, szept. 21. Petroleum helyben 6.1U, 
október—deczemberre 6.25 márka.

Pária, szept. 22. Búza és liszt szilárd, olaj 
és szesz csendes.

Páris, szept. 21. Nyers ezukor 324 frank, szilárd; 
fehér ezukor folyó hónapra 40.-—, októberre 35-o0, 
szilárd, októbertől négy hónapra "ijj, az első négy hó­
napra 35, finomított 91—92 frank.

London, szept. 21. Angol buza inkább kelendőbb; kül­
földi igen renyhe, névleges : érkezett tartott; liszt renyhe; 
zab gyengébb; tengeri szintén van, drágább. — Egyéb 
tartott. — Iiepozeolaj helyben 23. Nyers répa ezukor 
tV/8, szilárd. — Jávaczukor 14, nyugodt. — Felhoza­
tott : Buza 9100, árpa 1200, zab 42,540 qu. Az időjárás 
borult. , .

Havre, szept. 21. Kávé: Santos good average ioiyo 
hónapra 105.25, négy hónapos 10GJ frank.

Bréma, szept. 21. Petroleum helyben 6.20 márka. 
Nyugodt. . .

Antwerpen, szept. 21. Petroleum log forint- 
Szilárd. . .

Chicago, szept. 20. (Kabelsürgönv.) Disznózsír ok­
tóberre 6 dollár 35 cent, deczemberre 6 dollár o* 
cent, serlésfelhozatal 12000. .

Newycrk, szept. 21. (Kabel-aOrgőny.) Gyapot Nevryork- 
ban 9V101 Neworleansban 9Vio, — deczemberre 9.26, ja- 
nuárra 9.32. Petroleum Dnomitott 70° Abel Test New- 
yorkban szept.-re 65/8. Filadelüában szepL-re 66/g. Nyert 
petroleum 5|. — United pipe line certificates 6bh- 
Liszt 3.25. — Piros őszi buza helyben 80£ cent (— 7-°o

frt), szepL-re 7| 
7.67 frt), deczr 
^ Tengeri f 
4-is/ie- — Ric. 
(Fairbank jel 
quarterkint EJ 
ezekkel egy 
15 cent (= 
pótból 25000
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1887 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 23.
frt).szePl-*re 795/»*cent (= 7.54 frt,) okt.-re 79^ cent(= 
7.67 írt), deczemberre 82$ cent (= 7.84 írt) 100 kilokint. 
_ Tengeri 51. — Czukor (Fair refining Muscovados 
*i3/ie. — Rio-kávé 19$. — Zoir (Wilcox jegyű) 7.00 
/fairbank jegyű) 7.—. — Gabona fuvardij-imperial- 
quarierkint Eszak-Amcrikából az angol kikötőkbe és az 
ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 
1} cent (= 0.51 frt 100 kilokint.) Napi felhozatal gyá­
riból 25000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
ítsimlliii árfolyam német piaczokra^100 márka vlata 81,60 bt, 100 fk

Szeptember 22.

y

---------------pAris.
gaza folyó hóra . . . 1

— októberre . , ,
_ nov.-töl 4 bora , • 
_ első 1 hóra _ , l

riszt folyó hóra i , l 
__ októberre ...»

cov.-töl 4 hóra • i 
H első 4 hóra i , 

Olaj folyó hóra . , , .— októberre 1 . , 
noT.-decs.-ra . í •

_ első í hóra. • / .
Bseaz folyó hóra • • « •

— okt.-ro ... % • 
_ roT.decz.-re , , .
— első 4 bóra . , • !

BERLIN.
Haza szept -októberre . t 

_ okt .-novemberre . ,
BOZS szept.-októberre , ,

— okt-novemberre , {
Zab tzept.-októborro

— okt -novemberre 
Olaj szept.-októberre ,

— okt.-nov.-re
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nov-decz.-re . 
STETTIN 
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— okt -nov.-re
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Olaj szept.-októberre
— ápr.-májusra 

Szeezkesz szállításra
— szcpt.-re 

gepoze ......
KÖLN. 

gaza novemberre . .
— márcziusra . , 

Bozs novemberre . .
— márcziusra . . , 

Olaj kész szállításra .
— októberre . . .

BOROSZLÓ,
Baza
Zab
Szesz
Rozi
Bepcze . , . . • • 
Tengeri , , i i , »

1 •

: . i 
i i i

< I
i r

Ár*
folium

Budapesti
egyenleg

Különbözet a
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értékbe

22.25 11.01 + 011
22.25 11.01 + 0C6
22.25 11.01 — 0.01
12.40 11.08 + 0.03
49 31 15.85 + 0.18
48 tO 15.39 + 0.29
48 50 15.11 + 0.01
48.75 15.19 + Ód 9
57.25 28.31 — 015
57.50 28.46 — 0.15
58 — 28.71 + 0.10
68 50 25 96 — 0.28
44.75 2 .14 0.20
43.75 23.58 — 0 04
42.76 23.02 + 0.09
43.25 23.30 — t.J*

147 50 9.C9 — 0.06
148. - 9 13 — 0.06
103 75 0.70 — 0.C8
109.75 6.. 0 — 0.06
89.50 5.51 - 0.(8
30.60 5.57 — 0 05
45.— £7,73 + 0 13
45— 27.'2 + 013
64.80 59.91 — 0.99
«7.40 to — — 0.S3

149.- 9.17 + 0.02
150.— 9.2*
153.50 9.39 + 0.03
ICO.50 9.89
107.60 6.02
107.50 6.62 — 0 03
109. - 6.71 — 0.01
116.50 7.13 — 0.03
45.— 27.-. 2 — .--
48.53 28.6* + 0.05
68.50 49.S6 — 0.63
65.— 40.01 — 0.30

16— 9.60 + 0.07
16.70 10.23 + 0.C6
11.40 702
12.10 7.45 + 0.03
25.20 31.04
21.80 S0.5Ó + 0.13

15.40 9.46 - 0.11

65Í80 *053 - 1.23
11 £0 6 90
Í0.10 12 33 --
11— 6.78 —

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Budapesti húsárak.

Budapest, szept. 22.
Ökörhus 100 kilogr. 
Tehénhus a <t
Bivalyhus « «
Borjúhús a «

40—49 forint 
36—40 «
35—39 a 
56—66 «

Marhavásár.
Budapest, szept. 22. (Braun József és fiaczég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: 758 darab 
magyar ökör, 752 db magyar tehén, 915 db szerbiai 
ökör, 122 db szerbiai tehén, 261 db bivaly, 77 db bika, 
összesen 2885 darab vágómarha. A mai vásár lefolyása 
csekély változást tüntetett fel a múlt hetihez képest, 
ugyanis miután e héten több vidéki vevő vett részt a 
vásárlásban, ennélfogva az üzletkötések kissé gyorsabban 
történtek. Az egységi árak azonban mégis változatla­
nok maradtak.

Következő árakat jegyeztünk:
Magyar ökrökért ........................
Magyar tehenekért
Szerbiai ökrökért ........................ 4o « o2 «
Bivalyokért.............................  36 <t 40 «
Bikákért ............. 47 « 49 «
métermázsánkint.

A fővárosi vásárigazgatóság hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állott 3279 db nagy, 470 
db apró marha. Ebből cladatott u. m.:

45 forinttól 50 forintig,

86 darab bika dbja 60-170 frt 
140—300 * 
110—190 <£ 
100—190 « 

14—35 »
8—14 «

1876 c ökör párja . . ,
263 « bivaly párja. .

1054 « v. tehén párja
459 « borjú dbja . ,

11 « birka párja. . .
Bécs (St. Marx), szept. 22. (Távirat.) Felhajtatott 5661 

birka. Jegyeznek: Kiviteli juhok 17—21$ frt, legelő 
juhok 6—15 frt páronkint.

Lóvásár.
Budapest, szept. 22. Felhajtatott ma 385 ló; ebből 

eladatott uj lelevél mellett 52, átíratással 87; Bécsbe 
vettek összesen 26 darabot; lefoglaltatott 1 darab ló. 
Vásári árak: bécsi vágó ló drbja 18—37 frt, nehéz 
kocsiló 60—100 frt, könnyű kocsiló 80—156 frt.

Juhváeár.
Budapest, szept. 22. (Braun József cs fia ezég tu 

dósitása az Egyetértés számára.) A tegnapelőtti birka- 
vásárra felhajtatott: 2413 darab. A felhajtáshoz képest 
a vevők csekély számban jelentek meg a vásáron, ennél­
fogva az üzlet kedvezőtlen hangulatban folyt le. — Kö­
vetkező árakat jegyeztünk: Páronként 8 írttól 15 frtig. 
sulyszerint 30 krtól 36 krig kilogrammonként.

Pozsony, szept 22. (Távirat.) A mai juhvásárra 5842 
drb juhot hajtottak fel. Élénk irányzat mellett a követ­
kező árak jegyeztettek: Kivitelre szánt juhok nyiratlanul 
15—20 forinton, legelő juh 10—15 forinton kelt 
páronkint.

Pária (La Viliette), szept. 19. Felhajtatott 24,129 
))irka. A nagy felhajtás következtében igen lanyha volt 

vásár. Magyar juhok jegyeznek 75—78 centimet 
kilókint, vagy 56—60 frankot páronkint.
Párta (La Viliette), szept. 22. (Távirat.) Felhajtatott 

21,878 birka. Az üzlet rossz.

Szurómarhavásár.
Béos, (Szt.-Mar.x), szept. 22. (Távirat.) Felhozatott: 

2721 borjú, 2911 élő sertés, 597 leszúrt birka, 402 le­
szúrt sertés és 79 bárány. Az irány és az árak általá­
ban változatlanok. — Eladatott: Élő borjú 36—42 kron, 
elsőrendű 44—50 kron, kivételképen 52 kron, süldő 
32—40 kron, leszúrt nehéz sertés 44—46 kron, első­
rendű malaez 48—50 kron, leszúrt birka 25—38 kron 
kilókint, és bárány 4—9 frton páronkint.

NAPIREND * szeptember 23-án.
Naptár: Péntek. — Rom. kath.: Thckla szűz vértanú. — 

Prot. Thckla. - Görög-orosz: (szeptember 11.) Teodóra. 
— Zsidó: (tischri 5.) — Nap kél 5 ó. 50 p., nyug. 5 
6. 54 p. — Hold kél déli 12 ó., nyug. 9 ó. 58 p. este. — 
Nap a mérleg jegyébe lép délelőtt 10 óra 10 pcrczkor. — 
Csillagászati őszkezdet.

BclügyminisEter fogad déli 12—1.
Köamunha- óe közlekedésügyi miniszter fogad d. U.

2—3-ig.
Horvát mlnifister fogad d. e. 10—d. u. 2.
A fővárosi közópitósi bizottság ülése d. u. 5 órakor

(uj városháza I. cm. 15.)
Kereskedelmi mnzeurn a városligeti iparcsarnokban d. 0. 

10-12 és d. u. 3 -J-7.
Halászati kiállítás az állatkertien egész nap 
Oroedgoo képtár az akadémia palotájában d. e. 9-151 

d. u. 1-ig.
Vörös-keroszt-ogylet Erzsóbot-kórháza (Buda déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint d. e. 10—11$ 
óra között.

Nemzeti muzenm: régiségtár d. e. 9— d. u. 1 
Orsz. tanezormnieam a budai állami tanitóképezde épü­

letében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
Nemzetközi panoráma Andrássy-ut 28. sz.
Műszaki iparmuaonm a kerepesi-uton (Beleznay-kert ) 

nyitva van d. o. 9-töl 1-ig és d. u. 3—5.
Egyetemi füvészkert az üllői-uton d. e. 8—12 és d. U.

2 -6-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 d. u 4—8.
Mnsenmi könyvtár d. e. 9-töl (1. u. 1-ig.
Akadémia könyvtár d. ti. 3—7.
Országos panoráma a városligetben reg, 9-től este 10-ig. 
Központi kávéhoz villanyos világítással az egyetem-uteza 

és Ferencziek-tere sarkán.
Állatkort nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr. 
Margitsziget. Gőzhajó indul félóránkint. — Csütörtökön, 

szombaton és vasárnap katonazene a felső vendéglőben.

Kivonat a hiv. lap szept. 22-ki számából.
Árverések a fővárosban. Szautner József 465 

írtra becs. ingós. szept. 28. Deutsch Adolf 325 frt 89 
krrara becs. ingós. szept. 23. (VI. kér. felső-erdősor 
54. sz.) Láng Emil 350 írtra becs. ingós. szept. 23. 
(VI. kér. váczi körút 1. sz.) Hoffmann S. C. 2802 frtra 
becs. ingós. szept. 30. (IV. kér. Mária-Valeria-utcza 
15. sz.) Kopacsek József 926 frt 85 krra becs. ingós. 
szept. 23. (V. kér. Arany János-utcza 33. sz.) Schlosser 
Lipót 533 frt 30 krra becs. ingós. okt. 4. (V. kér. váczi 
körút 56. sz.) Fejórváry Frigyes 394 frtra becs. ingós. 
szept. 23. (V. kér. Arena-ut 7. sz.) Fischer Mór 1105 
frtra becs. ingós. szept. 29. (VII. kér. sip-uteza 15. sz.) 
Szarnék Mór 2699 frt 30 krra becs. ingós. okt. 13. (X. 
kér. Kőbányán, jászberényi ut 8467. sz.) Tisza László 
452 frtra becs. ingós. szept. 23. (IV. kér. zöldfa-uteza 
42. sz.) Tollmar József 1280 frt 60 krra becs. ingós. 
szept. 23. (IX. kér. Szvetenay-utcza 15. sz.)

Árverések a vidéken. Adamovits Sándor 15,160 
frtra becs. ingatl. decz. 18. Újvidéken. Dégenfeld Rebeka 
1631 frtra becs. ingat!, nov. 28. Sajó-Magyaros (Bethlen). 
Szirmay Tamásné 18,143 frtra becs. ingatl. decz. 29. 
Nagy-Mihály. Holländer József 3255 frt 20 kra becs. 
ingós. szept. 29. Zombor. Komutzki János 2961 frtra 
becs. ingatl. okt. 27. Sopron. Ekkslein László 900 frtra 
becs. ingós. szept. 26. Tápió-Szele. Wolf Emánuel 3904 
frt 10 krra becs. ingós. szept. 26. Nagy-Abony (Czeg- 
léd.) Joanovits Anna 4053 frtra becs. ingatl. decz. 23. 
Nagy-Kikinda. Szirmay Pál 1500 frtra becs. ingatl. 
nov. 24. Homonna. Litresits Pál 3143 frtra becs. ingatl. 
1888. jan. 3. Magyar-Ovár. Szentimroy András 28,000 
frtra becs. ingat!, okt. 24. Nyíregyháza. Jovanov Száva 
420 frtra becs. ingatl. nov. 21. Pancscva.

CsödmogBztintetóook. Kacsó Ferencz debreczeni 
kereskedő, — Mandel Izidor debreczeni lakos ellen.

Pályázatok. Az esztergomi és a bajai kir. járás­
bíróságnál joggyakornoki, — Szabadka kir. város tör­
vényhatóságánál alügyészi, — a szászkabányai kir. já­
rásbíróságnál végrehajtói állomásokra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos

Elhaltuk aóvaora 1887. szopt. 19—20.
TinczK. fi é özv. I k. uri-u. 14. májbaj.
Dr. Miszlikovszliy 11. .14 ó. jogtudor 1 k uri-u. 4. agyguta.
Reif A. bé. házaló I. VI. k. vaczi-körut 58. lililöbaj.
Rosier I. 3 ó. kávés lia VI. k Szondy-u. 2. tudóbaj.
Rcrycr G. 65 6. hetiiszodö VI. k. liothesda liidövész.
Farkas J. 45 ó. házaló útról rák.
Pillinger J. 74 é. temető lelilgyolő aggkor.
Schüller 1, ö napsz. VI. k. erdőtelek lfififi. roncB tcroklob.
Kolm 11. "7 é. VI k. Kremniczi-u Ili. rák.
Kerék M- 2 n szakács 1 VI. k. aradi u. au. ogykcrlob.
Rosztóczky M. 13 c. kertész 1. V k. N. Jánns-u. 4<. tüdővész.
Gelb A- 2 é. cseléd lia III. k. fold-u. 3iiü. gyomorbélhurut.

Silbercr E. 51 é. szőllöi nej* Hl. k. Lajpi-a. Slö. heshártynlob. 
Tannenberger J. 85 é. ács neje III- k. Endre-u. 38. gümokót. 
Blum J. 32 é. czipéez VI. k. Szondy-u. 4*. béllob.
Sárkány K. 65 ó. kofa IX. k oalllag-n. 1. orbánoi.
Pillermanu M. 65 *. napiz. VI. k. hinfa-u. 10. tüdilob.
Pollók Sz. 31 é. fodráisnS VI. k. BUtföm. 6. tályog.
Chech E. 2 6. fuvaros I. II. k. török-u. 2. belhurut.
Rohrcr A. 3 é. gépész 1. II. k. legla-u. 9. roncs toroklob. 
Csaizny F. 81 é. nyng. őrnagy II- k. lanezhid-u. 2. belhurut. 
Kuhtreibcr M. £8 é. magánzó IV. k. izerb-u. 14. szívbaj.
Kokh L 22 6. asztaléi Vili. k. ilg-u. ■47. gümőkor.
Krausz K- 8 é. majoros 1. VIII. k. KBrs-n. 29. roncs, toroklob. 
Walther RÍ. 27 6. ászt. neje VIII. k. Déri-u. 2. gümőkór.
Lowlk RÍ. 49 6. napiz. VII. k. kiraly-u. ti. tüdőveiz.
Kámán F. 19 é. kertész VII. k. István-ut C7. rák.
Pitéi! J. 35 é- napiz. VI. k. erdősor 3 . rozgörj.
Buzek I. 28 é. mázoló VII. k harsfa-u. 23. gümokór.
Spcczik I. 87 á. drótos IX. k. Ollövut 9. orbáncz.
Vágó E. 24 á. cseléd VI. k. felső erdősor 66. hagymás.
Wieser Cs. 40 é. napsz -nő I. k. tébolyda melbártyilob.
Wolf J. 73 é. utas bélhurut. ......
Ehrenreich M. 75 ó. mázoló II k. retek-u. 9. tüdogümS.
Nagy J. 2t é cseléd I. k. ezénater t. silly.
Várkouyi Rí. 4b é. napsz. I. k tébolyda kimerülés.
Noll K. 2 é. napnz. Ca VIII. k. Jozsef-u. lt. agykórlob.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda. Nemzeti szálloda.

az Angol királynéhoz,
Gr. Deefoure A. Bées
Gr. Dubeky A. Bdci
Gr. DenowlTy D. Nyíregyháza
Gr Rlikos Erdély
Gr. Bissingor, Erdély
Jakablly T. Dombegyháza
Taháls A. Arad
Svastics B. Zala
Stark G. B. Skótorszdg
Feischl K. Dcbreozeu
Weisz L. M.-Szalka
Dr. Neuburg J. Rt. Szalka
Aigner E. Schwarzwald
Falkendorf B. P.-Szilézia
Orsmann J. Neudorf
Galier W. Réce
Schram D. Bécs
Dutfler J. Bécs

Hungária szállodai
Dr. Papanek L. Holiti 
Ilüsto j. Amsterdam 
Lévay J. Srcged 
Schuller J. Szivács 
Tedeschij E. Arad 
Rlaslrovkh D. Spalato 
Kahn J. Genf 
Blitz Rí. Bécs 
Otrubay K. Arad 
Péter P. Panesova 
Duseol A. Berlin 
Dr. Haller J. Körmend 
Führer J. Béce 
Woll Qy. Bécs 
Kiek N. Osada 
Speyer T. Aachen 
Schwimmer Rí. Temesvár 
Ilärlel H. Guber 
Hüller H. Iserlohn 
Fraules J. Szaloniki

Aranysas szállodai
Hámos A. Gömör 
Szabados J. Szeged 
SztrnnyoYizky G- B.-Gyarmat 
Szilágyi L. Ráczkeve 
Polgár J. Kaposvár 
Tóth Gy. Csrkvá-rd 
Hahn J. Gy.-Szt-Mártoa 
Juhász J. Macsola 
Velila J. Nyavalád 
Ungar L -né Turkeve 
Licbtner D. Kecskémé.

London szálloda.
Grüfner H. Bécs 
Grübncr J. Rzozow 
Dr. Crokland H. Kairó 
Haim B. Temesvár 
Vogl Zs. Baja 
Lowenz RÍ Antwerpen 
Fábry J. Karczag 
Traeger P. München 
Bertái F. München

Tigris szálloda.
Bogdán J. Szt-Miklóa 
Teodorovits T. Sziget 
Dresdner A. Bécs 
Knall Zs. Sopron

Vadászkürt szállodáé
Radó K. Répczclak 
Gruber V. D.-Földvár 
Rakovszky K. Bcszlerczebánya 
Malonyay F- Zemplén 
Meller D. F.-Segcsd 
Htrlelendy F. Tomaj 
Fillbergcr E. Nyitra 
Lustig L Mohács 
Jovanovils J Fehertemplom 
Hollo H. Haide 
Oaztoics J. Roma 
Glaser B. Bécs 
Schnitzier M. Béce 
Morgenslern V. Bécs 
Rauck J. Bécs 
Radványi J. Rliskoloz 
Filbergor J -né Nyitra 
Havas A. Zircz 
B askó L. Lugos

M. Allamvasut-szálloda.
Nagy A. Szolnok 
Ruttkay F. Szolnok 
Schulhof B. Eszék 
Fonerslein J. Budapest 
Ardal I. Kassa 
Krób K. Uj-Verbász 
Feuereloin K. Beregszász 
Hlebovicky S. Béos
Magyar király szálloda.

Fabinyi J. Rlegyes 
Rlosánnki Gy. Eperjes 
Dr. Hajós J. Kanizsa 
Papp J. N.-Várad 
Blahunka J. Béce 
Weinberger G. Bécs 
Bittner G. Bécs 
Pracbfcld S Kecskemét 
Hcnncfold M- Kassa 
Gorlana J. Wels 
Klein J. N.-Egres 
Grünfold J. Fehérvár

Két korona szálloda.
Vécsey J. Döms d 
Hrabovszky F. Pétervárad 
Singer L. N.-Körös 
Bergel J-Irsa
Lüwingor A. Lakiben 
Fodor A. Sz.-Uj”
Bállá Rt. Torda 
Fodor L. Torda 
Weinberger Rt. RliskoL 
Vörösmarty K. Dabas 
Rióié L. Kecskemét 
T' th J. Szentes 
Benedoli S. N.-Körös 
Benedek L. Szontea

Móciy L. N.-K6rös 
Rady A. Újvidék 
Dr. Potereónn M. Kreutzhirg 
Datbaur G. Brünn 
Niksils M. Djakovár 
Braun V. Djakovál 
Czigler J- Süllő 
Höhm A. Drczd •
Rotsct L Bécs 
Porti A. Bécs
Schmidt Orient szálloda.

Jakobcsics J. Sxabadka 
Szitányi J- Eperjes 
Horovitz J. Eperjes 
Schmidt Rt. Sz.-Fehérvár 
Havranok J. Sr.-Fehérvár 
Rteszncr K. Gyöngyös 
Dr. Síi ger S. V.-Vecs»
Braunfeld G. D -Győt 
Zoller K. N.-Maros 
Weiscnbok J. Bécs 
Neumann M. Egei 
Wally G Arad 
Beer E. Szatmár 
Dr Rosenfeld B K.-Szeben 
Theumann L Bécs 
Rtehmed A. Bécs 
Havrilla J. Kassa 
Bihki J. Kassa 
Almásy V. Zircz

Erzsébet szálloda.
Szabó T. N.-Körös 
Csornyus J. Kalocsa 
Dr Illéssy J. Czegléd 
Fába S Endre 
Antal J. K.-Kaposvár 
Gr. Hunyady L. B.-Hunjai!
Erkédy M. Segesvár 
Dr. Braun S. Dcbreczea 
L8rir.cz J. N.-Várad 
Dömölczy D. K .Szt-Rtártoa 
Weis Gy. Bécs 
Hermann G- Arad 
Dömóny S. Udvarhely 
Zsonlényi J. Udvarhely

Pannónia szállodaJ
GyőrfTy Gy. Tübötisöd 
Pelhö S. K.-Jonö 
Okolicsányi B. A -Szlatine 
Czukor 61. Nyíregyháza 
Boer B Abrudbánya 
Papolczey S. fitiskolez 
Simonovils S. Rlihovioz 
Dr. Kontliy J. Nyíregyháza 
Heder J. M.-Sziget 
Nagy 8. N -Kálló 
Fábry L. Baja 
Dreholuszky R. Arad 
Sugár D. M.-Kövesd 
Jeney J. P.-Péteri 
Keséié F. Rudolfsgrad 
Meyer K. Ziloh 
Potlog-ir A. Galgócz 
Sehlichthel G Pécs 
Csnsely J. Tolna 
L. Szabóné P.-Ladány 
Di. Gerő M. B.-Gyarmat 
Wenninger Rí. Becs 
Damjamts D. O-Bec.e
Walter Fehérló szálloda.
Ledniczky A. Erdély 
Zmcskál J. Sípok 
Országi J. Pelsöcz 
Horny ácsok J Maklál 
Vizi Zs. T.-Szele 
Vörös A- Lépésén 
Varga A. Ugocsa 
Cserha J. N.-Oroszl 
Raksányi K. Irsa 
Bicskoy K. Csömör 
Turánszky N. Szt-Bonedek 
Podgotélátz S. Nádasd 
Polgár J. Keposvár 
Bálint S. Debrcczen 
Kiss G. Debreczon 
Végh Gy. Szatmár 
Rlüllcr F. Győr 
Horváth A. Tometin 
Spilza Rí. Szőlős 
Keleti J. Szeged 
Csőri fii. Temesvár

Holzwarth-Frohner szálL
Zerljen J. Czegléd 
Dr. Czell V. Brassó 
Gmeiner Gy. Brassó 
Stldoníorst A. Temesvár 
Weisz S. Temesvár 
Pollaesek E. Szeged 
Andrényi J. Arad 
Dr. Mittler J. Arad 
Dr. Elbogcn F. Bonyhád 
Dr. Kardos 8. Debrcczen 
Schwarz fii B.-IUye 
Dr. Willner A. Ri. Béc«
Rzivnácz V. Bécs 
Horschitz F. Bécs 
Waldvogel A. Bécs 
Rauchherg J- Bécs 
Kohn E. Bécs 
Schmahl RÍ. Bécs 
Tanczer J. Bécs 
Kohn V. BesztcrczobánjS 
Pokorni H. Bolgród 
Mollier S. Trieszt 
Grossmann H. Schweinfurt 
Lunda F. Prága

Széchényi szállodás
Schönberg F Bécs 
Brczicska G. I jvidék 
Taulach P. Ruszkahegy 
Zalabér F Keresztur 
Bogris J- Szt -Endre 
Jokelits B. Zólyom 
Bárdossy D. Zombor 
Rlihalovits M. Zombor 
Komáromy K. Somogy 
Zajonghy E. Temesvár

NYILT-TÉR.
Feketeselyem faille fran^aise, surah, satin 

merveillenx, satin lnxor, atlasz, damaszt, rips 
és tafotta méterje 1.10-töl
végekben Aámmentesen házhoz szállít HEKNEBEBQ Q. (cs. és le. 
udv. szállító) ZuBIOH selvemgyárt raktára. Minta postafordultával. 
Levelekre 10 kros bélyeg kell. _________473

PEUGGMAYE OEPHEUM.
Hajós-utcza 27. a m. k. Operaház mellett. 

Elvira Sanaoni Signora, az ágyuk királynéja és saion* 
athlétanő — a Walton Orplieumbúl San-Franzisco — fellépte. 
Linder Josefln, az úgynevezett «Die harte Gödi» bécsi 
énekesnő fellépése; továbbá Rück Anna, a kedvelt fiatal 
magyar-német énekesnő, úgymint az összes szerződött tagok 
fellépése. 2313

IX yilatkozat.
Az «EgyetórtÓBi) mai számában Ordódy Lajos űrtől rám 

vonatkozólag megjelent nyilatkozatra az a válaszom, hogy 
én az olyan embereket, kiknek panaszukra magamtól önként 
lovaglás elégtételt nem adhatok, a törvény rendes útjára 
szoktam utasítani, mert «nem azért vannak az ország tör­
vényei, hogy meg ne tartassanak». Hogy aztán oly egyének, 
kik még oly esetben is, midőn sem női- vagy katonai becsü­
letről, vagy más oly dclikál dologról van szó. mely ártat­
lanok sérelme nélkül nem tárgyalható nyilvánosan, — hanem 
«miitrágyákn-ről és «cséplőgépedről — a törvények kerü­
lésével más kibúvó ajtókat keresnek, mint vélekedtek rólam: 
az semmi befolyással sincs tetteimre.

Különben azt, hogy «sértéseim tisztességes emberek be­
csületében csorbát nem ejthetnek», magam is szívesen elis­
merem, mert még eddig, 45 éves korom és 25 éves nyilvá­
nos működésem daczára, tudtommal egyetlen tiazteasó- 
ges ember se érezte magát általam becsületében megsértve 
vagy ki nem elégítve. 3273

Dapsy Lásxló.

jódviz 
jódviz

a legfrisebb ttilttigetésben épen most érkezett meg

MATTONI és WILLE
ásvány vizraUtúrAban, BUDAPEST, 1) inna fürdő­

épület és mérleg-utcza 12. 1143

|g y é v e s Snfeératesek
előírás szerint legelegánsabban felszereltetnek

Tiller Mór és Testvérei "IPI
'csAsz. kir. ndv, szrtllitrtli Állal, BUDAPEST, Kftroly. 
kaszárnya. - Árjegyzékek kívánatra Ingyen. 2939

SZÍNHAZAK es mulatságok.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 191. Havi b. 23. 
Budapest, szeptember 23-án.
Romeo és Julia.
Tragédia 5 felv. Irta Shaks- 

pere. Fordította Szász K. 
Személyek:

Escalus 
Páris 
Montague 
Capulet 
Öreg Kapulet 
Romeo 
Mcreutio 
Benvolio 
Tybald 
Lőrincz 
Boldizsár 
Gergely 
Péter 
Ábrahám

Szacsvay
Horváth
Abonyi
Egressy
Tóth
Mihályfi|
Benedek
Császár
Kőrösmezei
Pintér
Halasi
Faludi
Sántha
Latabár

Páris apródja Lukács f. 
Moniague né Lubinszkyné 
Capulet-né Feleki né
Julia P. Márkus E.
Julia dajkája Szathmáryné 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap szeptember 24-én.

Bérletfolyamban: 
Kolostorból. Komédiás. 

Apród.

M.KIR. OPER AH ÁZ.
Budapest, szeptember 23-án. 

Ab operálnia zárva. 
Holnap, szeptember 24-én, 

Bérletszünctben: 
Először:

Lehmann L. k. a, és Perotti 
Gy. vendégjátékául:

Merlin.

NÉP- SZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 23-án. 
Blaha L. assz. mint vendég. 

Először:
REBEKA.

Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felv. Irta Lukácsy S1 Ze­
néjét szerzetté Dankó István.

Személyek:
Tarcsay János Szallmiáry 
Sólyom Gyuri Szirmai 
Juliska Fodor F.
Özv Doroginé Párlényin’ 
Blitzstein J. Újvári 
Rebeka Blaha I„
Konyán Gyula Hunyadi 
Tüske Miksa Vidor 
Mohári Pál Horváth V. 
Piroska G. Barcsai L.
Sziporka G. Makó 
Csendes Éva Klárné 
Páva Zsuzsa Vidorné 
Sarlós Tamás Tirnovui 
Szopor Mihály Izsó 
Csülök Mátyás Halász 
Árnyas Péter Fodor 
Virágúé Vasvárinő 
Hajnalnó Béni 1.
Rózsi Arányi I.
Erzsi Gyöngyösi I.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 24-én. 

UGYANEZ.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 23-án. 

Die Pfarreraköohin.
Életkép zenével 4 telv. 

Kezdete 7 órakor.

Naponként délután 3 órától kezdve katona-zene 
4 ós fél 6 órakor

bámulatos nagy előadás
Fél 6 órakor etetés.

5 Ilim oroszlán és 1 tigris
elővezeti Mr Cárló hires állatszeliditő ur.

leopárd, és ± párduez
elővezeti Mdl. Idola egy szép fiatal állalszeliditonő.

Az rillntolc líitünőeii vannak idomítva.
Nagyszerű látvány. 3248

Belópti dij mint rendesen csak 30 krnjezár.

Első fővárosi orpheum
Hagymező-utcza 17. sz. 8258

Ma, Rolle Emmy és Leonora eredeti bécsi duette-énekes* 
nők fellépte.

Teichmann Nina, német chansonetle-énekesnö fellépte. — 
Továbbá: Mr. Leamy-nak és Ongar nővérekkel, újon fel­
talált szabadalmazott forgó szék-készülékükkel. A Moser ki­
váló gymnaslikus család fellépése és pedig a «márvány 
szobrok,» mely még egy társulatnál sem volt ily elcgáncziá- 
vnl látható. A legújabb komikai darab, előadva Mr. Fisok és 
Rolston állal (az úgynevezett egy és fél ember fellépte.) 
Orzini k. a.. Miié Aida, kitűnő Iranczia excentrique éne­
kesnő; Maximi és Beate equilibrislúk, Ilona magyar éne­
kesnő, Harrison zenei bohóez, Rudolf madárhang utánzó 
Carlo de Ventnrini és Schenk Márton ének-komikus.

IDŐJÁRÁS, szept. 22. regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

I
Állomások

Lég. ! 
íyuraus
"z'm-UO 1

Szél
Iránya éa 

ercjo 
<1—18'

A hő- 
mire klet
fokban

Csapa- :
lek "vm

Fel-
ho­
zol

Arad -<..................... 00.« KNY 3 ■f 7.» 'A 9
iieszlercze .... D8.7 EK 1 + 6.2 us ti
Beszlerczcbiínya. , C0.7 E 3 -1- 9.0 1 »
Budapest ...» GUI ENY 6 4- 9.0 — u
Csáktornya . , » f.-i.O EK 5 4- 8.5 —
Debrcczen .... ÖO.U NY 1 -1- HL- 2 •
Eger.......................... 62.2 E 1 + 6.G — 0
Eszék ..................... — — — — —
Fiume . , , , , — — — — —
Késmárk , , j , 60.2 E 5 + 7.3 4 (9
Keszthely . . , « 64.4 E 4 + 10.0 — O
Kolozsvár . . , , ó!).(i DNY 6 + 7.6 — •
Magyar-Óvár . , , 61.9 ENY 5 + 7.3 —
Mármaros-Sziget , 59.1 DK 1 + 7.2 6 ti
Nagy-Enyed . , , 59.6 D 1 + 11.0 3 a
Nagy-Szeben . , , 58.3 ENY 1 + 7.4 9 •
Nagyvárad. , , . 58.8 F. 2 + 7.9 7 W
Orsóvá..................... 58.3 E 3 + 10.8 — a
Panesova . . , - 63.2 ENY ii + 8.4 4 ti
Selmeczbánya , ; G3.0 ENY 1 4-6 8 — •
Sopron .... 65.3 ENY 5 4- 8.0 — 3
Szalmár-Némeli , , 60 0 ENY 2 -1- 7 G 12 ti
Szeged ..................... 60.5 E 2 + Hl 5 •
Sepsi-Szt.-Gvörgv . 56.5 © + 8.0 22 W
Szolnok ..... 61.4 E 2 4- 10.0 <14 ti
Temesvár , , , , 60.9 E 3 + 7.0 20 w
Trencsén . , . . 62.2 ENY 3 4- 9.8 1 ti
Ungvár . , . , , 58.2 E 1 4- 8.9 2 •
Zágráb . « , , , 65.2 DNY 1 + 8.6 — a
Bécs 66.3 ENY 3 + 7.8 — •
Bregenz » , , , 67.7 © + 4.2 — 0
Lesina . , . . , 62.2 K 1 + 13.2 4 u
Pola ...... 64.4 E 2 + 14.2 — «
Prága ..... tiü.8 E 2 4 6.2 —■ ti

Jelok magyarázata : !§) = szélcsend. Q” tiszta, derült, 
®= \ felhős, 3— h felhős, » = = felhős, borult,

cső, hó, ▲= jégeső,köd, co=gőz, -í.— zi­
vatar, villám, (n)— csapadék mm.-bcn.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A depresszió (753—756) kelet felé távozik, 

a nagy légnyomás (765—770) északnyugot felől jön. Az 
idő hűvös, északnyugaton változó, délkeleten esőkkel borús, 
szeles.

Hazánkban : Északi- és északnyugotias, lielyenkint erős 
szelek mellett, a hűvös hőmérséklet többnyire még alább 
szállott, a légnyomás nagyobb lett. Az idő északnyugaton 
váll ózó. délkeleten esőkkel borús, szeles, hűvös. Szolnokon 
zivatar volt. Az c hó 20-ikán elörejolzelt idő, boruló jelle­
gével végződik s változó jelleget öltve, jövőre szárazabb, 
egyelőre hűvös lesz.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban : Szeles, bűvös, nyugaton derűs, keleten 

esőkkel változó időt várhatni.
még

VÍZÁLLÁS, 1887. szeptember 22.
_

Meter Méterben

Névszerint 0 Változik Névszerint Ú Válloz k
fölült Iliit fölült latoit

Duna
Po sony. . 
Komárom . 
Budapest . 
Mohács . . 
Vukovár. .

i.EO
1.08
1 34
1.97

apadó
apadó
apadó

«•■<?;? I*! “
K

1.08
0.92
1- 1) 10 

0.15 
0.1*

áradó

apadó
Újvidék. .. 
Panesova.. 
Vrsovu. . .

•84 
", 0.10 

1.11
5$áradó

BodrOR
Sárospatak. - 0.05 áradó

Seamoa
apadóVAR apadó

Szatmir. - 0.49 —
Komárom . 1.02 — Itöröa

Dráva
Barcs . . .

11 .Gyula. . 0.10 apadó
0.57 — áradó Oyolllfle . 1 — 0.09 áradó

Eszék . . . 0.99 — B áros apadóArad . . .. U.8*
Csáva

Sziszek. . . 
Mitrovica. 0.43

1.00 áradó
apadó

BTuraeavár .
- O.fl áradó

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés augusztus 28-dití 

számúban.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember 22.

F aj Irányzat

Rántott

UsztTidéki

pestúdéki". *. $

ejérme;yel

táci: ai

magyar éezakridéH

lanyha

súly
hektolit

100 kilogramm 
ára

frit ól I frlig

615

6.76

6.76

Minős.
súly

hektolit

Gabona ő vagy uj Irányzat

• • • tfaD .. . s , I . . , , •
tengen . í | I í j . . o

: •; • I i M •;i í .* 6köles . . . ; 
káposzla-repcia 
tácsa^i rtpeze.

csendes

lanyha

lanyha

tengeri

zab

káp. repeze

lanyha

csendes

F » J

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

bánsági
másnemű

Minőségi
súly

bektoliterk.

70—72
61-62
62-6*
64-66
89-41

75
73

nélkül

100 kilogramm

írttól I frlig

6-56
6-75

6..50 
6 70

6.55
6-76

6 60 
6 60

6.35
6.50

fí.65 
6 80

6.60
.6.75

fi.fiS 
6 80

6.70
6.65

6.40 
6 fiO

100 kilogramm

írttól I frtig

781 7.23
6 7*
6.63 5 6 78 

6.70

6.67 !'■ 5.68
5.25 

ti-Ve
6 26 

11%

ÉRTÉKPAPÍROK
I Utolsó árkelet

Különféle
termények Irányzat F aj

Heremai

RepczeolaJ.

a6:

11.V.to.»„

beláridS

SxHva-b

határid#

Dió . . 

Gobace.

Borkő term.

Méz.

Viaazk

Bzeas

caendea

csendes

csendes

szilárd

caendea

lanyha

caendea

caendea

szilárd

caendea

szilárd

csendes

luezema magyar, 
iranczia .... 
olasz. . • ■
vörös. . . . 
nyers azonnali
linomilott...................
őszi, kétszer finomított

szállít.

pesti................................
vidéki........................
m.Ia.lf fensz, árum.sz. 
városi legecsz. . . .
füstölt ........................
olvasztott .....
boszniai hordóban 1886.

« zsákokban 
szerbiai, hordóban . 
•ztrbiai, zsákokban. .

“inh. ekt.-now.

í hordó 
ákb.saw

szlavóniai szept —okt. 
bánsági •
magyar min. szerint , 
szlavóniai
magyar la. • •
szerbiai . . . . 
boszniai. • . í
foher la. • » « 
fehér Ha- • • . 
vörös. . . . . 
nyers. . . • . 
sárga, csurgatott, 
világos színű . , 
tozsnyói. . • 4 
szlavóniai . . • 
szesz; • • • « 
gzesz-elesita • <

Pénz Áru

frt frt

46— 60—

5*.- 68.—
*4.— 48.—

38.50 28-

*95 5.—
67*50 58*—
51*— 62*—
51.50 62 —
66.— 66.50
31.60 83.—

1160 11—

11.25 11.50
14.— 14.26
13 — 15.50

1 11.76 14—
1 13.— 13.60
1 —

1 —

1 56 —
1 65.— 65—
n es— 65—

111».— 116—

II ae.— *6.85
1 *8.50 89.-

l B —-

ÉRTÉKPAPÍROK
I Utolsó árkelet

ÁLLAR1ADÓSSAG.
Hagy. kir. aranyjáradék adómentes 100, 600, 10W 
Hagy. kir. arany]áradék adómentes 10,000 • . • 
Magyar papiéiradek adómontcs
Magyar. 
Msgyar vasúti ! 
Gómöri állami 
Magyar 1869. 
Magyar 1873. 
Magyar 1876. 
Hagy. kir.

a 120 frt 0. é. (300 hank). i 
ön 120 Irt egyes darabokban . . 
záloglevelek . ...•••• 
vasnt államkötv. felsőbb».) adóm. 
vasút arany v. ezüstb. (elsőbb.) ed 
imát államkötvény arany ben .

‘ ICO frt ..... « 
60 hl.........................Magy. kir. nyeremény-kölcaön

Tiszai éa szegedi kölcsön. . . -........................
187l-iki magyar állam-kölcsönkőtveny font at -ben 
1873-lki magyar áVam-köIrrörtkölvcny font st.-Lcn
Magycr b-.Mtébermintf»itéfi ki-.ivónyfik • ■ • • ■ 

Magyar itidlehvrmeníciilóii ktittán-'k záradéi

100.40 100.70 1

87.25 87,56
150— 161—
1Ö0.— 181.—

66/s 98,50 OV­

% 114*50 II 6.50
122-25 122.75
122.- 123.—

«VI 121 60 12P—
5%
5%

to;.35 105 25 10 0 töi.-ó 105--5 .

niarvar lOiaieaenuenteeiHwi , ,,—-----,
Magyar földtebermenteoitéei kötvények horvátorazagt.. 0• 1. I_____ laittpanwnV- arflalvl »

-Z j Megy. kir, kame.jzó kincst. utalvány

Egyesített államadósság papiAsn máj.—nov. 
Egyesített áhamadósaag papírban febrr-*og,

I Egyes, államad. ez. kam.jan.-jti. . • • i
I Egyes, államad.ez.kara. apr.-okt. . . . 
Osztrák aranyjáradék adómentes. • • • •
Osztrák pnpitjótadek adómentes......................
Oizíi.aliaii.ad.,kist:s.!8.,i* 260frlp-p. t • •

MM

6°/o
40/e

104.26 105.25
104.26 105.25

10* 85 106 $5
37.60 98.50

100— 101—
e-^e
81— 8150
81 81 60
88*60 M.
*2.50 83—

112 60 113—
9-í - 9 '. 0

lvu.— lat—

Osttilü
188fi-ra

ÉRTÉKPAPÍROK

Vbo

II.-
30 frank 
15 frank 

«•50 
« frank

b
t=

Oazb.dllamad., kiso: a.t 360 »oefrto.é. 6»/e 
Oaztr.dllamad.,kiiora,1860. lOilfrto.a, 6°/l 
Usztr.nllamad., kisors. t8R*. 100 frt o.e. 
Osstr.állatnád,,kisora. 1864. óOfrto.é.

A temes-bégavölgyi vizszab. társulat 6% 
Peat város kölcsöno 1870-ből adőmts. tPI* 
Peat város kölcsöne 1871-böl adómte. fi* 
Budapest főváros 1880-iki köloe. adóm o"s 
Biermai nyeromény-kőlcaön ÍOO frank 8°/e 
Bécs város nyeremény-kőlea. 1874-ből

RÉSZVÉNYEK«
0) Bankok.

AngelKiaztrák bank. •••IBt 
Dudapesti bankegyel. r. tára. J 1 1

' hitelbank................... ....
leszámítoló bank. « 2 I 3 
általános hlUlbank . í 1 j 
jelzálog-hitalbink . . . «

.. Ieltolor-hitelb. IL Uh. 14. e.
Magyar leazánutoió éa pénzváltóbank

ÄotBiigos bank r, tán.« • s 
hitelintézet. . . « . • j 

Osztrák-magyar bank . . . . i «
I. Magyar Iparbank. ....«•
Pesti magyar koreakedfilmi bank. t 
Sziszeki hitelbank .....«•
»Unioi-bank ...... J • I

b) DUtoeité társalatok.
1 biztosító társaiig . . . ÍÖO
1 élet- ea járadék-but. táráéiig . m 
magyar általános bizt. tin. . ÍOM 
lére pesti biztosító intézet . . ÍOO

r

I.-

I frank

1-

IZ'/s fik*

Utolsó árkc-lel

pesti biztosító intézet _ 
mezia biztositó társaság 
viszontbiztosító társasig 

*) Gőzmalmok. 
Concordia gőzmalom * .11
Első budapoiti . 1 5 i 2 I I
Ezzaebst-malom J j i j . 1 1
Hengermalom. ] j I
Lujza-malom 
Molnárok éa 1
Pannónia
Viktória.

éa sütők: í

i

Z00 ar-»

k

•Adria» m. 
Alfdld-fiiuni 
Aradi éa a

4/Közlekedéel vállalatok, 
tengeri haj. r.-t. . J 2

tunaí ................................. t
„ s Csanádi egyesült vasat . « 
Biice-pikrzozi vasút részvény-tára..
BáttaaséWomboviri........................
Bndapeet-péod vasat« ti . : . • 
Bpeet-Szt.-Lörinez helyi érdekű v.-r.-t 
Dpest-Szt.-Lőrincz helyi érdekű els. r. 
Debreczen-hajdunánásl v. e. r. « | 
Lélivoaut....... 4 . í
Északkeleti vasat . . . • i } t 
Erdélyt vaaut. . i J
GyŐMOpron-ebenfurti vaaut. '
Kassa oderbergi vasút. 
Magyar-galtozfai vaaut. . .
M. ny. v. (székesfehérváp-győr-gráozi) 
Mirmaroai sóvaaut r.-t. eL. r. 
Osztrák-magyar államvaaut 
Péca-batcai vaaut . . . 
Sssmoavölgyi vaaut t. els. r. . ,
Szatmir-nagybányai vaaut ela. rkb.; 
Tlaxavidéki vaaut ...»•• 
Osztrák dunagőzhajóiást társMág 
Pesti közúti
Pesti közúti

7.— Uudcpeft ii . soriltoti' 
—. Ltiíagos K-'-P-iiti

'ÄÜ51S i 1

1.16-- 
136.— 
16R— 
163.-

90 53
106.50 
107.51) 
108.—
30 25

129.50

103.50

897.86
186*—
85.—

882.90
881.—
157.—
cia.-

197.—
195.—

3880.—
70.—

211.—
830.—

485.—
980.—
830.—
635.—
17(1.—
875.—
SCO,—
135.-

175.50
176.50

163.50
179—

141-60
164.—
1(15.—
93.50

»48.50

394,—
482^.
810»—

107—
476.—

137 — 
130. - 
109— 
169.-

97 50
107.50
108.50
102.50 

31 —
130 50

104.50

136,51 
85 60__

091.—

200 • 
200,— 

2020 — 
70.60 

213.— 
800—

490.— 
1000.— 
831. - 
610.— 
275.— 
880.— 
885— 
140—

|83,—

176.50
177.50

164,50
no —
1*5.50 
t'iS.M 
ll'rj 50
J)*.—

89*75

CB8j— 
43 i.—
245.—

Ositalék
1886-ra

ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó arkelet

E

5--

20.-

1 r.-t, 
ilütok.

lirnüalhii

5 társaság 
nb. r.-t. .

105

s nyomd«! r.-t. .
Fiumei I. m.riszhánt.'éarlizkemény. 6ÚÜ 
Ganz éa Társa vasöntöde és gépgyár 1(11
Gschxvindt-féle szeszgyár........................2üí)
Gyapjamosó és biz. első magy. . . Üllő 
Kereskedelmi tesllllet épülete . . . 210 
Kőszén- e téglagyár (Dräsche) . . . 206
Salgótarjáni kőszónbánya........................ Ulf
Gözléglagyúr, kőbányai........................UU
Tégla és mészégető, újlaki . . . . 20U 
Nemzetközi waggon-k. réazv.-társ. . l(fU 
Rimamurány-ealgólarjáni vasmű . . j(nj 
Schlick-féle vasöntöde s gépgyár . . 2011
Serfőzde első magyar.............................HiO
Sertésliizlaló...........................................20U
Spodiura éa esontlisztgyár .... 2(!9 
Szálloda részvény-társaság .... ill 
Szegedi szeszgyár ós linóin, t.-iirs. . Ilii) 
Török bír. doliány-ogyedárus . 250lrk
Uj-Antalvülgyi üveggyár r.-t. . « . j'JJ

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar töldhi telint. paplrérték J »6 •/« 
Vagyar földhitelint. paplrérték J \

földhitelint. paplrérték j (* °/e 
fiildhitelint. ar. v. ez. 3 6 °/s
jelzálogbank, , , 1 i 6VseA-elzálogbank. 1 1 i . 6 °/i

°orBZ. fiildhitéllntázelő dffjt 
kisbirtokosok orsz. fóldhitolintézeto 6 % 
Osztrák-magyar bank 0. é. . . . 4V,°/s 
Osztrák-magyar bank 0. é. 40V, évre * o/s 
Osztrák-magyar bank 0. é. 50 évre * •/ 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6 % 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6V»°/s 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6 % 
Pesti magy. kereskedelmi bank . 4'/,% 
Pesti magy. kér. bank községi kütv. 4'/a7» 
•Albina» takarék- s hitelintézet. . 6 »/» 
Nagyszebeni földhitel intézet . .5 % 
Nagyszebeni földhitelintézet , , . 0'/,°/« 
Nagyszebeni földhitelintézet . . . 6 7» 
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5'/,«,« 
Bpcsti közúti vasp. társ. részlet A 6 °/, 
Magyar jelzálog-hitelbank ny. köl. * •/# 
fiiagyar jelzálogbank nyeromóny-jogy 
Osztr. földh. Int. dij kölcsön kötv. 3"/n 
Pesti lmzai 1. takp. e. klb. kötv.. 5% 
Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv. . 4'/i'o

Magyar jelzálo.
kSESP

lf>1.50
99.75

101 -
98. - 
09 50

101— 
109 —
101.75 
103.50 
102.26
99.50 

104-75 
14.— 

192 —
100.75
99. —

214 — 
620.— 

1159—

102.50 
100.75
95.-

131.50 
103.5C
101.50 

98.60
102 60 
131 85 
102 40 
100.— 
100.—
108.50
101.50
101.50 
98.53

100.—
102.—
100.50 
102.25
102*60 
100.- 
105 26 
16- 

109—
101.50 
0950

ÉRTÉKPAPÍROK

- Ll.rio llll.si:U KK.
Alfúlil-fiumel v. u. (v.-eszéki r.) 201
Alfiilil-fiumei vasút 1874. kib. . S0/«
Budapeat-pécei vasút....................200 üvo
Budapesti láii 'zliid.................... ^ii|| ti'/s

.......................‘»mát 8

" ' Ó.

Utolsó úrkelet

mM
gizma m"oLöb!,s. kütv. VD 

MAGÁNSOUSJ EGYEK.

101.59
104.50
89.—

99.50 
99 59 
89.— 

100.75

126.60
99.75

101*75
IUO.75

102.75
151.—

sz. korona őri 
cr.-kötv. a lipc:

üSffis
SUMS
k-mngyar 8

z. vörös kereszt egylet
st lipotv. hazil. felép. .
reszt egylet ...................
et..................................
oszt egylet ..... 
léz. kötv. nyerem, jegy
/."NEMŰK*.
rany (vert) ,,'.».

arany (kör.)...................
)sz!rák-mngynr 8 forintos arany . . . 

80 frankos arany . ; •
20 márka.................................. ....
Tötök arany lira.......................................
Osztrák él magyar ezüst . . - •. • 
Német birodalmi bankjegy 100

k. láb 
. UV» 
2 Vs°/e 
.31/A'o
. 3-/1 
. 3Ve

.av.Vi

. 2 Ve

Váltók árfolyama (Iáira) 
Német baukpiaczok too márka 
Amatordam 100 holliudi formiert
Brüsszel 100 frankért....................
Páris 100 frankért........................
Marseille 100 frankért - ... 
Svájczi pénzpiaozok 100 frankért. 
Zürich 10» frankért ... . . .
London 10 font sterlingért . . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . . 
Olasz bankp.100 líra nouve ital.

47.50

6.93
6.fll
9.94 
9.9 4 

12.30

61.50

61 55 
103.75

49.5f 
48.50 

126 —

101.75

102.50
106—
99.50

100.—
100.—
99.50

101.26
127Í.50 
190 25

102.25 
101 £5

103.25
152—

43.50

5.96 
£.91
9.97 
9.37

12.33

61.75
10.10

49.69
49.60

126.40

retox&mltoláel Árfolyamok
Magyar 4% aranyjáradók . , .

• 6°/, papirjáradék . . .
• általános hitelbank . .
• pénxv. és löszéin, bank. 

Tiaza éa szegedi kölcsön. . . ,
Magyar jelzálogbank....................
Osztrák hitoliutozot....................
Anglo-oextrák bank . . • . . 
Állami vasul» .»•••• 1
Déli vasat..................................
Tőtök birodalmi dohány. 
Rima-Murányi . . » . • «
Jelzálog nya.,m. .. . • •

I

297.—

mai fiáit tőzsdén

•ladatott

»es AllttAsra»
4% magyar aranyjáradék . .
6% « papirjaradók . -
Rlagyar hitelbe ok...................
Osztrák » ...................
Osztrák-magyar államvaiut 
Déli vaaat-részvény . • • ■ 
Lezzámitoló-részvény. . • . 
Jelzálog-b’»*lmo -részvény U-

Határidők

szept. 30 
szept. 30.

Utolsó árkclet Előfordult kötés
legmag. | legalaca.

100.40
87.26

100.46
87.30

100 45 
87.26



8 EGYETÉRTÉS, FENTEK, SZEPTEMBER 23. 1887
Ezen hirdetési rovatban minden szó egyszeri beik­
tatása közönséges petit betűkből 2 krajczárral, s 
compact betűkből szedve 4 krajczárral fizetendő. KI Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal 

ingyen. Czimmel ellátott hirdetések minden egyes 
közlése után még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
Mindenségem.

Botot’ vagyok, sokat szenvedek, 
szerencsésen vizsgázott, ha le­
het jöjj. Csókol millióskor hű 
2468 .tiiiuiltéd.

lő, 1. 22, 12, 6, 24, lő, 2. 
8. 6. 24, ö, K, 20, 4, fi. 25, 
lő. 13, 11, lő. 18, 11. 22, lő, 

20. 21. 14. 2. Ifi. 4. 18,

Eladás.

20 12. 19. 25 21. 1. 8, 4,
1-í 8, 1 13, 1 2, 18. lő, 20,
5, 15, 1 í. 22, 12, 6, 2k lő.
•/ 5, 15 6, 24. 22, 12. fi, 24.
8. 9, 8, 19. 13 4, 14, 9, 8,:
li 8, 1 19, 15,2, 12,20.

15, 1 í, 9, lő , 1, lő, 2. 18,|
12 9. 8, 19. 12 26. 8, 14. 8, i

K 19 8. 13. fi, lő, 14, 9,
í.ő 1. 8. 18, 1 2, 13. 10, 19,
lő, 2, 15, 1, 12, 2. Edgár.

2473

M...r V .... s
joghallgató, szatmári illetőségű, 
k-lkérel ik szabója által, misze­
rint nála levő tartozását 3 nap 
lefolyása alatt annál is inkább 
cgyonlil.se ki, mivel ellenkező 
esőiben teljes nevét hozza a 
nyilvánosság elé. Kell: Buda­
pesten, 1887. szeptember 22.

24G7

Mieder.
Borzasztó napokat élek. A küz­
delem szivem s kötelességein 
közt felemészti erőmet. Imá­
dom jobban, mint eddig, s ma, 
midőn két leveléből, melyet 
növérém k irt. megtudtam, bogy 
: zeret, bogy szenved, íájdal- 

rutt' n' t s volt. — Mi 
egyedüli boldogságom 

fflna. — .szeretőié — ma 
-Ijo ejt. Kn kinlódhatom, 

e ag ;t zer.v- lm tudni vb 1 
f - iszom ii. — Még egyszer az 
..Mii- iatnom kell. aztán
. ■. 1 isten li' zz cl, }•:» lesz ereim! 
leledjon • zánjon 2180

28 éves hölgynek
I vei'- x in a postán. 24őő
r-jLJBBK,”'. jbszbl czK — mim:
' WBMSSSMMBBaEBaX*

eddig

kél

8019 Használt és nj
tüziHGuíes és betörés elleni
pánzszekrények
legolcsóbban kaphatók a bécsi 
pénzBzekrény gyári raktárban,
Budapest, n.-lcorona-utcaa 3.

Úri öltönyök!
Uraságokfól levetett felöltök, 
szalonkabátok, frakkok, téli- 
kabátok, nadrágok, Jarpiettek 
és Sacco-öllöiiyök, mind ele­
gáns fazonban és legjobb álla­
potban, Ifániulntos oIcnó i községében. A telepen kivül 

van ottan jó kézi kút és épitő 
anyag is bőven. Eladó tulaj

Eladó
4 drb szép nagy leander; 
ugyanott egy uj, még nem 
használt mángorló is. Hol? 
megmondja a kiadóhivatal.

2476
Büttendorfer gyártmányú

zongora
igen kedvezményes árban el­
adandó. Megtekinthető nappal 
bármely illőben Akadémia- 
ntcea 13, 1. emelet 11. szám
alatt. _ _____ 2478

Gőzmalom telop, 
500 négyszögölnyi, l'cstrncgyé- 
hen, vasút állomástól kövezet 
az aszódi úttal biró Verse«

áron IV., liúroly-kürut 
2. s/.áiu, liutvani-utezu 
sarkán, az udvari rak­
táron. Ugyanott tisztitó-, ja­
vító- és ruha kölcsönző-in­
tézet. 3111

Egy a szeszgyártásban
jártas fiatal, nős ember,
szeszgyárban mint alföző, mai- 
soló, szesztárnok, vagy mint 
raktárnok óbajt alkalmaztatni, 
kitűnő bizonyítványok és első­
rendű ajánlatok rendelkezésére 
állanak. Szives ajánlatok c lap 
kiadóhivatalához K. B. alatt 
kéretnek. 4011

Fiatal ügyvéd,
jogtudor, ügyvédi vagy köz­
jegyzői irodában helyben vagy 
vidéken jogsegédül ajánlkozik. 
Czirnea kiadóhivatalban. 2477

Magyar gazdák
czimtárn, mely egyszersmind 
a hazai szeszgyárai: és jószág- 
kereskedők névsorát is tartal­
mazza és a legújabb adatok 
alapján van összeállítva, eladó. 
Heil ? megmondja a kiadóhi­
vatal. 3761

w

immi
ttí ■

A csiki székely tejgazdaság 
részvénytársaságnál, Csik-Szc- 
redában, naponta kitűnő mi­

nőségű
csiki székel^sajt
(limburgi módon) és csemege 
sajt kapható drbonkint 20— 
50 kr., kilónkint 80—90 kr. 
Nagyobb megrendeléseknél ár­
kedvezmény. 3136

" üraságoktól
levetett férfi ruhák folyton ju­
tányos árban kaphatók IV., 
egyetem-tér 5. eeám alatt, 
as a livin'be, a ajtó ■iám 1.,
ugyanott javító és tisztitó és 
kölcsönző ihtézet. 3020

Hol keressük
a legjobb

gye. Czirn I-’rancsek

Bntoroladás.
Egyszerű és finom bútorok nagy 
választékba-1, legszolidabb ké- 
szitmény leqolcsóbban: Bátor

Egy fiatal, nos ember,
tanult fakereakodő, ki a
magyar és német nyelvet szó- 
és Írásban tökéletesen bírja, 
nagyobb fakereskedésben, mint 

1 elárusító, raktárnok vagy mint 
0.-2 If-od könyvvezető alkalmazást 

" ' keres. Szives ajánlatok e lap 
kiadóhivatalához V. S. alatt 
keretnek. 4013

Komoly, ügyes
telep Ándrássy-ut 28. 29d8 középkorú nő, ki a házvezetés

■ innnini________ i minden ágában jártas, kitünően
fáz, házvezetőnői, gazdasszonyi

Alkalmazást keres vagy kulesárnCl ál,ást keres
Egy tasMeM mülíeríész,
nős, családos. 35 éves, a ki a 
konyha kertészetben, gyiimöl- 
csészetben és üvegházak át­
alakításában teljes gyakorlott­
sággal bir, jelenleg is állásban 
van, hosszabb időről való jó 
bizony itványokkal' rendelkezik, 
azon uraságokhoz folyamodik, 
kiknek kertészre szükségük van. 
Czirn : Biró Jánosné ősz-uleza 
6. szám. 2499
Alkalmazást keres
gyakornoki minőségben na­
gyobb mezőgazdaságnál egy 
fiatal ember, ki a magy.-óvári 
gazd. acad. jó sikerrel végezte. 
Cziin : D. U. 16., poste-restante 
Pozsony. 2310

koros férfinél vagy nőnél. — 
Ajánlatok »Komoly gazdasz- 
szony» jelige alatt a kiadóhi­
vatalba kéretnek. 3755

Egy okleveles
gyakorlott gépész, ki bél­
és külföldi bizonyítványokkal 
bir, ajánlkozik gépészkovács- 
nak valamely uradalomba 
éves állásba Bővebbet e lap 
kiadóhivatalában. 2479
Egy legjobb korban levő

csinos magányos nö,
ki a gazdaság minden ágá­
ban jártas és kitűnő bizo­
nyítványokkal bir, valamely 
magányos úrhoz óhajt mint 
házvezetőnő vagy gazdasz- 
szony jutni. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 3659

Egy a könyvelés, német és 
magyar levelezésben

jártas hivatalnok,
ki délután 3 órától kezdve 
idejével szabadon rendelkezik, 
kisebb üzletek könyveinek ve­
zetésére, vagy bármely megfe­
lelő állomás betöltésére sze­
rény feltételek mellett ajánl­
kozik. Czirn a kiadóhivatalban.

4005
Gépész,

ki a gépészet minden ágában 
teljesen jártas és a legjobb 
bizonyítványokkal van ellátva, 
ajánlkozik gőzmalom vagy 
szeszgyárakba. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 3755

Vétel.
Jutányos áron

megvételre keresek egy szo­
lid természetes fából készült, 
homályos üvegajtókkal ellátott 
körülbelül 5—600 kötetre való 
jó állapotban levő könyv­
szekrényt. Ajánlatok az ár 
kitétele mellett e lap kiadóhi­
vatalába kéretnek <-A. 3763.» 
szám alatt.

Megvételre
kerestetik egy két kerekű ve­
lő ipdd gyermekek részére. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

2463

Alkalmazást nyer
Három kié leány mellé 

oki. keresztény

nevelőnót
keresek, a ki németül, 
francaiéul beszéljen és ki­
tünően zongorázzék; ma­
gyarul beszélők előnyben ré­
szesülnek. Bővebbet a kiadó­
hivatal. 3258

Baranya-Mágocs-on,
mely 4 ezer magyar és német 
lakóval, vasúttal és nagy kör­
nyékkel bir, egy jól jövedel­
mező magán orvosi állo­
más jött üresedésbe. Levelek 
ez ügyben a gyógyszertárba 
czimzendők. 2465

Értesítés

ügynököknek.
Dús kereset és tisztességes 
foglalkozásra (nem részlet- 
ivek vagy letétjegyek) nyí­
lik alkalom mindazoknak, 
a kik hajlandók egy régi, 
jóhirii bankház helyettesí­
tését a legkedvezőbb ju­
talék feltételek mellett el­
vállalni. Három havi ered­
ményes tevékenység után 
biztos fizetés és esetleg uta­
zási költség adatik. Ajánla­
tok foglalkozás ésreferenczia 
megnevezésével „Tisztes- 
séges ügynökség“ alatt

iHaasenstein és Vogler, |
I Budapest, Doroltya-utcza | 

12., ezimere küldendők.

Oktatás. Nevelői állást keres ' Pénz 5—51 ,<y0_ra.
-’itt a fővárosban cgv egyetemi Kölcsönpénz adatik ő-ő^/o-ra láz eladó. Értesítés 
. h'iUemtó ni--ír nén/hpV fiTPtóe. tőke-kamattörleszles vagy inas telek megtudhatokTöbb tapasztalt német hallgató akár pénzbeli fizetés

Tisztviselőtelep 200. sz.
a félté, 
újvilág-

nevelőnő,
lllllll-lUU })t.llállcll Uótltb* ...... •..'»/fl . . , 5 6
ért,ai:árellátásért.Többnyelvet:!?on?binatiok szerint 32. 40. .utcza megyeház I. emelet 12. 
beszél, ezenkívül tökéletesen oo évi időtartamig ingat.anozra. ajtó, J 1-ig. 2470
iiérlas a (rvorsirnszathan. Bő- I'én/.konvcrziólt bevesz- ——- - - - —10 íonnt

mell ékj övedelem

minden nap

jártas a gyorsirászatban. Bő- , , ,, ,
vebbet a kiadóhivatalban. 3997 tulyitele a .egmagasbb ősz-, 

kitűnő nyelv-és zeneképes- szegig; továbbá minilen-
séggel, (angol és franczia nemű állóságok konver-
nyelv) nagyobb leányok mellé'- - , , , , . , tálása minden kigondolható

és több LtlKÉS ÉS Ü3ri8l i kombinálták szerint gyorsan csj
nómpt npvplőnő i----------------------------------------- pontosan eszközöltetik. Aján-ncmetnevetono, , latok .'Pénz 500» sz. a. e töko és rieieo nélkül, „őrs
kisebb gyermekek mellé iuen ..,°vc™., , . lan kiadóhivatalához külden- jegyek részlctazetésre való
ajánlhatók, azonnal állást ke-' kUlontelQ laisaSOK dók. Kívánatradiskretió! 2456jeladása által az 1883.
résnek, szerény feltételek mel- kiadók: Erzsébct-körut 30. 
lett, Grosse Dorottya okleveles ■ sz. a. a négy emeletes uj épii- 
északnérnet tanítónő által, Bu-: leiben; továbbá rózsa-uteza 68. 
dapest, Andrássv-ut 86.1. em.'cs felső rdó'sor 54. Bővebbet 

3271 a házfelügyelőknél. 2474
Egy végzett egyetemi A -

hallgató, S „

okleveles magáiilanitó,
kinek tanügyi tevékenysége 
több főv. tanintézet igazgató­
sása és előkelő családok állal

Különféle.

Betöltendő állomás.
Irodai munkákban és le­
velezésben jártas Hutai em­
ber szerény igények mellett 
nyer alkalmazást. Kereskedelmi 
akadémiát vagy felsőbb isko­
lát végzettek elsőbbségben ré­
szesülnek. Ajánlatok »R. T.» 
alatt a kiadóhivatalhoz intő- 
zendők. 3256

Vállalkozók
kérésiéinek, kik cgv rendkívül 

nyert kitüntető okmányokkal I érdekes illusztrált irodalmi 
igazolható, óhajt szerény fel-1 munkára mutatvány példány 
tételek melleit főv. családnál mellett országszerte előfizető- i d 
gimnáziumi, reál vaL'y elemiket Syüjtenénck, vagy a készl.Q 
tantárgyakban, valamint a muukát kolportálnák több ezer] ^ 
franczia nyelv én hegedű- példányban. Nagy haszon vár­

ható. Czirn a kiadóhivatalban 
megtudható. 2444

bon is oktatást adni. Szives 
ajánlatok «Magántanár» 

czirn alatt a kiadóhivalalba 
intézendők.________ 4007

Előkelő szülők
gyermekeihez ajánlkozik egy 
szigorló orvos korrepetitorul. 
Két órai napi elfoglaltságért

Pénzt és hitelt
gavallérok cs tekintélyes egyé­
nek igen olcsó kamatláb mel­
lett kaphatnak. Értekezhetni
Itombacb-utcza 14. 1. em

lakást (a hol ‘ zavartalanul ta-j^Hó 10, reggel 9-ig és 412—|

j XXXI. törvényezikk értelmében.

A „MERCUR“
kiadóhivatalának

tmnlc- és váltóüzlcto
PQ-LITZER S.

BUDAPEST, V., Dorottya« 
utója 12. sí. 3081

Kitűnő ellátási
kaphat 1—2 gyermek, 3 éves­
től kezdve, jó kedélyű egyedül 

iálló özvegynél; német ésfran- 
1 czia társalgás és oktatás.
Becs. VIII. Laugegasso 28,
I ajtó 23. 3259

nulbat) és 15 frt Iiavi fizetést 1^ °raig. 
igényel. Egyéb elfogadható fel­
tételekre
aj
czirn alatt a kiadóhivatalba ké 
rétnek.

2471

Csak 3 nap és
, tit közvetítetik 6°>ra 3 év alatt-minden tytszem vi?sz3ös%^““

^ csupán ecsetelés által a | 5°o‘0S bäDMÖlCSÖll 
Korn-féle Biztosan ható földbirtokra vagy nagyobb

ítelékre ís hajlandó Szives!. , Biftokcsere. üjnklura áUaufe eltávolittatik.S°° frttólJ“z*v* 
iánítok ,-Doctorand 399d!! Pu,da.Pest .f“Xaros e"Y,k le«obb Ára 50 kr. Vi-IP dőltre 70 kr e^> 1111 í'01;'3,2 'agy 4°i évi 
J.: m-.e : m,Címl. ,.°;lhelyen álló ketemeletes előre beküldése mellett bér-\. ..

bérház, mely mintegy 8000 mcntve. Horn Vilmos brt,ek^zhetu' d- u;4-o °raig. 
frt tisztajövedelmet hoz éven-, pvó'n-s-zertára Eneries»-.-- Kolcsom..yben valasa 30 kr. 

Korrepetitornak !kint s körülbelül 40,000 írt! _,?• jlevéjbélyes beküldése mellett
ajánlkozik egy 7-ik reálosztály-1bankkölcsönnel van terhelve,] ÍV'1‘V *" U " en* ; adatik. 3274
tanuló szerény feltételek mel- megfelelő értékű birtokért el- TOElÖlC J02SEF POLLÁK JÁNOS 
lett. Czirn a kiadóhivatalban cseréltetik. Bővebbet a kiadó-: , , . |bizományi és ügynöki irodája
megtudható. 3603 hivatal 4009ifi-« gyógyszerésziül ' 1 Budaoest. kerencRi-ut. fis.

•!-. •!-> .1-» .k .k »k .k «k ■!-. rk *k .k 4» *k •(> *k.|.»k *k *k *k «k .)> »k «k »k -k *k >h «k «k .k .k --W

I.azgnliis ,-íg;

Náflor-n.%
K Czlelhclyisög:

Bécsi-utczii, 7. sz.
X Gyár;

á Budapest-Kőbánya.

Kérjünk

B HÜLLERJ.L-ffll
jsBMi M Főért"

lllnha I.uiza (Lárú Splcnyincí) Fzinmüvósznö Icgkoilvcnczibb arcz- 
rizs pora.

Vabmrnnyi arezpor l’-zjolcsobbjo ugy nappalra, mint estére, Irkln- 
tniyrk Állal iiicKVlzNKAIIntvAn, WKjlInzlAnnU löhí- 
li*liii'ii Ártalmai litimnk talrtllatoll. Mint pipcrc-czikk nól 
külözhetlen, az arrzbSrnek a leggyöngédebb fehérséget, ifjúkori llilesé- 
g-t, -'t rúzsapirt kol'.sunoz. ligy ilolioz Arra OO kr.,
imgyolih 1 írt.

jgajjj^CRÉME
Az iüatá.zat terén jelentékeny párisi kitűnőségekkel való összeköt 

lei. ■ eim folytán • ikerült, a világhírű is fölötte hatásos ..Crime 
l,oiiiimdoiirt‘- egész vicilcli tisztaságában és crcjchcii előállítanom, 
i'.z azon ;.-.er, mclylyel a hirneves l*«iin|inilour asNzimy egész | 
agg koráig fenn tudta tartani csodaszépsegét, anélkül, hogy az. pgész- 
régéiiek ártott volna; azért nem mulaszthatom el a tisztelt hölgyvilág­
nak azt a leghathatősahlian ajánlani. 1. kitűnő szer jóval felülmúl 
minden eddigi encmü gyártmányt.

„C'W-iiiv Voiuiimtoiir1- e te és r"gr"I alkaimaztotik, arezot és ke- 
z' t l.edorzsölvc : a-tán egy kissé behinteni a „Voiiilrv Uc Scrntl“-jal. 
i;gj tf-gvly Arra 1 f rt OO kr.

Kapható a készítőnél:

MÜL-]LEK JT. 3Ld.
illatszer cs DiDereszappan gyári raktárában:

Budapest, Koronaherczcg - utcza 2.
TovAliliA kraplirafA ra követkrzfi előkelő ezfgekiiC-l:

Török .Irtzseí, gyógyszerész, 
Király-ntcza.

1 liiillmraycr éi Sellz, Ná­
dor utcza

Koeliineinler utóda, Fö-uL 
Hlrehkiiovl' és Aililm 

(Oszwralil . Ilatvani-ulcza. 
Msiimnil Jrtzsi'f, Városház-

líerlész Trttlor, Doroltya-u. 
Xermlra NAmlor, Hatvani-

Plraléfer tiéza, Koronahcrczcg- 
utcza 1«.

TiiKrr V. F. Ha, Bécsi-utcza. 
I.nsllc Kde, Kcrcpesi-ut. 
Lrliraii JrtzNrf, gyógyszerész, 

Király-ntcza 08.
A vilékea valamennyi hírneves gyónyszerész és Kereskedő araknál.
VB" Óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 

Müller J. Ii.-féte «Bläh« Serail Poudem-t kérjünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün- 

y tetősben részesült.
iastifSTä

Mm

i.

S. Ä. Allen’s
.világhírű

3AJ RESTORER

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti szirn-t 
cs itjúkori szépségét. Feléleszti a gyökerét s a fejkorpát 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz.

"MÁR EOYETLF.N I'-GY ÜVEG MEGTETTE HATASAT" 
Így nyilatkoztai; sokan kik mcgkisérlctték midőn az cisz haj lassanként 
visszanyerte eredeti színét az azclutt kopasz helyen új haj csírázott 
Xldme. S. A. ALLEH'B Haj Restorer egy üvegjének használata után.
' Ez nein haj festő " nem piszkitja sem a fejbőrt sem a fehérneműt s nem 
.«Hoztálja át szembetűnőkig a haj színét hanem lassankint adja vissza as 
eredeti ifjúkori szint.
Jyár 6a szi"tl:iildéoi fiiraktár Londonban, 114&116BouthamptonBow.

E*jy iivc'g: rlra - t Irt 50 lív. 874 
MagyarorazaRji főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógy- 

HEcrtúrában Bmlrapost, király-ntcza 12. 
Kicaibeni eladás LUEFF M.-nól váczi-utcza 28. ez

ajánlja gyártmányait a nagyérdemű közönség szives 
figyelmébe. A gyár hazánkban egyetlen a maga 
nemében cs előáliit mindennemű lámpát, elkezdve 
a legegyszerűbbtől, a legolcsóhblól a legdíszesebbig.

Hazai legelőkelőbb kereskedőink egyhangú nyi­
latkozata szerint a magyar lámpagyár lámpái 
a külföldiekkel minden tekintetben kiállják a 
versenyt.

A t. kereskedő körök, valamint egyáltalában a 
nagyérdemű közönség tisztelettel felkéretik, hogy 
lámpaszükségletét a magyar lámpagyárban fe­
dezni szíveskedjek.

A magyar lámpagyárnak díszes üzletbe- 
lyisógóben mindennemű asztali- és fűggőlámpa. 
továbbá minden fajta lámpa termek-, irodák-, 
szobák-, előszobák- és konyhák-berendezéséhez a 
lehető legnagyobb választókban, Ízléses kiállításban 
kitűnő minőség mellett jutányos áron kapható.

Ugyanott kapható világításra a legkitűnőbb 
petróleum

Király-olaj
név alatt. Ezen király-olaj amerikai elsőrendű 
petróleum, kizárólag a mi részünkre gyárta- 
tik és csakis nálunk kapható. Ezen király-olaj 
szintclcn. szagtalan és rendkívüli tisztasága folytán 
egyáltalában nem robban. Kívánatra minden 
mennyiség házhoz szállittatik. 3161

A magyar lámpagyár üzlethelyisége

rf *0* Budapest, ibécsi-mtcza 7.
sM. Kéreslíedőlcnelcképes mintalcönyvcsiirjojsryzölclcol bérmentesen szolg-iílunlc.

?7» «<» <> 4« -> «4* ü* «I» M» «4» «?• «4* «4» *4* «4* '4» *4« «4» I *4» *4* «4* «4* «4* t,í-» «4* 4* "/» 4- «4'- «Y» «4*

A, gleidienfoergi

ánoSüfoi^pÉs

(Fogyasztásban 1811. óta,.)
>. VA- • WWSSiÄWiü.'V

a, leg'széi^.sa-vd.-ú.sai'blo sa,-va,rL57~u.-v5.!zí.

^ Rendkívüli olcsósága, miatt
hdiilHl'táefílrlinil nemcsak minl kellemes borviz, hanem mint az egészséget 
fllí&tilCa* minden tekintetben elősegítő ivóvíz legjobban ajánlható,

I'/i 1 V, literes palaezkEery
ám íiO 1G líi krnjezfir, az üres palaczkokért__________ ________________________________________ _____ _ 2480

3 3 2 krajezár téríttetik vissza.
A t. ez. közönség nagyobb kényelmére Budapesten 5 palaczktól kezdve bérmentesen házhoz szállittatik.
TELEFON Magyarországi főraktára TELEFON

SCHLEINZ KÁROLY és Társai nál, VIII., Stáczió-utcza 47.
Városi-üzlet V„ Harminczad-ntcza 4. Úgyszintén kapható minden füszerkereskedésben és vendéglőben.

PATT AQ irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- 
lnLllÄO hivatalában (Bpest, kecskeméli-utcza 6.) megjelent

NÉPSZERŰ CSÍLLAGASZATTAM.
/?z égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FLAMMARION CAMILLE.
Fordította

H01TSY PÁL.
360 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek 

II. kötet. — Fűzve 9 frt, Diszkötóaben 12 frt.

LEGJOBBNAK van elismerve és 
LEGOLCSÓBB a használatban.

Kapható a jobb gyógyszertárakban, győgyfükercskedésekben, csemege- 
és füszerkereskedósekben s ezukrázdákban bádogszelenczékben Ve, 
Vi és Va kiló tiszta súly tartalommal. 2353

Elárusító bolyok: BUDAPESTEN Brázay Kálmán, muzeum-körut 23. Csekkel Ferenoz,
eorokeári-utc/a; Dotsinyl Frigyes, drORUisla, váczi-kürut, Marokkói Iiáz ; Fauta Károly, fürdö-ateza 5. ez; 
Halbauer testvérek, király-uteza n.; Hoff Károly J. utóda, kishiii-utcza 7.; Hall F. cs fla, sobcslycntór; 
Honz Zoltán, Andrássv-ut; Kálmán Lázzló, király-utrza; Kaoanlozky Oyula, váczl-körut; Kováoe 
Józeof, várzi-kiirut; Kollerltz Sándor, Aiidrássy-ut; Krnuoz Józzof, I»cúk-tér; Kunz J. hamburgi kávé 
raktára, fUrdö-utcza y. cs ujvilág-uleza 1. Neruda Nándor, batvani-eteza 7.; Ottó Ouzztáv, fehér hajó-uteza; 
Pintér Oynla, kccskcméti-utcza; Soldi J., koroiiaherezcg-utcza; Szitányi János, Linót-utcza; Sohuaztor 
Oyula, Andr.issy-ut: Stolnor és Oltzy, Nador-ntcza; Szenoz Edo, Dorottya-uleza 5. Kinkilzlct: Andrássy-ul 
?ti. sz.; Takátz Lajos, hatvani-uteza; Thalmayor ca Soltz, nádor-uteza; Victor István, Andrássy-ut • 
Wcnlngor M. főüzlcto Dudán, fo-ut 28,, lióküzlet vár, tárnok-uteza 8.

TITKOS
betegségek.

A nrktlnk bemutatott ezámtalan 
megbizbató hitelei kBszOnö irat 
folytán őzen logörocobb ól log- 
limertebb rondáié»! Intézet a hol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá- 
tcaulva crtékcsiltetnok, legmole. 

gébben ajánlható.

Dr. LEITNER
44 év óta

fennálló rendelési Intézeté­
ben, Budapesten,dob-uteza 18. sz. 
titkos betegségük, tohotet- 
leneég, önlcrtözcs, fohérfolyi’ui 
lovélüeg is bizlosan gyógvittatnak. 
Itcndulcel órak: reggoí 6—3-ig. 
d.u. 1—b-ig, este 7—10-ig. 3203

Pflj I AO Irodalmi 6s nyomdai részvénytársaság könyvkiadó-1 
rnLunu hivatalában (Budapost. IV. kor,, kccskeraeU-atoza f 

6. szám) megjelent: ■

Vezérfonalul
gyümölcstenyésztési előadások és önképzés számára.

LUCAS E. ÉS MEDICUS FR. nyoma*
átdolgozta _

VILLÁÉI
105 fám ctsz vény nyel. 2 fit helyett 1 frt

Csak 4 forinttal

1 bécsvárosi ígérvény bank- és váltó-üzlete
Húzás október 1-én. 
Főnyeremény 200,000 frt.

BUDAPEST
Dorottva-uteza 12. sz.

Húzás október 15-én. 
Főnyeremény 50,000 frt.

Összesen A „MERCUR" lap előfizetési 
ára egy évre, bérmentes bekül­

déssel együtt Sí forint.
darab együttvéve csak 

bélyeggel együtt.

A* „ÜSTÖKÖS«
a legkiválóbb humorisztíkus lap,

októToer-deozeraloexi
folyamára előfizetést nyit a kiadóhivatal

2 forintjával.

Az előfizetések
„ Üstökös“-nek Budapesten.

czimezendök.
Az

Meggyógyítja a ver iisztálulanságából eredő összes bajokat milyenek : görvéi.y, izzng, pikkely, 
billeg, |>sorirastis, liehen, lupéiig» és nuts liűpbrajok, hilszvény és csnz.

Meggyógyítja továbbá a wyphlHs legkomolyabb tüneteit, minők a fekélyek, csont eve- 
sülén, csont daganat, csont »lövedékek, vizenyős vérüsrtg, görvély és tüdfigümőkór, 

J'dvisbun ,/. l'crrii (/yúi/i/szerész, Boy verni Laffectcur utódánál.
n fÖnÓK JÓZSEF nyóqyszert&rában

A *7 FÖVPtprtPQ“ előfizetési ára: egész évre 20 frt, félévre lÖlítTegy 
yjL-if-,y C? ICI LCö negyedévre 6 frt, egy hóra 1 frt 80 kr.

LieMjg
Company-félc

HUSKIVOMÄTi
IO aranyerein és díszoklevél

Csak akkor valódi, ÄÄ
I I I ellátva kék nyomásban.

A „Liebig Company“ központi raktárhelyisége az Osztrák-Magyarbiro­
dalom részére:

Berek Károly, osztr. csász. kír. udvari szállítónál, Becs, l„ Wollzeile 9.
gtF" Kapható továbbá valamenyi nagyobb fűszer-csemege és gyógyfüszer kereskedésben, I 

valamint, minden gyógyszertárban. "QBB

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság‘körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméfi-űtcza 6. szám.

okt. 2., 4., 6., 9., 11., 13. és 16-án.
Kezdet mindig- d. u. SS óva 15 perez.

Mindennap 6 verseny. — Igen gazdag nagy dijakkal. 
Hclyíirak: saisonjegy mind a 7 napra:

Uraknak I. osztály................. .. _ __ __ ... 30 frj,
Hölgyeknek I. osztály............ .. ................. ... 15 frt.
Katonatiszteknek I. osztály.................................... 15 frt,

A saison-jegyek szeptember 20-ától kezdve válthatók az 
egyleti főpénztárnál (Budapest, Nemzeti-Kaszinó II. em.). 

Helyárak naponkint;
I. hely uraknak ............................ ... ... _ 5 fr{.
I. « hölgyeknek ......................... .. ............ 3 fr(
I. « katonatiszteknek............................................ 3 fr[]

A bekerített fogadási helyre külön
az‘őszi 7 napra — 15 frt-
Kis tribün... ... — ... ... ...........  _. ._ 1 frt.
III. hely... ... — ... .. ................................. 50 kr.
Benn a pályán................. ................................... 30 kr.
Katonáknak őrmestertől lefelé ................... .... 20 kr.

Mindenütt fedett helyiségek az eső ellen, vendéglők és 
totalisateurök. — A lóvonatu vasút és omnibuszok egész 
a versenytérig. 3269

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó­
hivatalában kapható:

FRANCZIA-MAGYAR SZÓTÁR.
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia és 

a legjelesebb franczia szótár irók után,
3 nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt.

aeier
Egyedül a

M.Caw Stevenson&0rr-féle
szabadalmazott

pótolják teljesen a drága ilvcgfeetéstelet-
Olcsrt äralc, rendkívüli eiln- 

iiompn, gazdag vfllaszték, több 
mint SOO minta közül. Höny. 
nyen nlkralmazhntd, elpusztít, 
hatatlan, oly annyira, hogy sem forró­
ság, sem hideg vagy nedvesség nem árt- 
hatnakneki.Ezek az előnyök a „Glacier“ 
fele diszitmónyekot a legszélesebb körben 
elfogadottá és kcdvoMtó telték. Dlszok- 
mányokknl ég legmagasabb kltünte- 
tóssel többszörösen jutalmazta.

Magyarázó leírások és katalógusok bér­
mentve és ingyen. Színezett albumok az 
összes mintákkal 1 frt 60 kr. beküldése 
és ép állapotban való visszatérítési köle- 
Iezeltség mellett megküldetnek. Minden 
további folvilágositással szívesen szolgál el 
oszU-mngynr birodalomban ki- 

zürrtlagos elárnzitdi 868«

BECS, VI., Webgasse 22.
Iemótelárnsitók kerestetnek.

I Hogy nz értéktelenUVHS » nW“*4»ok Vásárit.
’ sdtrtlmeglegyen liva

a t. ez. közönség, kérdik arra 
ügyelni, hogy minden egyes Ív, 
a teljes ezéget: „M. Caw. Ste- 
wenson <l- Orr’s Pot. „Glacier“ 
MTndow-Decoratlon Llnenhall 
Works, Belfast“, trarlnlmazzn.
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